

مصالح موعود نمبر

12th-TABLIGH 1349

12th-FEBRUARY 1970

زراشتراك

سالانہ ۱۰ روپے
مالک غیر ۲۰ روپے

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللَّهُ بِبَدْرٍ وَأَنْتُمْ أَذِلَّةٌ



مسجد اہل بیت کے داعی و موفک دین کا نبی نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور قرین قرمان

جس نے ہر سانس لیا دین محمد کے لئے
جس نے بتلایا کہ باطل کی حقیقت کیا ہے

پیشگوئی مصالح موعود کی شوکت الہامی عبارت

رقم فرمودہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

”میں تجھے ایک رحمت کا نشان دیتا ہوں۔ اسی کے موافق جو تو نے مجھ سے مانگا۔ سو میں نے تیری تضرعات کو سنا اور تیری دعاؤں کو اپنی رحمت سے پایا۔ قبولیت جگہ دی۔ اور تیرے سفر کو (جو ہوشیار پور اور لہیانا کا سفر ہے) تیرے لئے مبارک کر دیا۔ سو قدرت اور رحمت اور قدرت کا نشان تجھے دیا جاتا ہے۔ فضل اور احسان کا نشان تجھے عطا ہوتا ہے۔ اور فتح و ظفر کی کلید تجھے ملتی ہے۔ اے مظفر! تجھ پر سلام۔ خدا نے یہ کہا۔ تا وہ جو زندگی کے خواہاں ہیں موت کے پنجے سے نجات پاویں۔ اور وہ جو قبروں میں دبے پڑے ہیں باہر آویں۔ اور تا دین اسلام کا شرف اور کلام اللہ کا مرتبہ لوگوں پر ظاہر ہو۔ اور تا حق اپنی تمام برکتوں کے ساتھ آجائے اور باطل اپنی تمام نحوستوں کے ساتھ بھاگ جائے اور تا لوگ سمجھیں کہ میں قادر ہوں۔ جو چاہتا ہوں کرتا ہوں۔ اور تا وہ یقین لائیں کہ میں تیرے ساتھ ہوں اور تا انہیں جو خدا کے وجود پر ایمان ہے ملے اور خدا کے دین اور اس کی کتاب اور اس کے پاک رسول محمد مصطفیٰ کو انکار اور تکذیب کی نگاہ سے دیکھتے ہیں ایک کھلی نشانی ملے اور جو مومن کی راہ ظاہر ہو جائے۔ سو تجھے بشارت ہو کہ ایک وحید اور پاک لڑکا تجھے دیا جائے گا ایک لڑکا غلام لڑکا (تجھے ملے گا۔ وہ لڑکا تیرے ہی حکم سے تیری ہی اذیت و ستم پر گناہ اس کے ساتھ فضول ہے جو اس کے آنے کے ساتھ آئے گا۔ وہ صاحب شکوہ اور عظمت اور دولت ہوگا۔ اور اپنے مسخ نفس اور رذیلہ حق کی برکت سے بہتوں کو بیماریوں سے صاف کرے گا۔ وہ کلمۃ اللہ ہے۔ کیونکہ خدا کی رحمت و عبوری نے اسے کلمہ تمجید سے بھیجا ہے۔ وہ سخت ذہین و فہیم ہوگا اور دین کا علیم۔ اور علوم ظاہری و باطنی سے پر کیا جائے گا۔ اور وہ تین کو چار کرنے والا ہوگا۔ (اس کے معنی سمجھ میں نہیں آتے) دو شنبہ ہے مبارک دو شنبہ۔ فرزند دلیند گرامی ارجمند مظاہر الاولیاء و الآخرین۔ مظاہر الحق و الصلاۃ کانت اللہ نزل من السماء۔ جس کا نزول بہت مبارک اور بابر الہی کے ظہور کا موجب ہوگا۔ نور آتا ہے نور۔ جس کو خدا نے اپنی رحمت امتداد کے عطر سے مسح کیا۔ ہم اس میں اپنا روح ڈالیں گے اور خدا کا سایہ اس کے سر پر ہوگا۔ وہ جلد جلد بڑھے گا۔ اور اسیر کی رستہ کاری کا موجب ہوگا۔ اور زمین کے کناروں تک با شہرت پائے گا۔ اور قومیں اس سے برکت پائیں گی۔ تب اپنے عیسیٰ نقطہ آسمان کی طرف اٹھایا جائے گا۔ و کاد انرا مشہد تیار۔“

(اشتبہار ۲۰ فروری ۱۳۴۹ھ)



شبیہ مبارک

حضرت اقدس مصالح موعود رضی اللہ عنہ



ہفت روزہ قادیان
جلد ۱۹
شمارہ ۸۷

۵ فروری ۱۹۶۰ء ۱۲ ربیع الثانی ۱۳۴۹ھ ۱۲ فروری ۱۹۶۰ء

سیدتہ چاہئے اس بحر بیکراں کیلئے

الہی تقدیر کے زبردست تصرفات نے مادی اور روحانی نظموں کو جداگانہ خطوط پر چلاتے ہوئے بھی دونوں کے درمیان جو مطابقت رکھی ہے اس کا مشاہدہ کر کے ہر نیک فطرت انسان اللہ تعالیٰ کی دراء الوری صفات اور عظیم قدرتوں پر حیران ہو جاتا ہے۔

بارش برستی ہے تو اس سے پہلے گھنے بادلوں کی گھنگھور گھٹائیں تمام ماحول کو اپنے سیاہ پیلے سے ڈھانپ لیتی ہیں۔ کائنات کی ہر شے تاریکی کے دبیز پردوں میں مستور ہو جاتی ہے۔ اسی ہیئت ناک تاریکی میں بادلوں کی دہلا دیئے والی گھن گرج اور بجلیوں کی چونکا دینے والی کڑک ایک ایسا سال پیدا کرتی ہے کہ خوف و ہراس کے باعث دل بیٹھے جاتے ہیں۔ لیکن ان رُوح فرسا

تاریکیوں اور ہیبت ناک شور و ثمر کی آوازوں کے ہوتے ہوئے بھی ایک مہم سی اُمید ہوتی ہے جو ہر آن انسان کو یہ ڈھارس بندھاتی رہتی ہے کہ

مانا کہ شب غم طولانی تاریکی شب گھمبیر بھی ہے ہر ایک اُجالے کو ہم نے سیاہی سے ابھرتے دکھا، اٹھیک اسی طرح خدا تعالیٰ کے مامورین اور مرسلین کی آمد بھی بارانِ رحمت کا نزول ہوتی ہے ان کی بعثت سے قبل انسانی معاشرہ اپنی بدکرداری اور بد اعمالیوں کی وجہ سے اسی طرح تاریک اور سیاہ ہو جاتا ہے جیسے گناہ و عصیان کے بادل اُٹھ آئے ہوں۔ ان کی آمد پر معاندین حق و صداقت اسی طرح طوفان بد تمیزی بربا کرتے ہیں جیسے بادلوں کی گرج اور بجلیوں کی کڑک۔

اجنباء احمدیہ

قادیان۔ از تبلیغ (فروری)۔ سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت سے متعلق مورخہ ۲۴ ربیع الثانی کی موصولہ اطلاع منظر ہے کہ طبیعت بفضیلہ تعالیٰ اچھی ہے الحمد للہ۔ حضور کی حرم محترم حضرت بیگم صاحبہ مدظلہا کی طبیعت بھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ تم الحمد للہ قادیان۔ از تبلیغ۔ محترمہ حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی طبیعت بدستور ناماز چلی آ رہی ہے۔ جملہ احباب جماعت حضرت سیدہ مدظلہا کی صحت کاملہ دعا جملہ کے لئے بالاتزام دعائیں جاری رکھیں۔ قادیان۔ از تبلیغ۔ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ بمع اہل و عیال خیر و عافیت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

سوچئے تو سہمی! وہ گھڑی افراد جماعت کے لئے کس قدر صبر آزما اور ابتلاء انگیز ہوگی۔ ایک طرف ان کے پیار سے امام کا جنازہ پڑھا۔ تو دوسری طرف حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی لائی ہوئی صداقت اور اس صداقت کی حامل جماعت میں تفرقہ و انتشار کے خطرات ابھر رہے تھے۔ حقیقت ایک ہیئت ناک تاریکی تھی جو ہر چہار سو اپنی تمام تر نحوستوں کے ساتھ مسلط تھی۔ ٹھیک اسی طرح جیسے کائنات کا ذرہ ذرہ ہندائے ذر العرش کے حضور ماتم کناں ہو۔ اور اسی تاریکی میں ایک نوجیز اور مرکز و جماعت کے دل برداشتہ افراد نگاہوں میں غم و اندوہ کے آنسو لئے اور دلوں میں نصرت و تائید الہی کے وعدوں پر یقین کامل کی شمع فروزاں کئے رب العزت کے حضور سجدہ ریز تھے۔ فی الحقیقت وہ کوشش و وقت میدانِ حشر سے کم نہ تھا جس میں ہر احمدی کے رونے بلکنے اور گریہ و زاری کی دلخواس آوازیں ماحول کو اور زیادہ افسردہ بنا سکتے ہوتے تھیں۔ اور یہ تمام مایوس کن حالات کو بائیس خیمہ تھے بارانِ رحمت کے اُن قطرہوں کا جو عنقریب خدائی تقدیر کے زبردست تصرفات کے ہاتھوں مومنین کے قلوب کو سکنت و اطمینان سے ہمکنار کرنے والے تھے۔ رفتہ رفتہ یہ خیمہ تاریکی پھٹنے لگی اور بارانِ رحمت کی وہ تاریکی صبح نمودار ہوتی جس نے دشمنوں کی تمام امیدوں پر پانی پھیر دیا۔ خدا تعالیٰ نے اپنے امور کے ہاتھوں بنائی ہوئی اس روحانی جماعت کو پھر سے ایک ہاتھ پر جمع کرنے کے لئے ایک ایسی اور اعظم شخصیت کو منتخب کیا جس کو اس کی قدرتیں پہلے سے ہی اس مہتمم با نشان مقصد کے لئے نامزد کر چکی تھیں۔ یہ تقدس اور مبارک وجود دہو پسر موعود تھا جو مسیح پاک علیہ الصلوٰۃ والسلام کی نہایت درجہ سوز و گداز اور درد و الحاح میں ڈوبی ہوئی شبانہ دعاؤں کے طفیل مہتمم با نشان آسمانی بشارت کے ساتھ جلوہ گر ہوا۔ جس کا وجود ہستی باری تعالیٰ کے ثبوت میں ایک روشن اور تابندہ نشان ہونے کے ساتھ ساتھ بذاتِ خود صفاتِ الہیہ کا مظہر تھا۔ مظہر الحق والعلواء کانت اللہ نزل من السماء۔

حضرت اقدس مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ جن محدوش اور نامساعد حالات میں مسند خلافت پر متمکن ہوئے وہ کبھی احمدی سے پوشیدہ نہیں۔ جن لفظین و معاندین کا وہ شور و غل ابھی تھمتے بھی نہ پایا تھا کہ خود جماعت میں سے نکلنے والے گروہ مخزجین نے ہندیا کی اس قدرت نمائی کو نگاہِ مسخر سے دیکھتے ہوئے یہ شوشہ چھوڑ دیا کہ جماعت کی قیادت کی اہم ذمہ داری ایک کمسن اور نا تجربہ کار انسان کے کندھوں پر ڈال دی گئی ہے جو ہنوز طفلِ مکتب ہے۔ اب اس جماعت کے تفرقہ و انتشار پذیر ہونے کی ساعت قریب آگئی ہے۔

لیکن۔۔۔ ابھی تو اعرصہ بھی گزرنے نہ پایا تھا کہ تمام دنیا نے دیکھا کہ گونا گوں مشکلات اور پے در پے مخالفتوں کے باوجود اس نوجوان کی اولوالعزمی، بے مثال قیادت اور تواتر کے ساتھ

نازل ہونے والی تائیداتِ غیبیہ کے نتیجے میں احمدیت کا پورا پہلے سے بھی کہیں زیادہ سرسبز و شاداب ہو رہا ہے جس کی جڑیں بزعم خود کھوکھلی کر کے وہ قادیان سے چاٹنے لگے۔ اور پھر وہی لوگ جو کسی وقت یہ کہتے نہ تھکتے تھے کہ :-

(حضرت مصلح موعودؑ ناقل) "کو ابھی بمشکل قوم کے بیسویں حصہ نے خلیفہ تسلیم کیا ہے" (پیغام صلح ۵ مئی ۱۹۱۳ء)

بہت جلد یہ کہنے پر مجبور ہو گئے کہ :- "سوائے معدودے چند اشخاص کے میاں صاحب کے ساتھ ساری جماعت تھی" (پیغام صلح ۲۳ اپریل ۱۹۳۷ء)

یہ تھا وہ اولوالعزم مصلح موعود جس کا وجود خدائی رحمتوں اور برکتوں کی بارش میں جماعت کے تخرزہ اور جروج دلوں پر برسا اور روح القدس کے ذریعہ انہیں سکنت بخشی۔

حضور رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا یہ باون سالہ پارکت عہدِ خلافت تاریخ احمدیت کے ایک روشن اور سنہری باب کی حیثیت رکھتا ہے جو بہت ہی دنیا تک چشم بینا کے لئے سیکڑوں روشن نشانوں کا حامل رہے گا۔ وہ جسے غیر مبایین کمسن اور نا تجربہ کار "بچہ" کہتے تھے وہ جلد بڑھتا گیا اور وہ نور جو اُس کے آنے کے ساتھ آیا روز بروز تاریکیوں پر غالب آتا گیا۔ تا آنکہ وہ وقت بھی آگیا جب تمام دنیا نے مصلح موعود سے متعلق اس مہتمم با نشان آسمانی بشارت کو اپنی پوری تائیدیاتی کے ساتھ پورا ہوتے ہوئے دیکھا کہ

"نور آتا ہے نور جس کو خدا نے اپنی رضا مندی کے عطر سے مسح کیا۔ ہم اس میں اپنی رُوح ڈالیں گے اور خدا کا سایہ سر پر ہوگا۔ وہ جلد بڑھیکے گا۔۔۔۔۔ اور

(باقی ملاحظہ فرمائیں صفحہ ۱ پر)

۱۳ اور ۲۴ مارچ ۱۹۱۳ء کی درمیانی شب بھی تاریخ احمدیت میں یاس و امید اور انتشار و اتحاد کا ایک ایسا ہی سنگم تھی۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اندوہناک وصال اور حضرت مولانا نور الدین اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خلافت کو ابھی چھٹا سال بھی نہ گزرنے پایا تھا کہ کشتی احمدیت کا نافذ گلشن احمد کا باغبان اور قوم احمد کا روحانی پیشوا اس جہانِ فانی سے رخصت ہو کر اپنے مولائے حقیقی کی آغوشِ رحمت میں جا آباد ہوا۔ حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی وفات سرت آیات تاریخ احمدیت کا کوئی معمولی واقعہ نہ تھی بلکہ ایسا سانحہ عظیم تھا جس نے اُن واعدین دنیا سے احمدیت کو رنج و غم کی عمیق گہرائیوں میں دھکیل دیا۔ یہ نہیں کہ مصلحی بھر جماعت کے یہ غم زدہ افراد اللہ تعالیٰ کی رحمت اور نصرت و تائیداتِ غیبیہ سے مایوس ہو چکے تھے۔ لاریب ان کے دلوں میں خدائی وعدوں پر ایمان کامل باوجود تین محکم موجود تھا۔ البتہ جماعت کے اندر ہی سے اُٹھنے والے ایک خطرناک فتنے اور بیرونی دشمنوں کا عندوانہ سازشوں کو دیکھتے ہوئے وقتی طور پر ان کے دل بیٹھے جاتے تھے۔ اور یہی چیز تھی جو انہیں پتوں کی طرح رونے اور بلکنے پر مجبور کر رہی تھی۔۔۔۔۔ جن لفظین نے یقین کر لیا کہ اب اس قوم کا شیرازہ بکھر جائے گا۔ اس کی جامعیت وحدت پارہ پارہ ہو جائیگی۔ اور یہ جماعت بھی دیگر اداروں کی طرح ایک تجارتی ادارہ بن جائے گی۔۔۔۔۔ لوگ کہتے تھے کہ نور الدین (رضی اللہ تعالیٰ عنہ) بزرگ تھا، دانا و ذریعہ تھا۔ تجربہ کار تھا۔ اب کون ہے جو اس نوجیز چھوٹی سی جماعت کی وحدت کو قائم رکھتے ہو۔۔۔۔۔ تیرے ترقی کی راہ پر گامزن کرے گا۔۔۔۔۔ ابھی بیرونی بدخواہ دشمنوں کی یہ آوازیں چلے ہوئے تھیں کہ ان طرح کانوں میں پڑ رہی تھیں کہ خود اندر ہی اندر پینپینے والے کچھ سازشیوں نے اپنے اثر و رسوخ و ذلت و اقتدار، دولت و ثروت اور نام نہاد علم و فضل کے بل بوتے پر منافقت علیٰ منہاج نبوت کے خلاف بغاوت کا علم بلند کر دیا۔

حضرت مصلح موعودؑ کے رفیع الشان تمہد و قلم متعلق

مہتمم بالشان آسمانی بشارات

منقول از کتب و اشہارات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

پیشگوئی مصلح موعود کی عظمت و اہمیت
”اس جگہ آنکھیں کھول کر دیکھ لینا چاہیے کہ یہ صرف پیشگوئی ہی نہیں بلکہ عظیم الشان نشان آسمانی ہے جس کو خدا نے کریم جن شانہ نے ہمارے نبی کریم رُوف و رحیم محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت و عظمت ظاہر کرنے کے لئے ظاہر فرمایا۔ اور درحقیقت یہ نشان ایک مردہ کے زندہ کرنے سے صدہا درجہ اعلیٰ و اعلیٰ و افضل و اتم ہے۔“
(اشہار ۲۲ فروری ۱۸۸۶ء)

میں فوت ہو جائیں گے دیکھو اشہار ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء
۱۰ جولائی ۱۸۸۸ء - سو مطابق پہلی پیشگوئی کے ایک لڑکا پیدا ہو گیا اور فوت بھی ہو گیا۔ اور دوسرا لڑکا جس کی نسبت الہام نے بیان کیا کہ دوسرا بمشورہ دیا جائیگا۔ جس کا دوسرا نام محمود ہے وہ اگرچہ اب تک جو یکم دسمبر ۱۸۸۸ء ہے پیدا نہیں ہوا۔ مگر خدا تعالیٰ کے وعدہ کے موافق اپنی میعاد کے اندر ضرور پیدا ہوگا۔ زمین آسمان ٹل سکتے ہیں پر اس کے وعدہ کا ٹلنا ممکن نہیں۔
(سبز اشہار یکم دسمبر ۱۸۸۸ء)

ہو تب خدا تعالیٰ کے فضل اور رحم سے ۱۲ جنوری ۱۸۸۹ء کو مطابق ۹ جمادی الاول ۱۳۰۶ھ میں بروز شنبہ محمود پیدا ہوا۔
(تزیان القلوب ص ۳۲ مطبوعہ ۱۹۰۲ء)
”پانچویں پیشگوئی میں نے اپنے لڑکے محمود کی پیدائش کی نسبت کی تھی کہ وہ اب پیدا ہوگا اور اس کا نام محمود رکھا جائیگا..... چنانچہ وہ لڑکا پیشگوئی کی میعاد میں پیدا ہوا اور اب نویں سال میں ہے۔“
(سراج نبیر ص ۳۱)

”اس جگہ بفضلہ تعالیٰ و احسانہ و برکت حضرت خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم خداوند کریم نے اس عاجز کی دعا کو قبول کر کے ایسی باریک رُوح بھیجے گا ارادہ فرمایا جس کی ظاہری رباطی برکتیں تمام زمین پر پھیلیں گی۔ مگر اسے یہ نشان اجبار موتی کے برابر معلوم ہوتا ہے۔ مگر غور کرنے سے معلوم ہوگا کہ یہ نشان مردوں کے زندہ کرنے سے صدہا درجہ بہتر ہے مردوں کی بھی رُوح ہی عمارت سے واپس آتی ہے۔ اور اس سیکہ بھی دعا سے ایک رُوح ہی منگائی گئی ہے مگر ان رُوحوں اور اس رُوح میں لاکھوں کو سوں کا فرق ہے۔“ (ایضاً)
”صریح دلی الصاف ہر ایک انسان کا شہادت دیتا ہے کہ ایسی عالی درجہ کی خبر جو ایسے نامی اور انھیں آدمی کے تولد پر مشتمل ہے انسانی طاقتوں سے بالاتر ہے اور دعا کی قبولیت ہو کر ایسی خبر کا طبا بے شک یہ بڑھاری آسمانی نشان ہے، نہ یہ کہ صرف پیشگوئی ہے۔“
(اشہار ۱۸ اپریل ۱۸۸۶ء)

مصلح موعود کا الہامی نام
”مصلح موعود کا نام الہامی عبارت میں فضل رکھا گیا اور نیز دوسرا نام اس کا محمود اور تیسرا نام اس کا بشیر ثانی بھی ہے۔“
(سبز اشہار یکم دسمبر ۱۸۸۸ء)

سبز اشہار یکم دسمبر ۱۸۸۸ء - ناقل کے مطابق جنوری ۱۸۸۹ء میں لڑکا پیدا ہوا جس کا نام محمود رکھا گیا اور اب تک بفضلہ زندہ موجود ہے۔ اور سترہویں سال میں ہے۔“
(حقیقۃ الوحی ص ۳۳ مطبوعہ مئی ۱۹۰۷ء)

ولادت باسعاد، بچپن اور جوانی
”خدا تعالیٰ نے یہ وعدہ دیا تھا کہ بشیر اول کی وفات کے بعد ایک دوسرا بشیر دیا جائیگا جس کا نام محمود بھی ہوگا۔ اور اس عاجز کو غلطیہ کیے فرمایا تھا کہ وہ اول العزم ہوگا۔ اور حسن و احسان میں تیرا نظیر ہوگا۔ وہ قادر جس طور سے چاہتا ہے پیدا کرتا ہے۔ سو آج ۱۲ جنوری ۱۸۸۹ء میں مطابق ۹ جمادی الاول ۱۳۰۶ھ بروز شنبہ اس عاجز کے گھر میں بفضلہ تعالیٰ ایک لڑکا پیدا ہو گیا ہے۔“

روح القدس کی برکت کا حال اور خدا کا عجیب
”خدا نے تجھ کو دیا ہے کہ تیری برکات کا دوبارہ نور ظاہر کرنے کے لئے تجھ سے اور تیری ہی نسل میں سے ایک شخص کھڑا کیا جائیگا جس میں رُوح القدس کی برکات پھونکوں گا۔ وہ پاک باطن اور خدا سے نہایت پاک تعلق رکھنے والا ہوگا۔ اور مظہر الحق و العلاء ہوگا گویا خدا آسمان سے نازل ہوا۔“ (تفہیم گوڑویہ ص ۱۵)
”پیشگوئی کے نوعی انفاذ یہ ہیں کہ بعض لڑکے فوت بھی ہوں گے۔ اور ایک لڑکا خدا تعالیٰ سے ہدایت میں کمال پاسے گا۔“
(آئینہ کمالات اسلام ص ۳۱)

مصلح موعود کی میعاد و ولادت
”ابھی تک جو ۲۲ مارچ ۱۸۸۶ء ہے ہمارے گھر میں کوئی لڑکا بجز پہلے دو لڑکوں کے بن کی عمر ۲۰-۲۲ سال سے زیادہ نہیں پیدا نہیں ہوا۔ لیکن ہم جانتے ہیں کہ ایسا لڑکا بموجب وعدہ الہی ۹ سال کے عرصہ تک ضرور پیدا ہو جائے گا۔“
(اشہار ۲۲ مارچ ۱۸۸۶ء)

سبز رنگ کے اشہار میں یہ بھی لکھا گیا کہ اس پیدا ہونے والے لڑکے کا نام محمود رکھا جائیگا اور یہ اشہار محمود کے پیدا ہونے سے پہلے لاکھوں انسانوں میں شائع کیا گیا۔ چنانچہ اب تک ہمارے مخالفوں کے گھروں میں صدہا سبز رنگ کے اشہار پڑے ہوتے ہوں گے۔ اور ایسا ہی دہم جولائی ۱۸۸۸ء کے اشہار بھی ہر ایک کے گھر میں موجود ہوں گے۔ پھر جبکہ اس پیشگوئی کی شہرت بذریعہ اشہارات کامل درجہ تک پہنچ چکی اور مسلمانوں اور عیسائیوں اور ہندوؤں میں سے کوئی بھی فرقہ باقی نہ رہا جو اس سے بے خبر

مصلح موعود کا مہتمم بالشان حاصل ہوگا
”اگر ظاہر پر ہی ان بعض مختلف حدیثوں کو جو ہنوز ہماری حالت موجودہ سے مطابقت نہیں رکھتیں مثلاً مسیح موعود کے دمشق میں نزول کی حدیث۔ ناقلی محمول کیا جائے تب بھی کوئی حرج کی بات نہیں کیونکہ ممکن ہے خدا تعالیٰ ان پیشگوئیوں کو اس عاجز کے ایک ایسے کامل تنبیہ کے ذریعہ کسی زبانہ میں پورا کر دیوے جو سبباً انہیں شامیل سیر کام تیرہ رکھتا ہو..... اس سیر کو بھی یاد رکھو جو اس عاجز کی ذریت میں سے ہے۔ جس کا نام ابن مریم بھی رکھا گیا ہے کیونکہ اس عاجز کو براہین میں

مریم کے نام سے بھی پکارا ہے۔“

(الذوالہام صفحہ ۲۱۶ و ۲۱۸)
”خدا تعالیٰ نے ایک قطعی اور یقینی پیشگوئی میں میرے پر ظاہر کر رکھا ہے کہ میری ہی ذریت سے ایک شخص پیدا ہوگا جس کو کوئی باتوں میں سچ سے مشابہت ہوگی۔ وہ آسمان سے آتیگا اور زمین والوں کی راہ سیدھی کرے گا۔ وہ اسیروں کو رہنمائی بخشنے گا۔ اور ان کو جو شبہات کی زنجیروں میں مقید ہیں رہائی دے گا۔ فرزند دلبند گرامی ارجمند مظہر الحق و العلاء کات اللہ نزل من السماء۔“ (الذوالہام ص ۱۵۶)

مسیح موعود کا جانشین اور موعود خلیفہ
”میرا پہلا لڑکا جو زندہ موجود ہے جس کا نام محمود ہے وہ ابھی پیدا نہیں ہوا تھا جو مجھے کشفی طور پر اس کے پیدا ہونے کی خبر دی گئی اور میں نے مسجد کی دیوار پر اس کا نام لکھا ہوا یہ پایا کہ ”محمود“ (خواب میں مسجد دیکھنے کی تعبیر جماعت ہوتی ہے مطلب واضح ہے کہ مصلح موعود جماعت کا امام اور خلیفہ ہوگا۔ ناقلی) تب میں نے سبز رنگ کے ورقوں پر ایک اشہار چھاپا جس کی تاریخ اشاعت یکم دسمبر ۱۸۸۸ء ہے۔“
(تزیان القلوب ص ۳۱)

حدیث نبوی یسنوذج و یولد له میں بیان کر رہے
پیشگوئی کی تشریح کرتے ہوئے حضورؐ فرماتے ہیں کہ:۔۔۔
”فنی ہذہ اشادۃ الی ان اللہ یغنیہ ولاناً اصالحاً یشابہ اباہ ولا یأباہ ویکون من عباد اللہ المؤمنین۔“
(آئینہ کمالات اسلام ص ۳۵ حاشیہ)

(یعنی اس حدیث میں اس امر کی طرف اشارہ ہے کہ خدا تعالیٰ سیر موعود کو ایک فرزند صالح عطا فرمائے گا جو سیرت و صورت میں سچ موعود سے مشابہ ہوگا اور اس کا منکر نہ ہوگا بلکہ خدا سے عزت یافتہ بندوں میں سے ہوگا۔ ناقلی)

”یہ پیشگوئی کہ سیر موعود کی اولاد ہوگی یہ اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ خدا اس کی نسل سے ایک ایسے شخص کو پیدا کرے گا جو اس کا جانشین ہوگا اور دین اسلام کی حاکمیت کرے گا جیسا کہ میری بعض پیشگوئیوں میں یہ خبر آچکی ہے۔“
(حقیقۃ الوحی ص ۳۱)

۲۲ طرف سے اس کا شفیق ٹھہر گیا۔ اور اندر ہی اندر بہت ہی برکتیں ان کو پہنچا گیا..... دوسری قسم رحمت کی جو ابھی ہم نے بیان کی اس کی تکمیل کے لئے خدا تعالیٰ دوسرا بشیر بھیجے گا..... جس کا نام محمود بھی ہے وہ اپنے کاموں میں اول العزم نکلے گا۔ یخلق اللہ ما یشاء۔“ (سبز اشہار دسمبر ۱۸۸۸ء)

دعویٰ مصلح موعود سے متعلق

حضرت امیر المومنین علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے دستِ مبارک کی

سلسلہ عالیہ احمدیہ کی تاریخ میں جہاں ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء کا دن اس وجہ سے بہت بڑی اہمیت کا حامل ہے کہ اس روز اللہ تعالیٰ نے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کو ایک موعود فزندانہ کی بشارت دی وہاں ۲۸ جنوری ۱۹۲۲ء کا دن بھی اس جہت سے ایک خاص وقعت رکھتا ہے کہ اس روز خود حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے باعلام الہی مصلح موعود ہونے کا دعویٰ فرمایا اور اس طرح پیشگوئی مصلح موعود کی صداقت پر خود اپنی زبان مبارک سے ہر نصرتی ثبوت فرمادی۔ دین میں افادۂ قارئین کی غرض سے حضور رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے دو ایسے مکتوب نقل کئے جاتے ہیں جو حضور نے اپنے اسی دعویٰ کی توضیح میں رقم فرمائے اور جنہیں سلسلہ عالیہ احمدیہ کے موقر اخبار روزنامہ الفضل قادیان نے اپنی ۲۰ فروری ۱۹۲۲ء کی اشاعت میں شائع کیا۔

اسٹڈی میٹر

۲

ایک معزز دوست نے اپنی ایک پرانی رڈیا لکھی تھی جس میں انہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو دیکھا تھا کہ حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایذہ اللہ تعالیٰ کے جسم میں پوری طرح سما گئے ہیں۔ یہ خواب ان دوست کے اصل الفاظ میں حسب ذیل ہے۔ "میں ۱۹۱۶ء میں یہ واقعہ اپنی چشم سر سے کھلی آنکھوں سے بالائے مسجد مبارک دیکھ چکا تھا۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پورے کے پورے جسم محمود مبارک میں اس طرح سما گئے جس طرح ایک تلوار اپنے نیام میں ٹھیک طور پر سما جاتی ہے۔"

حضور نے ان کو حسب ذیل جواب مرحمت فرمایا:-

مکرمی و معظمی۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔

آپ کا خط ملا۔ سب کام خدا تعالیٰ کے اختیار میں ہیں۔ اللہ تعالیٰ بعض دفعہ روحانی بارش سے پہلے ایک ہوا چلاتا ہے۔ اور لوگوں کو ایک امر مفید کے متعلق الہامات و کشوف سے خبردار کر دیتا ہے۔ مگر ہوا بارش کا قائم مقام نہیں ہو سکتی۔ اس لئے میں نے تو کبھی پرواہ نہیں کی کہ حضرت مسیح موعود کی پیشگوئیوں کا مقصد کیا ہے۔ جو کچھ خدا تعالیٰ نے نہیں کرنا اسے سب دُنیا مل کر بھی نہیں کر سکتی۔ اور جو خدا تعالیٰ نے کرنا ہے اسے کوئی روک نہیں سکتا۔ پھر بندہ کیوں جلدی کرے۔ پس میں خاموش رہا۔ بلکہ بسا اوقات مصلح موعود کی پیشگوئیوں کے ذکر پر قلبی اذیت اٹھاتا تھا۔ مگر چونکہ کلام الہی پر بحث تھی اسے روک بھی نہ سکتا تھا۔ اب کہ خدا تعالیٰ نے انکشاف فرمادیا ہے۔ اب بھی اپنے متعلق کچھ کہنا سخت اہم معلوم ہوتا ہے۔ مگر جس امر کا خدا تعالیٰ اظہار فرمائے اس کا چھپانا گناہ ہے اس لئے مجبور ہوں۔

اللہ تعالیٰ ہی سے دعا ہے کہ وہ مجھے بھی اور جماعت کو بھی اپنا ذمہ وار بیان ادا کرنے کی توفیق دے۔ قائد کا تقرر بتاتا ہے کہ دشمن کا کوئی نیا حملہ قطعاً سلام پر جلد ہونے والا ہے۔ یا لشکر اسلام کو قلعہ کفر پر حملہ کرنے کا اشارہ ہونے والا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمارے بازوؤں کو طاقت اور ہمارے پیروں کو ثبات اور ہمارے دلوں کو حوصلہ بخشے۔ اللھم آمین والسلام

خاکسار:- مرزا محمد امجد

۱

حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایذہ اللہ تعالیٰ نے ایک معزز دوست کے جواب میں تحریر فرمایا

برادر! سلمکم اللہ تعالیٰ

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ آپ کا خط اور تازے انکشاف کے متعلق اے جہاں ہمارے لئے خوشی کا مقام ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک زبردست الہام کو اس نے پورا کیا۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعد آنے والے احمدیوں کے لئے ترقی مدارج کا ایک راستہ کھولا۔ وہاں ایک سخت ذمہ داری بھی ہم پر رکھی گئی ہے۔ ایسی ذمہ داری جس کا اٹھانا انسان کی طاقت سے باہر ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ سے دعا اور التجا اور اسی سے مدد طلب کرنے کے سوا اب کوئی چارہ نہیں رہا۔ خدا تعالیٰ کا کام خدا تعالیٰ ہی کر سکتا ہے۔ بندہ نہیں کر سکتا۔ جب وہ اپنا کام بندہ کے سپرد کرتا ہے تو یہ امر دو حالتوں سے خالی نہیں ہوتا۔ یا تو بندہ اپنی سستی اور غفلت سے اور اپنے نفس پر اعتماد کر کے اس کام کو خراب کر دیتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کی ناراضگی سہیڑ لیتا ہے۔ اور یا اپنی حقیقت کو سمجھتے ہوئے اللہ تعالیٰ کے حضور میں گرجاتا ہے اور ایسی عاجزی اور ایسے استقلال سے اس کے دامن کو پکڑتا ہے۔ کہ آخر اس کا رسم جوش میں آجاتا ہے۔ اور وہ اس بندہ کو اپنی گود میں اٹھا لیتا ہے۔ اور اس کا بازو اپنے ہاتھ میں پکڑ کر وہ کام اس سے کروا دیتا ہے۔ تب آسمان پر اس کے فرشتے اور زمین پر اس کے بندے اس کی حمد و ثنا میں لگ جاتے ہیں۔ اور دُنیا خدا تعالیٰ کے ہاتھ کو ایک دفعہ پھر دیکھ لیتی ہے۔ اور بہت سے اندھے بھی آنکھیں پاتے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ کا پہرہ انہیں نظر آجاتا ہے۔ اور بہت سے دلوں کے مریض شفا پاتے ہیں۔ اور ان کے دلوں میں اللہ تعالیٰ کا نور گھر کر لیتا ہے۔ غرض اس طرح بہت سے لوگ پھر اس محبوب کو دیکھ لیتے ہیں جس کا دیکھنا دُنیا کے فلسفی ناممکن بتاتے تھے۔ خدا کرے ہم سب اس گروہ میں ہوں اور اس مکر توڑ دینے والے بوجھ کو بغیر ٹھوکے کھائے منزل مقصود تک پہنچانے میں کامیاب ہو جائیں اللھم آمین والسلام

خاکسار:- مرزا محمد امجد

حضرت مصلح موعود کی عالمی زندگی !!

رقم فرمودہ حضرت سیدہ مہر آپا صاحبہ مدظلہا العالی حرم حضرت خلیفۃ المسیح الثانی مصلح موعود رضی اللہ عنہما

زبان پر بار خدایا یہ کس کا نام آیا
کمر میرے نطق نے بوسے مری زبان کئے
ہزاروں ہزار رحمتیں اور برکتیں
ہوں اس بچھڑ جانے والے عین پر جس کی
یاد میں آج کچھ کہنے کی کوشش کرنے لگی
ہوں۔ یہ عین ۱۲ جنوری ۱۸۸۹ء کو
قادیان کی مقدس سرزمین میں پیدا ہوا۔
جلد جلد بڑھا۔ اور زمین کے کناروں تک
شہرت پائی۔ لا تعداد انسان اس کی
وساقت سے محبوب حقیقی سے روشناس
ہوئے۔ یہ محسن و محبوب اپنے زمانہ کا
سب سے بڑا عاشق خدا اور عاشق رسول
تھا۔ جو اس پیشگوئی کا صحیح معنوں میں
مصدق بنا کہ :-

”تا انہیں جو خدا کے وجود پر
ایمان نہیں لاتے اور خدا کے
دین اور اس کی کتاب اور
اس کے رسول محمد مصطفیٰ
(صلی اللہ علیہ وسلم) کو انکار و
تکذیب کی نگاہ سے دیکھتے
ہیں ایک کھسی نشانی ملے اور
مجرموں کی راہ ظاہر ہو جائے“

میں اس محسن و محبوب کی عالمی زندگی
کی یادوں کی ایک ناقص سی جھلک دکھانے
کی کوشش کرتی ہوں۔ یادوں کے یہ چراغ
میری عقل کی ہوتی آنکھوں کی بلیگوں پر رات
دن ہر لمحہ روشن تر ہیں جنہیں دیکھنے
والا سوائے محبوب حقیقی کے اور کوئی
بھی نہیں۔ ہر سال نومبر کی تاریخ
کی رات میرے پائے صبر و استقلال کا
امتحان لینے آتی ہے۔

وہ محبوب و محسن اس رات رخصت
ہوا تھا جس کی زندگی کا واحد مقصد یہی
رہا کہ وہ خدا کے نام کو بلند کرے۔
خدا کے کلام سے دنیا کو روشناس
کرے اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ
علیہ وسلم کی عظمت کو چار دانگ عالم میں
قائم کر دے۔ وہ ۸ نومبر ۱۸۶۵ء کو اس
عظیم مقصد کو کما حقہ پورا کر کے بائیں و
مقام خدا تعالیٰ کے حضور اس کی آواز
پر بیک کہتے ہوئے حاضر ہو گیا۔

حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہما نے جس عظیم
مقصد کے حصول کے لئے سردھڑکی

بازی لگا رکھی تھی اسے دیکھتے ہوئے
کوئی باور نہیں کر سکتا کہ آپ اپنی گھریلو
زندگی میں بھی اپنی مثال آپ تھے۔
بادجوہ دن رات دینی کاموں میں شدید
مصرفیت کے جب کوئی فراغت کا
لمحہ آپ کو میسر آ جاتا آپ اپنی عالمی
زندگی میں بھی پوری دلچسپی کا اظہار
کرتے ہوئے نظر آتے۔ اور اس
طرح سنت نبوی کے مطابق یہ ثابت
کر دیتے کہ تمام دنیوی کاموں کی سرانجام
دہی کے باوجود انسان اللہ تعالیٰ کو پا
سکتا ہے۔ اور اس کے دین کی خدمت کے
لئے اپنے تئیں وقف کر سکتا ہے۔

گھریلو زندگی کے ہر شعبہ میں دلچسپی

سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ
عنہ گھریلو اور عائلی زندگی کے ہر شعبہ میں
پوری دلچسپی لیتے تھے۔ خوشی و غم کے
مواقع پر۔ کسی کی بیماری و تکلیف پر۔
لین دین کے معاملات میں۔ عزیز و اقارب
دوست احباب کے جذبات و احساسات
کا خیال و احترام اور خاطر و مدارات
رکھنے میں پوری طرح حصہ لیتے تھے۔ نہ صرف
یہی بلکہ گھر کے ان کاموں میں بھی دلچسپی
لیتے جو صرف عورتوں سے ہی تعلق رکھتے
تھے۔ ایک دفعہ حضور نے مجھے فرمایا کہ
آج موسم بہت خوشگوار ہے (ڈھوڑی
کے قیام کا ذکر ہے) اگر تم پسند کرو
تو میں تمہیں اپنے ہاتھ سے بریانی پکا
کر کھلاؤں۔ میں نے اسے محض مذاق
سمجھا۔ اور پھر تعجب سے بار بار پوچھا
کہ کیا واقعی آپ بریانی پکا سکتے ہیں؟ اس
پر آپ نے اپنے کمرہ میں بریانی پکانے
کے لئے تمام سامان منگوایا۔ ایک
ایک چیز آپ کے کمرہ میں لائی گئی مجھے
پاس بٹھالیا اور فرمایا اب دیکھتی جاؤ
ہمارا یہ کمال بھی۔ مگر مجھے اب بھی
یہ یقین نہ تھا کہ آپ خود کچھ پکا سکیں گے
میرا غالب خیال یہی تھا کہ ہم میں سے کسی
سے پکوائیں گے۔ لیکن میری حیرت کی انتہا
نہ رہی جب میں نے یہ دیکھا کہ آپ اس
کھانے کے پکانے کا پورا اہتمام خود ہی کر
رہے ہیں۔ یہاں تک کہ ڈش نہایت لذیذ

تیار ہو گیا۔ اور پھر سب گھر والوں سے باری
باری آپ استفسار فرماتے کہ بتاؤ میں نے
یہ ڈش کیسے تیار کی۔ اور پھر سنس سنس کر
مجھے بار بار مخاطب کرتے اور فرماتے
کیوں اب میرے پکانے کا یقین آیا یا
نہیں۔ اسی طرح آپ نے یکے بعد دیگرے
چار پانچ ڈش باری باری ہر اچھے موسم
میں پکائے۔ کبھی تو آپ صرف ہدایات
دیتے جاتے اور کام ہم کرتے۔ کبھی اپر
کا تمام کام ہم سے کر داتے اور کھانے
کی تیاری کا اصل کام آپ خود کرتے۔
چنانچہ چند ایک خاص کھانے میں نے
حضور سے ہی سیکھے ہیں۔

مجھے خوب یاد ہے شادی کے بعد
پہلی دفعہ جب ہم لوگ ڈھوڑی سیزن
گزارنے کے بعد قادیان آئے تو ایک
دن خشک موسم میں آپ نے مجھے آستان
میں آگ جلانے کے لئے فرمایا۔ میں نے
اپنی طرف سے کوئلے سلگانے اور کمرہ
گرم کرنے کی بہتری کوشش کی مگر کامیاب
نہ ہوئی۔ خاصی دیر گزر جانے پر آپ
اپنے کام کو چھوڑ کر میری طرف متوجہ
ہوئے۔ اور پوچھا کہ ابھی تک انگیٹھی
گرم نہیں ہوئی؟ میں اپنے دل میں
شہ مندی محسوس کر رہا تھی کہ مجھ سے
آخر انگیٹھی کیوں نہیں جلتی؟ آپ مکرانے
اور آگے بڑھ کر مجھ سے دیا سلائی لے
لی۔ لکڑی اور پتھر کے کوئلوں کو اس طرح
ترتیب دیا کہ پہلے لکڑی کے کوئلے اچھے۔
پھر پتھر کے۔ اور پھر لکڑی کے کوئلوں
کو دیا سلائی دکھائی۔ چند لمحوں میں آگ
بھڑک اٹھی۔ اور حضور نے مسکرا کر فرمایا
اسے جاؤ کہتے ہیں۔ میری شرمندگی کو
آپ بھانپ گئے۔ اور فرمایا کوئی بات نہیں
ہے۔ ابتدا میں کام نہیں آیا کرتے۔ پھر
آہستہ آہستہ سب کچھ ٹھیک ہو جاتا ہے۔
آج ہم نے تمہیں آگ جلانی سکھادی۔

گھر کی تفریحی مجالس

آپ کو ہر قسم کے موسم میں خوب
(ENJOY) ایچوائے کرنا آتا تھا۔
گرمی سردی برسات، ہر موسم میں جب
کبھی حضور بہت کلام سے فراغت ہوتی

آپ بچوں کو اور دیگر افسراد خانہ کو بلاتے
اور فرماتے میرے پاس بیٹھو۔

سردی کے موسم میں کمرہ گرم ہونا۔ کبھی
سبز چائے، کافی وغیرہ تیار کرنے کو فرماتے
خشک میوہ اور نٹے وغیرہ بنانے کو کہتے۔

بھونے چنے اور مکی کے دانے بھی آپ
کو مرغوب تھے۔ برسات میں آپ پکڑوں
گلگلوں اور پکڑوں وغیرہ کا اہتمام کرتے
خدا کے لئے خاص طور پر ہدایت ہوتی
کہ ان کو بھی ہر طرح محفوظ ہونے کا پوری
طرح آزادی سے موقع دیا جائے۔ گرمیوں
میں کبھی شربت بنواتے کبھی آس کریم
اور فالودے وغیرہ۔ لیکن ہم سب کو اکٹھا
کرنے کے بعد خود اپنے دینی کاموں میں
مصرف ہوجاتے۔ بیچ میں وقفے وقفے
کے بعد ہم سب سے مخاطب ہوجاتے
کبھی اس کی تیاری کے متعلق کوئی بات
کہہ دیتے۔ کبھی لطیف سنا کر محض کو
زعفران زار بنا دیتے۔

قادیان کا ذکر ہے ایک دن مولادھار
بارش ہو رہی تھی۔ گرمی کا موسم تھا۔ مجھے ذوق
کیا جلدی آؤ بڑے مزے کا دن ہے۔
حضور کی باری آ پاجان مرحومہ کے ہاں تھی۔
میں نے فون پر کہا اس اور مولادھار بارش
میں کیسے آؤں؟ بھیگ جاؤں گی۔ فرمانے
لگے نہیں آجاؤ بارش میں بھیگنے کا بھی مزہ
ہے۔ دیکھو! میں نے آموں کے ٹوکے (جو
سندھ کے باغ سے آئے تھے) صحن میں
رکھوائے ہیں آم بارش میں خوب ٹھنڈے
ہورہے ہیں۔ بارش میں کھانے کا لطف
آتا ہے۔ اسی طرح دوسرے گھروں میں سے
بھی سب کو بلوایا اور خود اپنے ہاتھ سے اچھی
قسم کے آم بچھائے اور سب کو باری باری
دیتے اور ساعت ہی بتاتے چلے جلتے کہ یہ آم
کی فلاں قسم ہے۔ آم کی فلاں قسم کا پودا
میں نے فلاں وقت فلاں سن میں لگوایا تھا
تھوڑی دیر کے لئے ایسی خوش جمتی کہ کوئی اس کا
تصور ہی نہیں کر سکتا۔

ہزیارہ کی قدر دانی

ایک دفعہ میرے آبا جان رضی اللہ عنہما
کو پتہ چلا کہ آپ کو ہریال کا گوشت
مرغوب ہے۔ آپ اس کے کباب پسند
فرمایا کرتے تھے۔ آبا جان نے ہریال زندہ
پکڑا کر ایک خاص آدمی کے ذریعہ ہریارہ
ٹرین بھجوا دیا۔ اور ساتھ ہی کہا جس کو
اسے کچھ دن اپنے باغ میں رکھیں پھر جب
پسند کریں ذبح کر کے اس کے کباب
بنوائیں۔ اس دن میری باری نہ تھی۔ اپنے
دفتر سے مجھے فون کیا۔ اور ہریارہ سے
ہدیہ پر فریورنگ کاغذ میں خوشی کا اظہار فرمایا

آپ کو ہر پیش کر کے انتہائی لطف آتا تھا۔ ہدیہ قبول کر کے اس پر پسندیدگی کا اظہار کرنے کا طریق بہت دلکش ہوتا تھا۔ مجھے فون پر دفتر میں بلایا۔ اور فرمایا اگر ہریال کو دیکھو کتنا خوبصورت اور موٹا تازہ ہے؟ شاہ صاحب نے میرے لئے کس قدر اہتمام کیا۔ شکر بھیجا۔ اور پھر اس پر لطف یہ کہ وہ زندہ ہے۔ اباجان کو اسی وقت شکر کی کاغذ لکھا اور ساتھ ہی اس بات کا بھی اظہار کیا کہ شکر بھیجئے۔ اے بھی اگر ہمارے ساتھ مل کر اسے کھاتے تو لطف اور بھی بڑھ جاتا۔

جس دن ہریال کو ذبح کیا اس دن باوجود اس کے کہ میری باری نہ تھی۔ آپ نے مجھے فون پر کہا کہ میں نے ہریال ذبح کروا دیا ہے۔ اب تمہارے گھر بھجوا رہا ہوں۔ تم اپنے ہاتھ سے سب کو تقسیم کرو۔ میں نے جواباً کہا کہ میں تقسیم نہیں کروں گی۔ جس بیوی کی باری ہے اس کا تقسیم کرنا میں پسند کروں گی۔ کیونکہ وہ تو یہ تھا کہ جس کی باری ہوتی چیز وہیں جاتی۔ اور وہی تقسیم کیا کرتی۔ لیکن اس وقت آپ کا یہ فرمانا دراصل جہاں تک میرا خیال ہے۔

میری دلاری اور ہدیہ کی قدر دانی کا اظہار تھا۔ میں نے حضرت بڑی آباجان (امی جان) کو بھجوا دیا تھا۔ تاکہ وہ خود ہی تقسیم کریں۔ جب آپ کو پتہ چلا کہ میں نے شکر تقسیم نہیں کیا۔ بلکہ اُسے حضرت آباجان کے سپرد کر دیا ہے تو آپ نے پھر مجھے فون کیا اور فرمایا کہ بھئی اب یوں کر دے کہ اس گوشت کے سبھی کباب خود بناؤ ہم کباب تمہارے ہاں ہی آکر کھائیں گے۔ اب غور کرنے کا مقام ہے کہ کس قدر مہموبی قسم کا ہدیہ تھا اور کیا ہی وہ ادنیٰ سے چیز تھی۔ لیکن آپ نے جس رنگ میں اُسے قبول کیا اور جس پسندیدگی کا اظہار فرمایا اور اُسے اہمیت دی۔ ہدیہ دینے والے کو کیوں نہ اس پر غیر معمولی خوشی ہو۔

ایک دفعہ عزیزم کلیم (میرے بڑے بھائی) نے لندن سے حضور کے لئے کچھ تحائف بھجوائے۔ جن میں ایک جوڑا سلیموں کا بھی تھا۔ عزیزم نے مجھے لکھا کہ حضور کو اکثر گاؤٹ کی تکلیف ہو جایا کرتی ہے۔ میں نے اس خیال کے تحت کہ پاکستان میں اس قدر نرم جوتے نہیں ملتے۔ میں نے جس قدر بھی بہترین نرم سلیم یہاں مل سکتے تھے وہ بھجوا دیئے ہیں۔ اگر حضور کو یہ ناپ پورا ہو اور پسند فرمائیں تو میں مزید بھجوا دوں گا۔

میں نے اندازے سے ہی یہ سلیم بھجوا دیئے ہیں۔ حضور کو یہ سلیم اس قدر پسند آئے۔ کہ اسی وقت پہن لئے۔ بار بار پسندیدگی اور اس کی عمدگی کا اظہار کرتے رہے۔ سیر کے لئے شام کو احمد نگر باغ میں گئے۔ تو وہاں بھی سب کے سامنے اس کی تعریف کی اور فرمایا کہ یہ تحفہ مجھے میرے کلیم نے بھجوا دیا ہے۔ میرا پاؤں اس میں غیر معمولی طور پر سکون محسوس کر رہا ہے۔ اس قدر نرم اور آرام دہ اور ہلکا سلیم ہے؟ میں یہاں پر اپنی گاؤٹ کی تکلیف کی وجہ سے ہمیشہ خاص آرزو سے بوٹ بنواتا ہوں مگر وہ پھر بھی کچھ نہ کچھ رف ہی ہوتے ہیں۔

پھر عزیز کو شکر یہ کا خط لکھوایا اور اس میں بھی اس کی موزونیت اور پسندیدگی کا اظہار دلکش پیرائے میں کیا۔ یہ محبت اور دلکاری کا آپ کا خاص انداز تھا۔

خوشبو سے لگاؤ

آپ کو اعلیٰ قسم کی خوشبو سے ہمیشہ لگاؤ رہا ہے۔ اس حد تک کہ جب بھی فارغ لمحات میسر آجاتے آپ کا یہ ہونہی تھی کہ آپ عطر والے کمرہ میں چلے جاتے۔ خواہ شدید گرمی ہو یا کڑا کے کی سردی۔ دن ہو یا رات آپ عطر بنانے میں مصروف ہو جاتے۔ دسی عطر قسم قسم کے اور سینٹ بھی اعلیٰ قسم کے پھر اپنے ہاتھ سے تیار کرتے۔ ہم لوگوں کو اپنے پاس کھڑا کر لیتے۔ عطر تیار کرنے کے دوران بار بار اپنے ہاتھوں کو عطر لگاتے اور پوچھتے اب بتاؤ خوشبو کیسی ہے؟ عطر میں کوئی کمی تو نہیں رہ گئی۔ آپ کے استعمال کے تمام کمرے خوشبو سے معطر رہتے اس حد تک کہ ہاتھ روم تک میں عطر ہی کی خوشبو ہوتی۔

یوں تو آپ جب کبھی بھی فراغت کا موقع ملتا عطر بناتے۔ لیکن عید کے لئے خاص طور پر اہتمام کرتے۔ مختلف قسم کے تقریباً ہر ایک کی پسند کے عطر تیار کر لیتے۔ جب عید کے دن تمام بچے اور دیگر افراد اہل بیت آپ کے پاس آتے تو آپ ہر ایک کو اپنے ہاتھ سے عطر کا ہدیہ عطا کرتے۔

ایک دفعہ ناصہ میری بہن کینیڈا سے آئیں۔ تو حضور کے لئے ایک بہت چھوٹی کیشی سینٹ کی لائیں۔ کہنے لگیں میں نے بہت سوچا کہ آپ کے لئے

کوئی چیز نفع لے جاؤں۔ آخر میں نے اس سینٹ کے انتخاب کا فیصلہ کیا۔ اب مجھے پتہ نہیں کہ حضور کو یہ پسند بھی آتا ہے یا نہیں۔ اتفاق کی بات تھی حضور کو وہ سینٹ بے حد پسند آیا۔ بڑی بھائی بھی خوشبو تھی۔ ناصہ کو کہنے لگے حق بات یہ ہے کہ بہت ہی اعلیٰ خوشبو ہے۔ مجھے بہت پسند آئی ہے۔ ناصہ لیکن اگر میں تمہیں بالکل ایسا ہی سینٹ تیار کر دوں تو تم مجھے کیا دو گی۔ ناصہ نے بہت بے تکلفی سے منبتے ہوئے کہا کہ پھر میں تمام قسم کے سینٹ ادھر ادھر سے خریدنے چھوڑ دوں گی۔ پھر تو حضور سے ہی عطر لیا کر دوں گی۔ ناصہ کے اس جملہ پر بہت محظوظ ہوئے۔ اور اسی وقت اس سینٹ کو پاس رکھ کر بالکل ویسا ہی سینٹ تیار کرنے کی کوشش شروع کر دی۔ دو تین دن بوقت فرصت برابر کوشش کرتے رہے۔ ناصہ نے کہا آپ اس سینٹ سے متاجلتا تو ضرور بنا لیں گے۔ لیکن سو فیصد ایسا سینٹ شاید نہ بن سکے۔ لیکن آپ نے برابر کوشش جاری رکھی۔ یہاں تک کہ آپ نے بالکل ویسا ہی سینٹ تیار کر لیا۔ اور اس پر آپ اس قدر خوش تھے کہ ناصہ کو بار بار فرماتے۔ تم کیا سمجھتی تھیں کہ صرف تم ہی اس سینٹ سے واقف ہو؟ تم تو اتنی دور سے خرید کر لائیں۔ ہم نے تمہیں یہاں بیٹھ کر فرانس کی چیز تیار کر دی۔ اس کے بعد پورے اصرار سے ناصہ سے اس کی قیمت دریافت کی۔ ناصہ نے بتایا کہ وہ انہوں نے ۱۲۰ روپے کی کیشی دہاں سے خریدی تھی۔ اس پر آپ نے سنس کر فرمایا۔ تم نے یہ کیشی ۱۲۰ روپے کی خریدی، ہم نے تمہیں چند پیسوں میں وہی چیز بنا دی!!

دوسروں کے جذبات و خواہشات کا احترام

مجھے بعض کھیلوں سے بچپن سے ہی ایسا لگاؤ تھا کہ شادی کے بعد بھی جب تک حالات سازگار رہے انہیں چھوڑ نہ سکی۔ سرسری طور پر بھی کبھی اس قسم کے شوق کا اظہار مجھ سے اتفاق ہو جاتا تو آپ بے حد شوق فوری طور پر پورا کرتے۔ میں ٹینس بیڈمنٹن اور رائلز کے متعلق بے خیالی میں اپنے شوق کا اظہار کر بھیٹی۔ آپ نے اسی وقت کیے بعد دیگرے یہ سب سامان مجھے منگو کر دیئے۔ رائلز کے نشانہ کی پیکٹس تو آپ نے اپنے سامنے کر دئی۔ سندھ کے سفر میں کئی دفعہ باغ میں سیر کرنے کے دوران رائلز چلوائی۔ ہر دفعہ خدا کے فضل سے کچھ ایسا اتفاق ہوتا کہ

نشانہ ٹھیک ہی بیٹھا۔ اپنے سامنے نشانہ لگواتے۔ اور کندھے کو سپورٹ کرتے۔ اس خیال سے کہ شاید میں کوئی غلطی نہ کر بیٹھوں۔ یا دھماکے سے بازو کو نقصان نہ پہنچے۔

بیڈمنٹن اور ٹینس ٹینس منگوا دینے کے بعد اکثر پوچھتے کیا تم کھیلتی بھی ہو۔ اپنی دلچسپی کا اظہار اس رنگ میں کرتے کہ مجھے یہ یقین ہو جاتا کہ آپ کو بھی میری ہوبی HOBBY سے خاص لگاؤ ہے۔ اور آپ بھی اسے پسند کرتے ہیں۔ نہ صرف یہی بلکہ مجھے رائیڈنگ۔ بوٹنگ اور ڈرائیونگ کا بھی شوق تھا۔

سندھ کے سفروں میں گھوڑے کی سواری اور اونٹ کی سواری کا شوق پورا ہوا۔ خاص طور پر ہم لوگوں کے لئے سواری کے گھوڑے منگواتے۔ اونٹ منگواتے لیکن آپ ہمیں اونٹ اور گھوڑوں پر خود سامنے کھڑے ہو کر سوار کرواتے اور جب ہم لوگ واپس آتے تو اکثر آپ خود آکر اپنے سامنے ہیں اترواتے۔ آپ کو اس کے بغیر تسلی نہ ہوتی۔ بلکہ جب تک ہم لوگ واپس نہ آجاتے برابر انتظار میں رہتے اور بار بار ہماری واپسی کے متعلق پوچھتے رہتے۔ لباس کی اچھی تراش خوش وضع قطع۔ کانٹ پھانٹ تک کا آپ کو احساس ہوتا۔ نفاست و صفائی کا بے حد خیال رہتا۔ ہر وقت ہم لوگوں کو خوش دیکھنا پسند فرماتے تھے۔

دلاری اور بھونجی

ایک دفعہ ڈھوڑی سفر سے واپسی پر میرے ہاں کام کرنے والے خادم بیمار ہو گئے غالباً ملیریا یا فلو کی سخت دبا تھی۔ ایک کام کرنے والا بھی ایسا نہ تھا جو گھر کے کام میں میری مدد کر سکتا۔ جس دن ہم لوگ قادیان پہنچے۔ اس دن اتفاق سے باری بھی میری تھی۔ کئی ہینوں سے گھر بند تھا۔ صفائی اور گھر کی سیننگ کا سوال ایک طرف۔ پورے گھر کے افراد کے کھانے پینے کا اہتمام، اور پھر باری کا اہتمام زیادہ اہم تھا۔ شادی کے بعد یہ پہلا موقع تھا کہ میں نے اپنے گھر کا اہتمام خود کرنا تھا۔ موسم بھی گرم تھا۔

جب میں گھر پہنچی تو فسر کے مارے سخت پریشان تھی۔ کام کی لمبی بھرمار۔ موسم کی خرابی۔ نوکر دن کی بیماری۔ بار بار مجھے اس خیال سے گھبراہٹ تھی کہ یہ سب کام میں تمہارا کیسے کر دوں گی۔ رتبے اہم خیال جو غالب تھا وہ یہی تھا کہ ان تمام کاموں کے ساتھ کھانا کیونکر کیسے گا؟ اور ہر وقت کیسے تیار ہو گا۔ اور پھر دو کسرا خیال یہ تھا کہ پتہ نہیں حضور

کو میرے ہاتھ کا کھانا پسند ہی آئے گا ؟ اس شش دینچے میں بھاگ دوڑ کر کے تمام کام بنائے۔ شادی کے بعد اس قسم کا میرا پہلا تجربہ تھا۔ غالباً ۵۔۴ ڈسٹر مبعہ پر ہنری وغیرہ کے میں نے خود ہی پکائے۔ دو ڈش تو خاص اپنی پسند کے تھے۔ یعنی ٹھیلی اور گڑے کھجی جو حضور اکثر سردار النساء مرحومہ کے ہاتھ کے ہی پسند فرمایا کرتے تھے۔ سردار النساء مرحومہ کے یہ ڈش تمام گھروں میں بہت پسند کئے جاتے تھے۔

رات کھانے پر جب ہم لوگ بیٹھے تو میں سخت فکر میں تھی اس خیال سے کہ اگر حضور کو کھانا پسند نہ آیا تو آپ بھوکے ہی دستر خوان سے اٹھ جائیں گے۔ پھر کیا ہوگا؟ کہیں خدا نخواستہ پہلی کوشش ہی ناکام نہ ہو جائے۔ لیکن میری حیرت و خوشی کی انتہا نہ رہی کہ آپ نے ہر ایک کھانے کو اس قدر پسند فرمایا کہ ان ڈشوں میں سے تھوڑا تھوڑا کھانا اپنے ہاتھ سے حضرت ام المومنینؓ کو بھیجا۔ اور ساتھ ہی کہلا بھیجا کہ یہ "مہر آبا" نے پکایا ہے۔ ٹھیلی اور گڑے جو حضور کو بہت ہی پسند آئے تھے۔ اس کے متعلق کہلا بھیجا کہ اب سردار النساء کے ہاتھ کے یہ دونوں کھانے ان کا مقابلہ نہیں کرتے نہ صرف یہی بلکہ سردار النساء کو خاص طور پر بلایا اور فرمایا سردار النساء تمہیں اپنے پکانے پر بڑا زعم تھا۔ ذرا یہ ٹھیلی اور کھجی کھا کر دیکھو تمہیں پتہ چلے یہ کس ہاتھ کی پکی ہوئی ہے۔ سردار النساء بڑی محفوظ ہوئیں اور اپنی ہار مانی۔

اب یہ اتفاق سمجھئے اور خدا کا فضل کہ ہر ایک کو ہی تمام کھانا پسند آیا۔ لیکن میں یہ بھی کہے بغیر نہیں رہ سکتی کہ آپ نے اس وقت اپنی پسندیدگی کا اظہار اس طرح کیا کہ میری تمام کوفت پریشانی سب کا فور ہو گئی۔ میری دلداری اور دلجوئی کا اس حد تک آپ نے احساس کیا کہ مجھ سے غیر معمولی طور پر تمام کام کی تفصیل پوچھی اور تعجب کا اظہار بھی کیا۔ کہ تم نے یہ سب کچھ اکیلے اس قدر تھوڑے وقت میں کیسے تیار کر لیا؟ اور پھر ساتھ ہی نصیحت بھی کی کہ اپنے اور اس قدر کام کا بوجھ نہ ڈال لینا کہ خود تمہاری صحت پر اثر پڑے۔ صحت کا خیال بھی رکھو۔ وغیرہ۔

پھر ڈاکٹر صاحب کو خاص طور پر کہلا بھیجا کہ ان کے گھر کے تمام کام کرنے والے بیمار ہیں ان کا فوری طور پر توجہ سے علاج کریں۔ آپ ہماری اس قدر دلداری فرماتے اور اس قدر خیال رکھتے تھے کہ ہم لوگ اس محنت اور کوفت کو بھول جاتے تھے جس میں ہم رات دن لگے رہتے۔ یہی دل چاہ کرنا

کہ آپ ہم سے کام لیتے جائیں اور ہم بے نکان کام کئے جائیں۔ کام لینا بھی آپ پر ختم تھا۔ کام کے دوران ہزاروں لطفے۔ ہزاروں تہقہے بھی ہوتے۔ آپ کی مجلس و قربت باوجود شدید مصروفیت کے زعفران زار ہوتی۔

غیر معمولی ہمت و عزم

ایک دفعہ سندھ کے دورے میں آپ کو گاؤٹ کی تکلیف ہو گئی۔ چچا جان ہمارے ساتھ ہی تھے۔ چچا جان نے حضرت اقدس کو مشورہ دیا کہ آپ تقریباً تمام اسٹیٹس کا دورہ ختم ہی کر چکے ہیں۔ ایک دو اسٹیٹس رہتی ہیں۔ بہتر ہوگا اگر آپ اب اپنے ہیڈ کوارٹر ناصر آباد میں واپس جا کر آرام کریں۔ کہیں گاؤٹ کی تکلیف بڑھ نہ جائے۔ آپ نے فرمایا کہ فلاں اسٹیٹ (جس کا نام اب مجھے یاد نہیں رہا) جو کہ بالکل قریب ہے آپ جا کر اُسے دیکھ آئیں۔ کام کی رپورٹ کریں۔ اس کے بعد ناصر آباد چلے جائیں گے۔ ناصر آباد اس جگہ سے قریب ہی تھا۔ چنانچہ چچا جان حضور کے حکم پر فوری طور پر چلے گئے۔ آپ نے ہمیں ناصر آباد جانے کی تیاری کا حکم دیا۔ ہم لوگ سب تیار ہو کر چچا جان کی واپسی کا انتظار کرنے لگے۔ کیونکہ حضرت اقدس نے چچا جان سے یہ فرمایا تھا کہ آپ جب تک واپس نہیں آتے ہم یہیں ٹھہریں گے۔ آپ کی واپسی پر ہم سب اکٹھے ناصر آباد روانہ ہوں گے۔

چچا جان کو واپس آنے میں خاصی دیر لگ گئی۔ حضور نے قافلہ کو روانگی کا حکم دیا اور فرمایا آہستہ آہستہ چل پڑتے ہیں۔ راستہ میں شاہ صاحب مل جائیں گے۔ گاؤٹ کے درد سے پاؤں منورم تھا۔ اور سلیپر کے اوپر پاؤں رکھ کر پٹی باندھی ہوئی تھی۔ عصر کا وقت تھا۔ اور راستوں کے کسی بخش نہ ہونے کی وجہ سے ہم لوگ فکر میں تھے۔ آپ اپنی اس تکلیف میں درد کی کیفیت میں جیب میں بیٹھ گئے۔ شارب گن بھر کر اپنے ہاتھ میں سیدھی پکڑ لی۔ اور چل پڑے۔ ہم لوگ بمشکل ڈیڑھ دو میل ہی گئے ہوں گے کہ راستہ میں چچا جان بمعہ دوسرے لوگوں کے آتے ہوئے مل گئے۔ چچا جان یہ دیکھ کر سخت گھبرائے۔ آٹھ دس آدمی جو غالباً رضا کار تھے اور ان کو چچا جان اسی لئے اپنے ساتھ لائے تھے کہ وہ حضور کے ساتھ رہیں گے۔ راستہ غیر تسلی بخش ہی تھا۔ شام ہونے کے قریب تھا۔ اس پر مزید یہ کہ خود حضور کی طبیعت بھی ناساز تھی۔ ان سب باتوں کے پیش نظر چچا جان نے حضور کی

خدمت میں عرض کیا کہ حضور اس طرح چلنا کسی طرح بھی مناسب نہیں ہے۔ حضرت اقدس بے ساختہ ہنس پڑے۔ اور فرمایا شاہ صاحب! ہم مغل ہیں۔ آپ نے کیا سمجھا۔ چچا جان کہتے ہیں کہ میں اس منظر کو نہیں بھول سکتا۔ اور نہ ہی اس کی تعریف کئے بغیر رہ سکتا ہوں کہ حضور میں کس قدر حوصلہ و ہمت تھی۔ بیمار تھے۔ بیماری بھی وہ جس سے انسان اک حد تک معذور ہی ہو جاتا ہے۔ پاؤں پر دم اس قدر ہے کہ جوتی تک پہنچی نہ جاتی۔ حرارت بھی ہے۔ دن رات کام کی کوفت، سفر کی کوفت، خراب راستہ۔ چوروں اور لٹیروں کا خطرہ۔ شام کا وقت۔ مگر آپ ہیں کہ لوڈو شارٹ گن سنبھالے اسی حالت میں اس طرح شان سے بیٹھے ہیں۔ چہرے پر بشارت ہے اور ساتھ ہی غیر معمولی جلال اور دبدبہ بھی ہے۔ چچا جان بسا اوقات حضور کی ہمت اور اس رُوح و جذبہ کو یاد کرتے اور ان پر عجیب کیفیت طاری ہو جاتی تھی۔

خدا اور اس کے رسول کے احکام کو ہر حالت میں مقدم رکھتے تھے

شادی کے ابتدائی ایک دو سال تک غالباً میرا یہی معمول رہا، خاص طور پر پہلے سال میں کہ میں تقریباً ہر دوسرے تیسرے دن ان سے اپنی کوٹھی (دارالانوار) جانے کا مطالبہ کرتی۔ ایک وجہ تو یہ تھی کہ میں شہری بود و باش سے مانوس نہ تھی۔ دارالاسیح کے چوبارے شہری طرز کے بنے ہوئے تھے۔ ہر گھر میں بیچوں بیچ راستے تھے۔ گھروں میں کھلے صحن نہ تھے۔ جو صحن تھوڑے بہت تھے وہ بھی برائے نام۔ قدرتی طور پر میری طبیعت پر بوجھ رہتا اور گھبرائی گھبرائی سی بے سکون رہتی تھی۔

پھر باری کا سلسلہ میرے لئے غیر معمولی تھا۔ جو دل ہی دل میں مجھے بڑا شاق گزرتا۔ مسلسل تین دن تک مجھے حضور کا انتظار رہتا۔ اگرچہ حضور کا یہ معمول تھا کہ آپ خواہ باری ہو یا نہ ہو۔ میرے گھر میں دن میں کئی دفعہ آتے۔ دو چار باتیں کرتے حال احوال پوچھتے۔ بیٹوں کی دیکھ بھال کرتے۔ ان سے انتہائی پیار و محبت سے بات چیت کرتے اور پھر واپس اپنے کام کے لئے چلے جاتے یہ معمول حضور کا بدستور تھا۔ لیکن! میری یہ کمزوری تھی کہ باوجود دن میں کئی دفعہ حضور کے گھر آجانے کے بھی میں غیر مطمئن ہی رہتی۔ چنانچہ ان تین دن میں میرا یہ مطالبہ رہتا بہت اصرار کے ساتھ کہ میں گھر جاؤں گی۔ کوٹھی جاؤں گی۔ آپ اجازت تو دے دیجیے لیکن اس کے لئے بھی خاص جدوجہد کرنا پڑتی۔ پھر حضور کی اس اجازت کے ساتھ انتہائی تاکید ہوتی کہ

جلد ضرور واپس آجانا۔ اکثر بیشتر یہ ہوتا کہ کہ خود بھی چلے آتے اور فرماتے تھے کہ دیکھ میں تمہیں خود لینے آیا ہوں۔ ایک دفعہ میرے منہ سے بے ساختہ نکلا کہ آپ نے تو جو تھے دن ہی آنا ہے اگر آپ کی روزانہ باری میرے پاس ہی ہوتی تو میں یہاں آنا بند کر دوں گی۔ میں وہاں رہ کر بھی آپ سے دور ہوتی ہوں۔ یہاں آکر مجھے کچھ تو سکون مل جاتا ہے۔ کھلی فضا میں ہوتی ہوں۔ اس پر آپ تھوڑی دیر کے لئے سنجیدہ ہو گئے اور فرمایا۔ اگر میں تمہارے پاس ہی رہوں تو یہ سخت بے انصافی ہوگی۔ اور خدا تعالیٰ کے حکم کی خلاف ورزی۔ میں ایسا کر نہیں سکتا۔ میں تمہارا خاص خیال رکھتا ہوں۔ پھر بھی تمہیں شکوہ ہی رہتا ہے۔ میری ممانی جان کو مخاطب کر کے فرمایا۔ آپ ان کو سمجھایا کریں۔

بچوں سے محبت و شفقت

قیام زیورک (سوئٹزر لینڈ) میں تقریباً یہ معمول رہا کہ جب حضور پسند فرماتے اور ٹنگ کے لئے سوٹرائیج میں لے جاتے۔ اور اکثر پورکا موٹر لائیج کو وائی جاتی۔ ایک پر جا کر آپ بے حد محفوظ ہوتے۔ شام کی جائے بھی اکثر باہر ہی جاتی۔ جمیوں میں مرغابیوں اور بطخوں کو تیرتے ہوئے دیکھ کر حضور بہت خوش ہوتے۔ SWISS بچے جو کہ بے حد بے تکلف تھے انہیں پیار کرتے انہیں مٹھائی اور بسکٹ وغیرہ اپنے ہاتھ سے دیتے۔ سوس لوگ خاص طور پر بے تکلف مشہور ہیں اور ہم لوگوں کا مشاہدہ بھی یہی ہے۔ یہ بچے جب کبھی ہم لوگوں کو گھیس کے کنارے سیر کرتے دیکھتے خود بخود جمع ہو جاتے اور دانگی کے وقت ہاتھ ملا کر خدا حافظ کہتے۔ تقریباً ہر روز کا یہ معمول تھا کہ ہمیں فرماتے اپنے ساتھ کچھ بسکٹ ٹانی وغیرہ رکھ لو وہ بچے آتے ہیں انہیں دیں گے۔ چنانچہ ہمارا یہی معمول ہوتا۔

ہماری جذباتی احساسات کا احترام

ایک دن خوب بادل گھر سے ہوئے تھے آپ نے فرمایا جلوجھیل کی سیر کریں۔ عزیزم ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب سے سوٹرائیج کے انتظام کے لئے کہا۔ حضرت اقدس کے آرام کے لئے ہم لوگ اکثر ہمیشہ پوری موٹر لائیج کروا لیا کرتے۔ چنانچہ جھیل پر پہنچے سوٹرائیج کی گئی اور آہستہ آہستہ پوری جھیل کا چکر لگائے۔ لگے۔ لگے۔ دل میں آیا کہ اگر حضرت اقدس اجازت دیں تو تھوڑی دیر کے لئے کیپٹن کوٹھک کے سٹیبلنگ لیتے ہاتھ میں پیراٹول اور لاپ خود چل دیں لیکن ڈر تھی کہ ہمیں حضور اس بات پر ناراض ہی نہ ہو جائیں۔ اور دیر تک اسی ادھیڑ لپٹاؤں کی حالت میں رہیں اور صبر نہ ہو سکا۔ میں نے حضور کو کہہ دیا کہ

تھوڑی دیر کے لئے اجازت دیں تو لایچ میں چلاوں
کیپٹن کو ذرا الگ کر دیتے ہیں۔ کہنے لگے کہ میں میں
بہت لہریں اٹھ رہی ہیں کہیں کوئی غلطی نہ کر بیٹھنا
پھر آپ نے خود ہی کیپٹن کو یہ بات کہہ دی۔
کیپٹن سٹیئرنگ میرے حوالے کر کے خود ایک طرف
ہو گیا۔ میں نے کم از کم $\frac{1}{15}$ منٹ لایچ کو چلایا
اور سنبھالا۔ آپ اس وقت تک پوری ڈیپٹی
اور توبہ سے دیکھتے رہے۔ پھر فرمایا کہ اب تم
بڑی لہروں کے درمیان لایچ کو لے آئی ہو۔
اب بس کرو۔ میری خوشی کی انتہا نہ تھی کہ میری
خواہش کس قدر جلد پوری کر دی گئی۔ اور خود
حضورؐ نے اس میں دلچسپی بھی لی۔ بلکہ لایچ اس
طرح چلانے کی تعریف بھی فرمائی۔

اس قسم کے واقعات کھنے سے میرا
مقصد صرف یہ ہے کہ حضورؐ کی ہستیا کی عظمت
وہ تھی جو اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم
کی محبت و اطاعت میں رات دن سرشار رہتی۔
خدا اور اس کے نام کی عظمت کو قائم کرنے
کے لئے اپنا تن من و دھن اپنی محبت سب
قربان کر کے رکھ دی۔ پھر اللہ تعالیٰ کی مخلوق
کی بیبودی کے لئے اپنے آرام و راحت کو
قربان کر دیا۔ رات کو جب ہماری مخلوق خدا
آرام کی نیند سو رہی ہوتی۔ آپ مخلوق خدا کے
لئے۔ اس کی فلاح کے لئے خدا تعالیٰ کے
حضور سجدہ ریز ہوتے تھے۔ لیکن! باوجود ان
تمام باتوں کے گھر بلیو زندگی میں آپ ہمارے
جذبات و احساسات کو قدرتی سمجھتے ہوئے
ان کا کس طرح خیال رکھتے تھے۔ ہم پر کبھی
ناجائز سختی و دباؤ نہ ڈالتے بلکہ ہماری اس
قسم کی خواہشات کو جائز سمجھتے ہوئے ان کا
پورا احترام کرتے۔

اسی طرح ایک دفعہ میں نے سندھ کے
سفر میں ٹریکٹر خود چلانے کی خواہش کی۔ اور
ایک دن میں سیم آباد سے ناصر آباد اپنے گھر
تک ٹریکٹر چلاتی ہوئی چلی آئی۔ میرے ساتھ
چچا جان اور ماموں اکلی مرحوم تھے۔ جو
میرے ٹریکٹر کے دونوں طرف ساتھ ساتھ چل
رہے تھے۔ حضورؐ گھر میں تھے۔ حضورؐ کو خدا
میں سے کسی نے میرے متعلق بتا دیا کہ ہر آیا
ٹریکٹر چلا رہی ہیں۔ آپ باہر شریفی لے
آئے اور خود مجھے ٹریکٹر چلاتے ہوئے دیکھا
اور فرمایا چلو اچھا ہوا یہ تو پتہ چل گیا کہ تم
کار چلانا آسانی سے سیکھ سکتی ہو۔ تمہاری چونکہ
یہ خواہش ہے میں اس کا انتظام بھی کروں گا
تو جب ابورے ٹریکٹر چلانے کی اجازت مانگ
رہی تھیں مجھے ڈر تھا کہ میں نے اگر اجازت
دے دی تو تم اکیلی ہی چل پڑو گی۔ اور اس
درجہ غلطی کا احتمال ہو سکتا ہے۔ لیکن!
دل میں میرے یہی تھا کہ میں خود سامنے نہیں
ٹریکٹر پر سوار کراؤں گا۔ اور اپنے سامنے
پینو اڈن کا۔

حضرت بڑی آیا جان رضی اللہ عنہما
(امی جان رضی) کے ہاتھ کے بعض کھانے آپ
کو بہت مرغوب تھے۔ خواہ باری کہیں بھی ہوتی
آپ ان کو کھلا بھیجتے کہ آپ فلاں چیز تیار
کر دیں۔ کھانے کے بعد آپ کبھی کبھار پان
کھانا پسند فرماتے۔ باری خواہ اور گھر میں
کیوں نہ ہوتی آپ حضرت بڑی آیا جان رضی
اللہ عنہما ہی کے ہاتھ کا پان پسند فرماتے۔
بعض اوقات ہم میں سے کوئی پان بنا کر
دینے کی کوشش بھی کرتا اس خیال کے تحت
کہ حضرت آیا جان رضی کے ہاں آنے جانے اور
پان بنانے میں دیر ہو جائے گی۔ اور آپ
بغیر پان کے اسی طرح چلے نہ جائیں تو بھی آپ
یہ فرماتے کہ یہ کام ان کا ہے۔ ان کے
ہاتھ کے لگے ہوئے پان کا مزہ اور ہے۔

اللہ تعالیٰ کی رضا پر ہر حالت میں راضی رہتے تھے!!

حضرت نواب محمد علی خان صاحب رضی
اللہ عنہ بیمار ہوئے اور ان کی علالت طویل ہو
گئی آپ کو ان کے متعلق سخت فکر اور گھبراہٹ
تھی۔ دعائوں اور ادویہ کا خاص اہتمام فرماتے
بار بار طبیعت پوچھواتے۔ خود دیکھنے جاتے
میں دیکھتی تھی کہ آپ کو غیر معمولی بے چینی اور
کرب تھا۔ لیکن! جب اللہ تعالیٰ کی مشیت
پوری ہو گئی۔ اور حضرت نواب صاحب فوت
ہو گئے تو آپ اس طرح سکون و اطمینان سے
اللہ تعالیٰ کی رضا پر راضی ہو گئے کہ مجھے حیرت
ہزنی۔ اس قدر صبر و تحمل کی مثال ملتی مشکل ہے
آپ کو اپنی ہمیشہ سے (حضرت نواب صاحب
کی زود ہر عمر) جن کے ساتھ یہ حادثہ گذرا
تھا انتہائی طور پر محبت تھی۔ ان کی ذرہ بھر
تکلیف حضورؐ کو برداشت نہ تھی۔ لیکن! جب
اللہ تعالیٰ نے اپنا منشا پورا کر دیا تو آپ
نے اپنے محبوب حقیقی کی رضا کے سامنے ہر
چیز کو بیچ سمجھا۔

ڈلہوزی ہی کا واقعہ ہے۔ ہماری ایک
بچی جس کا دل بیکہ کمزور تھا بجلی کے کڑا کا کی
آواز سے اچانک فوت ہو گئی۔ اطلاع آئی
کہ بچی کڑا کے کی آواز سے پلنگ کے دوران
بہوش ہو گئی ہے۔ آپ تیزی سے آنا لگے
..... کہتے ہوئے سر پٹ بھاگ پڑے۔
سلیپر پہنے ہوئے تھے۔ اسی حالت میں
چل پڑے۔ جس جگہ جانا تھا سیدی چڑھائی
تھی جہاں ڈانڈی یا گھوڑے کے سوا چلنا
مشکل تھا۔ آپکے پیچھے پیچھے تمام خدام مع دفتر
کے عملہ کے بھاگے چلے بارہ تھے۔ لیکن کیا
مجال جو آپ راستے میں کہیں ٹھہرے ہوں
یا گھوڑے اور ڈانڈی کی پیشکش کو قبول کیا
ہو۔ غیر معمولی تیزی سے قدم اٹھاتے چلے
جا رہے تھے۔ جائے حادثہ پر پہنچ کر تمام

ڈاکٹر دل کو جو اس وقت میسر آسکے اکٹھا کیا۔
بچی کی دیکھ بھال کی۔ لیکن جب ڈاکٹروں نے
یہ کہہ دیا کہ بچی تو کڑا کے کی آواز کے ساتھ ہی
ختم ہو چکی ہے۔ اب کوئی علاج نہیں ہو سکتا۔
تو آپ کمال خاموشی و سکون کے ساتھ واپس
تشریف لائے۔ دل پر بیکار تھا۔ تکلیف
د دکھ تھا۔ تھوڑی تھوڑی دیر کے بعد اگر کوئی
کلمہ آپ کی زبان مبارک سے ہم نے سنا
تو یہی تھا اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ۔
حقیقی عشق خداوندی اور حقیقی عشق رسول
کا تقاضا یہی تھا کہ اس کی رضا پر صحیح معنوں
میں راضی ہو جائے۔ ہر صدمہ ہر زخم کا پوری
عالی حوصلگی کے ساتھ مقابلہ کیا۔ اور پھر خدا
تعالیٰ کی مرضی پر حقیقی معنوں میں اپنے آپ
کو ڈھال دینا آپ کا کمال تھا۔ سارے صدمے
سارے زخم اپنے دل تک محدود رکھتے شاید
یہی وجہ تھی کہ آخر کار یہ سب کچھ آپ کی صحت
پر بری طرح اثر انداز ہوا۔

عزیز و اقارب سے شفقت و محبت

آپ کو اپنے ہر ایک عزیز سے خواہ وہ
دور کا ہو یا نزدیک کا۔ حقیقی لگاؤ۔ حقیقی محبت
اور حقیقی درد تھا۔ بلکہ اپنے عزیزوں کے
دور و نزدیک کے رشتہ کا امتیاز بھی کبھی
نہ ہوتا۔ آپ کے غیر معمولی محبت و پیار کے
سلوک کا ہی یہ نتیجہ تھا کہ ہمارے بہن بھائی
ہمارے پیار و محبت کو بعض اوقات بدگمانی
کی نگاہ سے دیکھتے اور شکوہ کرتے تھے اور
صاف کہہ دیتے کہ تم وہ پیار و محبت نہیں
دیتے جو ہمیں حضورؐ سے ملتا ہے۔ لگے بہن
بھائی بھی ہم سے آپ کی محبت کے مقابلہ میں
بدگمان ہو جاتے۔

ابھی دو چار دن کی بات ہے کہ میرے
چھوٹے بھائی نسیم۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث
ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کی ملاقات کے
لئے راولپنڈی سے آئے۔ آپ جب ملاقات
سے واپس میرے پاس آئے تو آپ کا
چہرہ دمک رہا تھا۔ میں نے پوچھا نسیم!
ملاقات ہو گئی؟ کہنے لگے باجی! ملاقات
ہو گئی ہے اور بہت اچھی طرح سے ہوئی ہے۔
لیکن! میری تشنگی کبھی نہیں۔ تشنگی بڑھ
گئی ہے۔ حضور ایده اللہ تعالیٰ نے آگے
بڑھ کر مجھے دو دفعہ گلے لگایا۔ مجھے پیار کیا۔
اور بڑی محبت سے باوجود شدید طور پر
تھکے ہوئے ہونے کے میرے محکمہ حالات
کے متعلق دریافت فرماتے رہے اور قیمتی
مشورہ ہی دیا۔ لیکن دوران ملاقات جب
حضور ایده اللہ نے مجھے گلے لگا کر پیار کیا
تو مجھے رسیدنا مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ یاد
آگئے کہ آپ ہیں اسی طرح اس طریق سے
بڑھ کر گلے لگایا کرتے تھے۔ پیار کرتے اور

انتہائی محبت کا اظہار کرتے تھے۔ آج بڑی
مدت کے بعد پھر وہ پیار ملا۔ میری عجیب
کیفیت ہو گئی ہے۔ یہ کہتے کہتے میں نے
نسیم کی آنکھوں میں خوشی کے غیر معمولی جذبات
کی چمک دیکھی۔ اس پر میں نے کہا تم لوگ اپنی
ملازمتوں پر رہتے ہو۔ صرف جلسہ کے دو چار
دن یہاں گزارتے ہو۔ جلسہ میں ملنا تو صرف
زیارت تک ہی محدود رہتا ہے۔ اگر اسی طرح
کا پیار چاہتے ہیں تو کچھ چھٹی لے کر جلسہ کے
ایام سے پہلے یا بعد میں آیا کریں۔ آپ لوگوں
کو ایسا ہی پیار ملے گا۔ جس پیار و محبت کے
نشہ میں آپ اس وقت سرشار ہیں۔

حضورؐ کو شعر و سخن سے بھی بے حد لگاؤ
تھا۔ کسی اچھی آواز والے سے ترنم کے ساتھ
دینی اشعار سننا بھی آپ کو بہت پسند تھا۔
چنانچہ جب کبھی مرکز سے باہر جانے کا اتفاق
ہوتا۔ اور احباب کرام میں سے کوئی کسی شاعر
کے متعلق اور ان کی آواز کے متعلق تعریف کرتے
اور ان کو بلانے کی پیشکش کرتے تو آپ اسے
پسند فرماتے۔ کئی دفعہ کراچی کے سفر میں ایسا
ہوا۔ محترم چوہدری محمد عبداللہ خان رضی اللہ عنہ
سابق امیر جماعت کراچی اس قسم کا انتظام
کیا کرتے تھے۔ ربوہ میں بھی ایک صاحب میں
جنہیں اللہ تعالیٰ نے اچھی آواز سے نوازا ہے
بیسار کا کے دوران میں بھی کبھی کبھی آپ ان سے
درمیان کے اشعار سننا پسند فرماتے۔

لباس کی غیر معمولی سادگی

جہاں حضور رضی اللہ عنہ کی طبیعت میں
انتہائی طور پر صفائی و نزاکت و نقاست تھی
وہاں سادگی کی انتہا بھی پورے کمال پر نظر
آتی تھی۔ لباس نہایت سادہ۔ رہنے سہنے
کا طریق نہایت سادہ۔ بعض اوقات لباس کی اس
قدر سادگی میں ناپسند کرتی تھی۔ جب چچا سردی
کا آغاز ہوتا آپ کھدر کے پاجامے وغیرہ بنوانے
کا ارشاد فرماتے۔ پھر ان سردیوں کے لئے کھدر
کے کرتے بھی بنا کرتے۔ یہ دونوں چیزیں مجھے
پسند نہ ہوا کرتی تھیں۔ جب کبھی آپ کے
لئے یہ لباس بنایا جاتا میں یہ عرض کرتی کہ
یہ کپڑے کھدر سے ہیں۔ شلوار کے اندر کھدر
کی دراز چھولی ہوئی لگتی ہے۔ جو آرام دہ نہیں
ہو سکتی۔ اسی طرح آپ مخالف بھی سوتی پر نشہ
کپڑا چھینٹ وغیرہ کا بنواتے۔ میں عرض کرتی
کہ آپ انگلش بنے بنائے دراز سگوا یا کریں۔
اسی طرح قمیص ملائم اور عمدہ قسم کے گرم کپڑے
کی بنوایا کریں۔ آپ کو آرام اور سکون ملے گا۔
آپ کبھی تو ہنسی میں میرا یہ مطالبہ طلا دیتے
اور کبھی سنجیدگی سے فرماتے تمہیں یہ نہیں کہ
کھدر گرم ہوتا ہے۔ تم مجھے فیشن نہ سکھایا
کرو۔ لیکن! آخر میں نے حضورؐ کے آرام و سکون
کی خاطر کھدر وغیرہ کھدر سے کپڑوں کا استعمال

تاریخ احمدیت کا ایک ورق

”وہ تین کو چار کرنے والا ہوگا“

ترک کر دیا۔ اور لباس کے قطع و برید میں بھی اس طرح ترمیم کروائی جس سے حضور کو آرام رہا۔ بعد میں جب حضور کی اپنی طبیعت اس قسم کی بوجھل اور روف چیز کی متحمل نہ ہو سکتی تھی تو آپ اکثر فرمایا کرتے کہ تم نے اچھا کیا۔ واقعی اب مجھے اس قسم کے ہلکے اور نرم کپڑوں میں آرام محسوس ہوتا ہے۔

ایک دفعہ میں ڈرائینگ روم سیٹ کر رہی تھی۔ میں نے کافی ٹیل میں درمیان میں رکھ کر اس پر کوئی معمولی ڈیکوریشن رکھ دیا۔ آپ ملاقات کے لئے اندر تشریف لائے۔ آتے ہی اس پر نگاہ پڑی۔ فرمایا اس ٹیل کو ہٹاؤ یہاں سے۔ مجھے پسند نہیں۔ اس پر میں نے کہا کہ یہ کمرہ کے فرنیچر کا حصہ ہے۔ ادھر ادھر کونوں میں یہ ٹیل لٹھکتا پھرتا ہے۔ میں نے اسے اس کی صحیح جگہ پر رکھ دیا ہے اب دیکھیے! کمرہ میں اور بھی سامان مختصر سا موجود ہی ہے۔ یعنی صوفے اور پردے وغیرہ۔ آپ نے فرمایا پردے وغیرہ نہ لگے۔ ضروری ہیں۔ صوفے کو بھی جب فرش پر بیٹھے کام کرتے کرتے تکان محسوس ہوتی ہے۔ تو پھر ان پر کچھ وقت کام کرنے میں سہولت ہو جاتی ہے۔ اس کافی ٹیل کی کوئی ضرورت نہیں۔ اس لئے اس ٹیل کو ابھی یہاں سے اٹھو اور چنانچہ وہ اسی وقت وہاں سے اٹھوا دیا گیا۔

خدا سے شرفقت صدقہا اور دعائیں

سفر میں۔ بیکور میں باوجود اس کے کہ ہم نے ہر قسم کا انتظام اور اہتمام کر رکھا ہوتا۔ حضور اکثر ہاتھ پر روٹی رکھتے اور اس پر سالن وغیرہ رکھ کر اسی طرح کھاتے۔ پھر ہمسفر عملہ کا خود اس طرح خیال رکھتے کہ اپنے ہاتھ سے کھانا برتنوں میں سے خود نکالتے اور عملہ کے ہر شخص کو دے دیتے۔ اور ان کا اس حد تک خیال فرماتے کہ کھانے کے تمام تر لوازمات میں سے ایک ایک چیز عملہ کے ہر فرد تک اپنے ہاتھ سے بھجواتے۔ اچار۔ چٹنی۔ خیل۔ شربت۔ چائے وغیرہ۔۔۔ تمام سفر میں علاوہ مقررہ عبادت کے تلاوت قرآن کریم تمام وقت ہی رہتی۔ روانگی سے قبل دعائیں۔ سداقت وغیرہ معمول سے بہت بڑھ جاتے۔

باوجود کام میں غیر معمولی مصروفیت کے اور ایسے کام کے جس کی نوعیت ہی کچھ اور تھی اگر ہم لوگوں کو اتفاقی اپنا کام پڑ جاتا جس میں ہم لوگ اکیلے ہونے کوئی

آسمانی کلام دقیق بھی ہوتا ہے اور ذوق المعارف بھی۔ اور اس کے اسرار و غوامض کا سلسلہ نہایت درجہ وسیع ہوتا ہے اور ہر طلوع ہونے والی صبح اس کی عظمتوں پر ایک نئی گواہی پیش کرتی ہے۔ اس نقطہ نظر کے مطابق اگر سپر موعود کی پیشگوئی دیکھی جائے تو اس کا لفظ لفظ بجز مواج نظر آتا ہے جس کا سطحی سا اندازہ اُدیر کی سطور سے باسانی لگ سکتا ہے۔ اسی طرح ”وہ تین کو چار کرنے والا ہوگا“ کہنے کو تو اس تاریخی پیشگوئی کے الفاظ میں ایک مختصر سا فقرہ ہے۔ مگر درست قدرت نے اس میں ”تین“ کے لفظ کو جمعیت کا رنگ دے کر واقعات کی ایک دنیا آباد کر دی۔ اور بتایا کہ خدا تعالیٰ کے علم میں اس خدائی خبر کا ظہور کئی بار مقدر ہے۔ تا ایک طبع عرصہ تک تمام حجت کے تقاضے پوری آب و تاب سے پورے ہوتے رہیں۔ چنانچہ پہلی اور دوسری بار اس کا ظہور سیدنا حضرت مصلح موعود کی ولادت باسعادت کے وقت ہوا جبکہ حضور ایک تو پیشگوئی کے انکشاف سے پچھتھے سال یعنی ۱۸۵۹ء میں جلوہ افروز عالم ہوئے۔

اس وقت پاس مددگار نہ ہوتا تو آپ فوری طور پر خذہ پیشانی سے آگے بڑھ کر ہمارے ساتھ مدد کرتے۔ مثلاً کسی وقت بے وقت، جہاں ہی غیر متوقع طور پر آجاتے تو آپ اس صورت میں ضرور مدد فرماتے پہلا خیال یہ غالب ہوتا کہ جہاں کی خاطر مدارات میں تاخیر نہ ہونے پائے۔ اور جہاں کو تکلیف نہ ہو۔ دوسرا خیال یہی کہ بیوی کے آرام و راحت اس کے جذبات و احساسات کی رعایت ضروری تھی۔

اے جانے والے ہزاروں ہزاروں سلام اور رحمتیں آپ پر ہوں اور ہزاروں ہزار انصاف و برکات کا نزول آپ کے بعد آپ کے فرزند دلبند ایدہ کا اللہ بصد العزیز پر۔ خدا کرے یہ کاروان اسلام اس کی قیادت میں ہمیشہ ترقی کی اعلیٰ شاہراہوں پر گامزن رہے۔ یہ سورج تمام اکناف عالم میں پوری آب و تاب کے ساتھ چمکے اور چمکتا چلا جائے۔

اٰمِیْن اَللّٰهُمَّ رَبَّنَا اٰمِیْن (منقول از الفضل جلسہ لائے نمبر ۱۹۶۶ء)

دوسرے آپ حضرت مرزا سلطان احمد صاحب مرزا فضل احمد صاحب اور بشیر اول کے بعد پیدا ہوئے۔ اور چوتھے فرزند تھے۔ اس خبر کا تیسری بار ظہور ۲۵ ستمبر ۱۹۳۰ء کو حضرت مرزا سلطان احمد صاحب کی بیعت کے ذریعہ ہوا۔ مرزا سلطان احمد صاحب سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کے حرم اول سے فرزند اکبر تھے۔ اور انہیں حضور کی مقدس زندگی کا ایک بہت بڑا دور دیکھنے کی سعادت ملی اور وہ آپ کو بعد از دل عاشق رسول اور عاشق قرآن یقین کرتے تھے مگر وہ حضور کی زندگی میں بیعت میں شامل نہ ہوئے حضرت خلیفہ اول کو مرزا صاحب موصوف سے اتنا درجہ کی محبت و الفت تھی۔ اور وہ اکثر حضرت اقدس کے سامنے آپ کی بعض کتب کی تعریف کیا کرتے تھے۔ اور عشاء یہ ہوتا تھا کہ حضور کی نظر کو مرزا صاحب کی طرف ہو جائے اور ان کے لئے دعا فرمائیں۔ ایک دفعہ آپ نے اپنے معمول کے مطابق حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کے سامنے مرزا سلطان احمد صاحب کی ایک کتاب کا ذکر کیا تو حضور نے فرمایا۔

”مرزا سلطان احمد سے کہو کہ خدا سے صلح کر لے۔“ لیکن صاحبزادہ مرزا سلطان احمد صاحب کو حضرت اقدس کی زندگی میں اپنے مقدس باپ کی بیعت کا موقع میسر نہ آیا۔ حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کے انتقال کے بعد خلافت اول کا زمانہ آیا۔ مگر اب بھی حضرت خلیفہ المسیح اول سے خاص عقیدت کے باوجود صاحبزادہ صاحب سلسلہ احمدیہ میں داخل نہ ہوئے۔ اس کے بعد حضرت خلیفہ المسیح الثانی کی خلافت کا دور شروع ہو گیا۔ اور اب بظاہر مرزا سلطان احمد کے حق کی طرف آنے کا امکان یکسر ختم ہو گیا۔ کیونکہ حضرت خلیفہ المسیح الثانی آپ کے چھوٹے بھائی تھے اور باہم عمر کا تفاوت اس درجہ تھا کہ مرزا سلطان احمد صاحب کی برات اسی دن گئی تھی جس دن حضرت حضرت یحییٰ موعود دوسری شادی کے لئے دہلی تشریف لے گئے تھے۔ چنانچہ وہ خود بھی حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی سے خلافت ثانیہ کے ابتداء میں یہ تذکرہ کیا کرتے تھے کہ بڑے مرزا صاحب زندہ ہوتے تو میں ان کی بیعت کر لیتا۔۔۔۔۔۔ اب میں اپنے چھوٹے بھائی کی بیعت کیا کروں۔ چنانچہ اسی تذکرہ میں خلافت ثانیہ کے بھی ۱۵ سال گزر گئے۔ اور عمر کا آخری حصہ آپہنچا ہاتھ پاؤں

جواب دے گئے۔ اور پاؤں کو باسانی پلانے کی سکت بھی باقی نہ رہی کہ یکایک انہوں نے دسمبر ۱۹۳۰ء میں حضرت خلیفہ المسیح الثانی المصلح الموعود ایدہ اللہ کو پیغام بھیجا کہ میں تو نہیں نہیں سکتا آپ کسی وقت آکر میری بیعت لیں۔ چنانچہ حضور نے اسی دن ان کی بیعت لی۔ حضور ان کی چار پائی کے قریب ہی بیٹھے گئے اور مرزا سلطان احمد صاحب نے اپنا ہاتھ بیعت کے لئے بڑھا دیا۔ اور بیعت کر لی۔ اور اس طرح مصلح موعود کی بدولت حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کے تین زندہ بھائی دروہانی بیٹوں (حضرت مصلح موعود، حضرت مرزا بشیر احمد صاحب اور حضرت مرزا شریف احمد صاحب) میں مرزا سلطان احمد صاحب کا بھی اضافہ ہو گیا۔ عجیب بات ہے کہ خود مرزا سلطان احمد صاحب رضی اللہ عنہ کو بھی بدقول قبل بدریہ روایا بتایا گیا تھا کہ حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کھڑے ہیں اور وہ بھی حضور کے پاس ہیں اور وہاں ایک جگہ پر چار کرسیاں بھی ہیں حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام نے آپ سے کہا کہ ایک کرسی پر تم بیٹھ جاؤ۔ تین کو چار کرنے کا چوتھی بار ظہور ہمارے سامنے پاکستان میں ربوہ ایسے عظیم الشان مرکز احمدیت کے قیام سے ہوا۔ چنانچہ مکہ مکرمہ مدینہ منورہ اور قادیان میں اسماعیلی مرکز پہلے سے موجود تھے۔ حضرت امیر المؤمنین خلیفہ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز (رضی اللہ تعالیٰ عنہ۔ باقی) نے ربوہ بسا کہ ان تین مراکز میں ایک اور کا اضافہ فرما دیا۔ اور اس طرح آپ تین کو چار کرنے والے بن گئے۔

خود ”تین کو چار کرنے والا ہوگا“ کی عبارت کے سیاق و سباق میں اس نے اور چوتھے مرکز کی بعض اہم خصوصیات کی طرف اشارہ بھی کر دیا گیا تھا۔ مثلاً ”دوشنبہ ہے مبارک دوشنبہ“ کے الفاظ میں اس مرکز کے یوم افتتاح کی خبر دی گئی تھی۔ اور اس سے قبل ”علوم باطنی“ کے الفاظ کو اس صفت سے پیوستہ کیے یہ اطلاع دی گئی تھی کہ مسجد ربوہ کو اس چوتھے مرکز کے قیام کی قبل نہ وقت نہ بدینہ کشف و رؤیا نبروی جائے گا۔ جو مسجد ربوہ پر علوم باطنی کا سرچشمہ اور ماتخذ رہا۔ چنانچہ اس خبر کے عین مطابق نہ وقت نہ بدینہ کا افتتاح ۳۰ ستمبر ۱۹۳۸ء کو ہوا۔ دوشنبہ تھا۔ بلکہ اس کے افتتاح سے سات برس پیشتر آپ کو پہاڑیوں کے واسطے (باقی دیکھیں) (۲۷)

حضرت المصلح الموعود کی سیرت کے بعض امتیازات

از قلم محترم صاحبزادہ مرزا اسیم احمد صاحب ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

جو لوگ سلسلہ کے لڑ پھر سے واقف ہیں وہ جانتے ہیں کہ حضرت غنیفہ السح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کو حضرت بانی اسلام علیہ السلام کی خاص بشارت بجز قروح دیولہ اللہ اور سلف صالحین کے بشارت بجز نبوت نبیر حضرت بانی اسلام علیہ السلام کی چالیس روزہ متفرعانہ دعاؤں کے نتیجے میں خدا نے دنیا میں اسلام و احمدیت کے نشوونما اور استحکام جیسے عظیم الشان مقاصد کی تکمیل کے لئے بھیجا تھا۔ اور حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کو آپ کے متعلق بکثرت بشارات دی تھیں جن میں آپ کی زندگی کے خصوصیات کے بارے میں چار پارچہ درج ذیل صفات بیان کی گئی تھیں۔ آپ حسب وعدہ الہی ان صفات کو لے کر آئے اور پھر وقت آنے پر آپ نے جس اعلیٰ انداز میں ان صفات و کارناموں کو امتیازی رنگ میں ظاہر کیا وہ اپنی مثال آپ ہے۔

آپ نے جن اخلاق سنہ اور جس اعلیٰ کردار و سیرت کا نمونہ دکھایا اس پر غیر متعصب محققین بھی عشق عشق کر اٹھے۔ آپ کے وجود بابرکت سے روحانیت، قیادت، نظم و ضبط، جذبہ خدمت، فنون و احمدیت اور اعلیٰ علمی و سیاسی قابلیت سے جو جو ہر یکھلے ان کی داد دینا مستحسن مزاج حضرت اپنا فرض سمجھتے تھے۔

آپ کی سیرت کے حالات کے بیان کے لئے تو کئی دفتر چاہیے ہیں۔ اس سٹون کے بعض پہلوؤں پر اختصار سے کچھ لکھنا چاہتا ہوں۔

بشیر باہر روحانیت

آپ کی روحانیت کا یہ عالم تھا کہ دیکھنے والے ایک نظر سے ہی ناٹ جاتا تھا کہ آپ کی سیرت بجز معمولی روحانیت کی حامل ہے۔ آپ کے چہرے سے یہ نور چمکتا تھا جو دلوں کو مسحور کر لیتا تھا۔

اللہ تعالیٰ نے پیغمبر کو مصلح موعود میں آپ کے متعلق بتایا تھا کہ ہم اس میں اپنی روح ڈالیں گے اور خدا کا سایہ اس کے سر پر ہوگا۔ اس وعدہ و بشارت کے تحت آپ کو دیا بکثرت و الہامات اور خدائی تائیدات کا ایک سلسلہ حاصل تھا اور آپ کے تمام کاموں میں ایک الہی روح کام کرتی نظر آتی تھی جس کا نام کو بھی آپ اللہ ڈالنا چاہتے تھے اس میں خدا کی تائید آپ کے شامل حال ہوتی اور اس میں خدا کا ہاتھ کام کرتا نظر آتا۔ اور یہی روح تھی جو آپ کو ہر کام میں کامیابی کی طرف لے جاتی تھی۔ اور آپ کا کوئی بھی مقابلہ نہ کر سکتا تھا۔ احرار کے زمانہ میں خدا کے ہاتھ نے جو روح آپ کو سنبھالا اور شہنشاہ اور حکومت بنی

کے مقابلہ میں فتحیاب کیا اسے ایک دینا جاتی ہے حکومت کو مجبور ہو کر معافی مانگنی پڑی تقسیم ملکی کے بعد ۱۹۵۳ء میں جب پاکستان میں دہلی کی سپیک اور حکومت نے مل کر جماعت کو نیست و نابود کرنا چاہا اور بری چوٹی کا زور لگایا۔ اور جماعت احمدیہ پر عرصہ جات تنگ کر دیا تو آپ نے برطرا وار رنگ دی کہ میرا خدا میرے ساتھ ہے۔ وہ میری طرف دوڑا چلا آ رہا ہے۔ پھر دنیا نے دیکھا کہ خدا نے کس طرح مخالفین کو ناکام اور آپ کو کامیاب کامران کر کے اپنی محبت و تائید کا شاندار مظاہر کیا۔ اس خدائی تائید سے جب آپ کی وہی روح تھی جس کا خدا نے آپ کے متعلق وعدہ دیا تھا۔ آپ کی اس روحانیت کے متعلق بعض غیر از جماعت اصحاب نے واضح طور پر اعتراف کیا ہے اور دراصل یہی وہ بنیادی خصوصیت و امتیاز تھا جس کی مثال دنیا میں فی زمانہ نہ مل سکتی تھی۔

جذبہ مکرر ذمی اور خدمت احمدیت

آپ کا جذبہ خدمت خلق و احمدیت کا پتہ آپ کی زندگی کے اس واقعہ سے نمایاں طور پر لگتا ہے کہ جب حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کی وفات ہوئی تھی تمام عمائد سلسلہ حضرت کی نفس مبارک کے پاس کھڑے تھے اور ان میں سے کسی کو بھی وہ بات نہ سوجھی جو اس نوجوان کو سوجھی۔ آپ نے حضرت اقدس کی نفس کو مخاطب کر کے فرمایا کہ اگر تمام لوگ آپ کو چھوڑیں تو میں اکیلا ہی آپ کے من کو چلاؤں گا۔ یہ وہ اعلان تھا جس نے تمام صحیح کو حیران کر دیا۔ اور انہوں نے دل سے آپ کے اولوالعزم ہونے کا یقین و اعتراف کیا اور بعد کے واقعات نے آپ کے اس اعلان کی سونپیدہی تصدیق کر دی۔ ان عمائد نے حضرت اقدس کو چھوڑ دیا اور الگ ہو گئے اور سمجھ لیا کہ قادیان کا مشن ختم ہو جاوے گا۔ مگر یہ کس طرح ممکن تھا۔ اگرچہ ان عمائد نے یہ کہہ کر علیحدگی اختیار کر لی کہ تو تم کی باگ ڈور ایک ناچھوڑا بچہ کے ہاتھ میں کس طرح دی جاسکتی ہے لیکن آپ نے جماعت کی ایسی تباہی کی کہ آخر وہی لوگ اس امر کا اظہار کرنے لگے کہ آپ ان کے مقابلہ میں کامیاب و کامران اور وہ عمائدین ناکام ہو گئے ہیں آپ کے اسی جذبہ کے تحت دنیا کے بڑے بڑے ممالک میں اسلام و احمدیت کے کامیاب مشن قائم ہوئے۔ مساجد بنیں۔ تراجم قرآن کریم کے علاوہ بکثرت شاندار لٹریچر تیار ہوا۔ مبلغین منظر عام پر آئے جنہوں نے تن من دھن سے اسلام کے لئے

قربانیاں پیش کیں۔ مضبوط و مستحکم بیت المال قائم ہوا اور اسلام کے لئے جاہل ادویں اور اذیت تیار ہوئے جن کے ذریعہ سے جماعت کا قدم ایک بلند و محکم مینار پر جا پڑا کہ آج مخالفین بھی اس کا ٹوٹا ماننے پر مجبور ہو گئے ہیں۔ نہ صرف اسی قدر بلکہ آپ کی اولوالعزمی کے نتیجے میں بڑی بڑی مخالف جماعتیں اپنی جگہ سے ہل گئیں اور منافقین کا بھی پردہ چاک ہو جاتا رہا۔ اسی جذبہ خدمت کے تحت آپ نے حیدرآباد کے نظام۔ دلی کابل امیر امان اللہ خاں اور لارڈ اردن کے لئے تبلیغی تحفے تیار کئے اور ویلے کانفرنس لندن کے لئے ۱۹۲۴ء میں احمدیت یعنی حقیقی اسلام جیسی اعلیٰ کتاب تیار کی جو اسلام کا صحیح تصور پیش کرتی ہے۔

نظم و ضبط کی بہترین صلاحیت

آپ نے جماعت کو بھی اس رنگ میں قائم کیا کہ وہ جماعت کے بڑھنے اور استحکام بیکڑنے کا موجب بنا۔ دشمنی نظام کو اس اسلوب سے چلایا کہ لوگ یہ سمجھنے لگے کہ اس جماعت کی تنظیم گورنمنٹ کی تنظیم سے کسی طرح کم اہمیت نہیں رکھتی۔ پھر مرکز اور بیرونی جماعتوں میں مقامی مجالس عاملہ کے علاوہ دیگر سمیت ہی مردانہ و زنانہ مجالس کو قائم کر کے تنظیم کو ایسی اعلیٰ شکل دی کہ جماعت کا ہر فرد اسلام کا سپاہی بن گیا۔

آپ کا جماعت پر بڑا رعب تھا اور یہ مجالس آپ کے اس غیر معمولی رعب و عظمت کے تحت ایک ضبط و کنٹرول کے ساتھ ہمہ تن مصروف عمل رہتی تھیں۔ یہ اسی تنظیم ہی کا نتیجہ تھا کہ مرکز اور مرکز سے باہر دور دراز کی جماعتیں اور افراد تبلیغ اسلام و خدمت احمدیت کو اپنا اولین فرض سمجھتے تھے۔ اور پوری جانفشانی سے ان خدمات کو بخالانا اپنے لئے موجب فخر جانتے تھے۔

اعلیٰ علمی و سیاسی خدمات

یہ آپ کی اعلیٰ علمی و سیاسی قابلیت ہی کا نتیجہ ہے کہ سلسلہ کو غیر معمولی لٹریچر حاصل ہوا ہے۔ آپ نے وقت کی ضروریات کے مطابق نہایت کوشش و توجہ سے لٹریچر پیدا کیا۔ اور نہ صرف جماعت کی بلکہ عام مسلمانوں و مسندوں و انگریزوں کی سیاسی رہنمائی بھی فرمائی۔ اور سب کو وقت پر صحیح اور جائز لائحوں پر کام کرنے کا مشورہ دیتے رہے۔ حضور نے دوسروں کے حقوق کی نگہداشت

دادا لگی کا خیال رکھنے کے لئے توجہ دلانے کا کوئی موقع بھی ہاتھ سے جانے نہ دیا۔ حکومت وقت کو ہر قوم کے حقوق ادا کرنے کی طرف توجہ دلائی اور ان پر یہ بات واضح کرنے کے لئے پورا زور صرف کر دیا کہ اس دنیا کا ایک خالق و مالک ہے جس کے سامنے سب اقوام و حکومتوں کو جواب دینا ہے اس لئے ضروری ہے کہ وہ خوف خدا سے کام لے کر سب کے حقوق ادا کریں اس سے محبت کا جذبہ ترقی کرے گا اور اتحاد و امن کو تقویت حاصل ہوگی۔

غیر معمولی ذہنی و جسمانی محنت

غیر معمولی ذہنی و جسمانی محنت جی آپ کا ایک خاص امتیاز تھا۔ آپ دوسروں سے بہت زیادہ محنت کرتے تھے۔ اور جفاکشی سے کام لیتے تھے۔ دن رات کی محنت اور مساعی کی وجہ سے آپ دائم المریض بھی رہتے مگر خدمت خلق کے جذبہ کے تحت اس محنت میں کمی نہ آنے دیتے آپ کے ساتھ کام کرنے والے اگرچہ گھبرا جاتے تھے مگر آپ نے اپنی محنت اور مسلسل پیہم مساعی کے اعلیٰ نمونہ کے ذریعہ سے جماعت کے ہڈر کام کرنے کی خاص روح پیدا کر دی تھی۔ آپ نے یہ حکم دے رکھا تھا کہ تمام محکموں کے کارکن روز کا کام روز ختم کریں اور آج کا کام کل پر نہ ڈالنا کریں آپ کے اس حکم کی پوری پوری تعمیل ہوتی تھی۔ اور وہ اس وقت تک کام سے الگ نہ ہوتے تھے جب تک کہ وہ اپنا کام ختم نہ کر لیتے تھے۔ کارکنان پوری سجدگی کے ساتھ ہمہ تن مصروف عمل رہتے اور اپنے دشمنی اوقات کے بعد بھی اپنے فرائض کی سرانجام دہی میں لگے رہتے۔ آپ کے یہ اوصاف جماعت کے اندر جلوہ گر تھے اور وہ بھی آپ کی سیرت و سوانح کا اعلیٰ نمونہ پیش کرنے کی وجہ سے قابل تحسین سمجھی جاتی تھی۔

غرضیکہ آپ اپنی سیرت و کردار کے لحاظ سے اسلام کی جلیل القدر مستیوں میں سے ایک خاص قابل قدر اور امتیازی خصوصیت رکھنے والی سہتی تھے۔ جس پر اسلام و احمدیت کو بڑا ناز و فخر ہے اللہ تعالیٰ نے آپ کے مبارک وجود کے ذریعہ سے اسلام کی بنیادوں کو مستحکم کیا۔ اور اسے کامیابی کے راستہ پر ڈال دیا۔ حضرت بانی احمدیت علیہ السلام نے جس درخت کی ٹخمر بڑی کی تھی۔ اسے آپ نے بڑھنے پھیلنے اور کھولنے کے قابل بنایا۔ اور جو نوردہ لے کر آئے تھے اس کو دنیا میں زیادہ سے زیادہ پھیلانے کا موجب بنے۔

رضی اللہ تعالیٰ عنہ

حضرت المصلح الموعود رضی اللہ عنہ کی پاکیزہ سیرت

چند نمایاں پہلو

از قلم خرم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صدر مجلس خدام الاحمدیہ ربوہ

حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الثانی المصلح الموعود رضی اللہ عنہ ایک کائنات تھے۔ ایک حسین و جمیل کائنات وسیع و عریض۔ جس کی دستوں کا احاطہ کرنا اور حسن و جمال کا بیان چھ سے کہیں بہتر علم اور قابلیتوں کے حامل انسان کا تقاضا کرتا ہے۔ ایک ایسے شخص کا تقاضا کرتا ہے جو صرف صاحبِ قلم اور صاحبِ نظر ہی نہ ہو بلکہ روحانی میں بھی بلند مقام رکھتا ہو۔ تاکہ اس لحاظ سے بھی حضور کی شخصیت کے تمام لطیف پہلوؤں کو بھی اجاگر کر سکے۔ انہیں سچی سطح کے سینے والوں کے لئے قابلِ فہم بنا سکے۔ تب ہی حقیقت وہ اس بیان کا حق اور انہیں کر سکے گا جب تک اسے ایک طویل عمر حضرت اقدس کے ساتھ رہ کر آپ کی زندگی کے مختلف ادوار میں بدلتی ہوئی عمریں، بدلتے ہوئے قوتے اور ان پر اثر انداز ہونے والے بدلتے ہوئے پرسکون یا ہلکا مہلک خیز حالات میں آپ کی شخصیت کے ہر رد و عمل کا مطالعہ کرنے کا موقع نہ ملا ہو۔

ظاہر ہے کہ ایسے وجود تو انہی لوگوں میں سے دستیاب ہو سکتے تھے جن کا بچپن، پھر جوانی اور بڑھاپا حضور کے ساتھ ساتھ گئے اور حضور کے جلو میں چلتے ہوئے خدمتِ اسلام کی انہی راہوں پر کمالِ اخلاص و وفا کے ساتھ انہوں نے قدم مارے۔ جن راہوں پر حضور اپنے ان تمام ساتھیوں کو لیکر تازمِ آخر چلتے رہے۔ یہ روحانی سفر اس وقت بھی جاری تھا جبکہ حضور کے جسمانی قدم ابھی ایک معصوم بچے کے چھوٹے چھوٹے قدم تھے۔ اور شفقت کی زندگی سے نا آشنا تھے اور اس وقت بھی جاری تھا جب ان جسمانی قدموں میں جوانی کی جان بڑی۔ اور اس تیز رفتاری سے اٹھنے، لگنے کہ بڑے بڑے مضبوط اور قوی خدام بھی آپ کے قرب کو برقرار رکھنے کے لئے بھاگ بھاگ کر اپنے پیچھے رہتے جنوں کو آگے بڑھایا کرتے تھے پھر یہ سفر اس وقت بھی جاری تھا جبکہ بڑھاپے کی کمزوری سے ناگلیں نجیف ہو چکی تھیں اور کچھ صاحبِ فراش تھے لیکن آپ کی قیادت میں قوم اسی طرح تیز رفتاری کے ساتھ منزل کی

جانب بڑھتی رہی۔ غرضیکہ مختلف جسمانی کیفیتوں اور عمر کے مختلف ادوار سے قطع نظر آپ کا روحانی سفر جاری رہا۔ بچپن میں بھی جاری رہا جو انی میں بھی اور بڑھاپے میں بھی اور ہر آنے والے دن نے آپ کو پہلے سے بلند تر مقام پر لایا لیکن آپ کے ہم عمر وہ مجاہد بھی تو انشور و بیشتر اپنی پیدائش کے مقصد کو کمال پورا کر کے ایسے رب کی طرف ہلکے جگے میں اور عظیم رجول کا یہ عظیم قافلہ بڑے عزم اور استقامت کے ساتھ صراطِ مستقیم پر چلتا ہوا سرحدِ ادراک سے آگے نکل چکا ہے۔ بہت کم لوگ ان میں سے باقی میں جو جانتے ہیں کہ سفر کی مختلف منازل میں اس قافلہ پر کیا گزری اور سالارِ قافلہ کمالِ دانش و حکمت کے ساتھ کیسے کیسے اڑے و تھوڑے میں اس قافلہ کو ہر ہلاکت سے بچاتا ہوا لے نکلا۔ کیسے کیسے نفعوں کا سایہ اس کے اور اس کے ہمراہوں کے سر پر رہا اور کیسے کیسے انصاف و اکرام کی بارش انہوں نے دیکھی۔

حضرت اقدس مسیح موعود کے زمانے کے بعد بلاشبہ اس دور کی عظیم ترین سرگزشت ہے اور اس لائق ہے کہ اس دور کے وہ بزرگ جو ابھی باقی ہیں مل کر اسے محفوظ کریں اور پھر نسل بعد نسل ہر آنے والی جواں سال پود سے پورے انہماک سے زانوئے ادب نہ کر کے سنے۔ الحمد للہ کہ تاسیسِ فضلِ عمرہ کی طرف سے یہ انتظام کیا جا رہا ہے۔ اور انشاء اللہ تعالیٰ عنقریب ان ذرائع کو کام میں لاتے ہوئے جو اس وقت مہیا ہیں یہ عظیم سوانحیات مصنفیت ہونی شروع ہو جائیگی حضرت اقدس کے عرصہ حیات کے ساتھ جس حد تک ہر عرصہ حیات منطبق ہوتا ہے مجھے اس تمام عرصہ میں حضور کو بیک وقت دو حیثیتوں سے دیکھنے کا موقع ملا۔ ایک بیٹے کی حیثیت سے دوسرے مہربان اور مباحث کی حیثیت سے۔ یا بالفاظِ دیگر بیک وقت حضور کی دو حیثیتیں میرے پیشِ نظر ہیں ایک باپ کی اور دوسرے ایک خلیفۃ المسیح کی۔

بچپن کے زمانہ سے لے کر ۳۷ سال کی عمر تک مجھے مذکورہ بالا دو حیثیتوں کے حضور کی زندگی کا مطالعہ کرنے کا موقع ملا۔ اور اس عرصہ میں مجھے ایک امر با اوقات درجہ حیرت میں ڈالتا رہا اور وہ حضور کی شخصیت کی ہمہ گیری ہے۔ حضور اپنی ذات میں ایک زندہ کائنات تھے یا قرآنی اصطلاح میں "اصفت" کہا جائے تو زیادہ موزوں ہو گا۔ بیسیوں انسانوں کے خواص آپ کی تنہا ذات میں جمع تھے اور بلاشک آپ نے ایک شاہ شخص کے دائرہ حیات میں بیسیوں آدمیوں کی زندگی بسر کی ہے اتنے معمور اوقات اور اپنے صرف کردہ اوقات سے اپنی توجہ کی اتنی زیادہ قیمت وصول کرنے والے لوگ دنیا میں کم کم اور شاید ڈیڑھ نظر آتے ہیں۔

آپ ایک بلند مرتبہ مذہبی رہنما تھے۔ ایک عظیم فلسفی اور حکیم بھی کہ جن پر تقدیرِ برہم اور قوموں کے بلند رپت کے راز کھلے گئے تھے ایک بلند پایہ شاعر اور ایک اعلیٰ درجہ کے نثر نگار۔ ایک ایسے مقرر جن کی قوتِ بیان اور سحرِ آفرینی کا سکہ دشمن کے دل پر بھی چلتا تھا۔ آپ کا بیان دلوں پر جادو کرتا تھا اور قوتِ فکر کو حیران چھوڑ جاتا تھا۔ دورانِ خطابت لسا اوقات ایسے لمحے بھی آتے تھے کہ گویا جمیع حاضر دلوں کی کنجیاں آپ کو عطا کی گئی ہیں اور جذبات اور انحراف کی تاریں آپ کی انگلیوں سے الجھی ہوئی ہیں۔ آپ کی آواز ہر مردانہ حسن سے مزین تھی۔ بھری ہوئی پر سوز و تڑپ پر شوکت۔ ایک ایسی زندہ آواز جو ایک حال پر بکھڑا نہیں جاسکتی تھی۔ بلکہ مضمون کی مطابقت کے ساتھ زبردست اظہار کرتی اور مقتضائے حال کے مطابق رونا اور منسا جانتی تھی آپ کا ترجمہ ایک منفرد حیثیت رکھتا تھا۔ اور آپ کی تلاوت اور مترنم آواز میں بڑھے اشعار میں بے پناہ سوز اور ایک ناقابلِ بیان جذب تھا۔

بحیثیتِ زبان دان آپ کا مقام اس مدعا کی چیدہ شخصیتوں میں شمار ہوتا ہے۔ اور دعویٰ اور فارسی ہر سہ زبان میں آپ کا مظلوم کلام آپ کی زیادتی پر ہمیشہ زندہ

گواہ رہے گا۔ انگریزی اور عربی میں آپ کا مطالعہ قیاساً وسیع تھا بہت کم انگریزی دان اس وسعت مطالعہ کا دعویٰ کر سکتے تھے آپ میں تیزی سے کتاب کا مطالعہ فرماتے تھے جیسے کوئی مہارتا رکھوڑا سفر قطع کر رہا ہو۔ مگر حیرت ہے کہ مطالعہ کی اس تیز رفتاری کے باوجود ذہن مضمون کے بار بار تھے میں پہلوؤں تک بھی رسائی پا جاتا تھا۔

یہ قلب و نظر کی باریکیاں اور ادبی نظریات ایک طرف۔ اور ایک طرف قنوت و شکر اور شکر بہ کار زمیندار کی حیثیت سے آپ کی شخصیت کے ان دونوں پہلوؤں کے مطالعہ کے لئے نظر کو مشرق تا مغرب گھومنا پڑتا ہے آپ کا ذراعت کا علم اور تجربہ اور فنِ بانگبانی میں آپ کی مہارت اور وسیع معلومات بڑے بڑے تعلیم یافتہ اور تجربہ کار باہرین زراعت کو انگشت بہ انداں کئے دیتے تھے ایک طبیب کی حیثیت سے بھی آپ بلاشبہ اس دور کے حاذق اطباء کی صفِ اول میں شمار ہونے کے لائق تھے اور سینکڑوں شفا یافتہ مریض آپ کے دستِ شفا کی گواہی دینے والے آج بھی زندہ ہیں۔

آپ ایک ماہر ہومیوپیتھ تھے اور اس علم میں بھی آپ کا مطالعہ اپنی وسعت میں پاک و ہند کے اکثر ماہر ہومیوپیتھوں کے ناموں سے زیادہ تھا۔ آپ کے ہاتھوں میں غیر معمولی شفا بخشی جس کا ایک گواہ میں خود بھی ہوں یوں تو بیسیوں مرتبہ مختلف بیماریوں میں آپ کی مرسلہ ہومیوپیتھ دوا ہوئی۔ استعمال کیس اور فائدہ اٹھایا لیکن ایک مرتبہ تو اس سرعت سے فائدہ ہوا کہ یقین نہیں آیا تھا۔ میں آدھے سر کی شدید درد میں مبتلا تھا جو اس حد تک تھی کہ منہ سے بات نکالنا مشکل تھی۔ مشکل ایسی دلدلہ حضرت سیدہ ہر آپ کو تکلیف سمجھا کر دعا اور دوا کی درخواست کے ساتھ حضور کی خدمت میں بچھو آیا جو دعا حضور نے کی وہ اللہ تعالیٰ بہتر جانتا ہے جو دعا حضور نے بھیجی منہ میں رکھ کر حضرت مہر آپا کے چند سولات کے جواب دینا رہا جس میں دو تین منٹ کا وقفہ صرف ہوا ہو گا آخر پر جب رخصت ہوتے وقت انہوں نے پلو جھا کہ سرد رکھا گیا حال سہ تو اس وقت مجھے یاد آیا کہ مجھے سرد تھی۔ اس مختصر عرصہ میں سردی کے پھیپھے رہنے والے اثرات بھی مٹ چکے تھے۔ نہیں کہا جاسکتا کہ یہ تنہا دعا کا اثر تھا یا دوا کا۔ دونوں ہی خدا تعالیٰ کے جاری کردہ خواہش ہیں۔ ہاں اتنا مزید کہا جاسکتا ہے کہ اگر دعا کا اثر تھا تو وہ اس دوا کے لباس میں ظاہر ہوا تھا۔ جسمانی دنیا میں آپ کے دستِ شفا کے معجزے کو بہت کثیر اور بہت عجیب ہیں لیکن

در حقیقت آپ کی شفا کا حلقہ دینا کے درجہ حقیقت سے تعلق رکھتا تھا اور اظہار روحانی میں آپ بلاشبہ اپنے زمانہ کے بے مثل طیب اور سالارِ قافلہ تھے اور اس بلند بانگ رسوخ کا حق رکھتے تھے کہ

میری طرف چلے آئیں مرین رضی روحانی!

کہ ان کے درودوں کی بے شمار بے شمار مالک بھی رشک میں کرتے وہ جو نہیں

اللہ تعالیٰ کی مغفرت لطیف سے آپ کو گہرا تعلق تھا اور ہر معاملہ میں آپ کی بارگاہ سنی اور لطافت امتیازی شان رنگت تھی ایک طبی سمارت اور روحانی کے ساتھ آپ کا ذہن مشکل ترین امور کی تہ تک اتر جاتا تھا اور سخت اچھے ہوئے معاملات کی نسبتاً سلیباً سلیباً تھا ہرے کہ ایسا بارگاہ میں ذہن جب ایک پاکیزہ اور مخلص دل کے ساتھ قرآن پر عاشق ہو جائے تو بشرط منشاء ایزدی معافی اور حکمتوں کے جہان روشن ہو سکتے ہیں ایسا ہی ہوا اور حبیہ آسمانی ہدایت کا نور آپ کے صحنی قلب و ذہن پر چمکا تو انوار قرآنی کا گاہک ہوا اور آپ کے قلب و نظر سے بیٹھ پڑا اور تفسیر کبیرہ جیسی بے مثل کتاب شائق قرآن کو عطا ہوئی۔ یہ تفسیر کیا ہے۔ ظاہری اور باطنی علوم کا ایک موجزن سمندر ہے۔ ایک مفسر نسران کی حیثیت سے ہی اگر آپ کی زندگی پر نظر کی جائے تو یہ زندگی ایک معجزہ تھی۔ یوں معلوم ہوتا ہے کہ کئی علمائے ربانی کی زندگی کے بعد دیگرے آپ کو عطا ہوئیں تب ان کے اجتماعی مطالعہ کے پچھڑنے اپنی پختگی کے بعد اللہ تعالیٰ کی نصرت کے ساتھ اس عظیم شان تفسیر کو جنم دیا۔

ایک طرف اس عظیم شان اور ربانی مقام مفسر قرآن کو دیکھئے اور دوسری جانب اسی وجود کو ایک ایسے گھریلو انسان کے طور پر سمجھنے کی کوشش کیجئے جو اپنے بیوی بچوں کی بے تکلف نگاہ میں بیٹھ کر لطیفوں اور کہانیوں سے ان کا دل ہی بہلانا جانتا ہے اور ان کی ہنسیاں بوجھتا اور اپنی ہنسیاں ان سے بچھواتا ہے۔ اور ان کے ساتھ کبھی پیاروں اور دلکش یادوں اور کبھی دریاؤں کی سیر کو جاتا ہے اور کبھی خشکی کے اور کبھی دریاؤں کی بندوں کے شکار کو دکھاتا ہے۔ اور وہ دریا کے کنارے ہونے والے درڑ کے مقاموں میں پورے اہتمام سے حصہ لیتا ہے جو تفریح کے باعث پر اہل قافلہ آپس میں کرتے ہیں۔

اس مزاج میں ظاہر ہونے والی اس ہستی کے انقباض کو خوب اچھی طرح ذہن نشین کر لیجئے اور اس چہرے کے ہر ذوال سے خوب آشنا ہو جائیے۔ پھر ایک بار مدبر کے لباس میں بھی پہنائیے اور کوشش کیجئے کہ جو خدا تعالیٰ کی سطا کردہ

غیر معمولی فراست کی بنا پر قوموں کی زندگی اور موت کے راز پانے کے گہنے سے واقف ہے اور اپنے دور کی عالمی سیاست کی صرف بارکیوں سے ہی واقف نہیں بلکہ ان کے دور رس نتائج پر بھی ایک دور بین نظر رکھتا ہے اور بڑے بڑے جہاندیدہ سیاستدان اپنی اٹھی ہوئی گتھیاں سلجھانے کے لئے اس کی طرف رجوع کرتے ہیں۔ اللہ۔ اللہ۔ اللہ!! قدرت ربی کا یہ کیسا معجزہ ہے کہ ایک عظیم شخصیت کی صورت میں جہان معانی کے شرق و غرب اور شمال و جنوب کو محیط ہے۔ آپ کی سیاسی بصارت اور دور بینی کے مضمون کو یہ دیگر چھڑا اٹھائے تو ایک عظیم کتاب آپ کی شخصیت کے صرف اس پہلو پر لکھی جاسکتی ہے

آپ محنت کے ایسے عادی تھے کہ آپ کی روزمرہ زندگی کا ہر گرام ایک مضبوط قوی کے حامل انسان کے لئے بھی کہ جسے فوق العاد نصرت الہی حاصل نہ ہو اعصاب شکن ثابت ہو سکتا تھا۔ بیچ و تہ نماز باجماعت کی امانت بیسیوں مختلف المذاہب ان لوگوں سے روزانہ ملاقات۔ جماعت کی مختلف انجمنوں کے اور مجالس کے کام کی تفصیلی نگرانی اور رہنمائی۔ روزانہ سیکرٹوں خطوط کا مطالعہ اور ان کے جوابات۔ ذاتی کاموں اور مشکلات کے سلسلہ میں روزانہ بیسیوں مشورے اور امداد کے طلبین کے لئے رہنمائی اور امداد ہو سکتی تھی اور طبی علاج کے ضمن میں مریضوں کو مشورے تمام دنیا میں اسلام کے دشمنوں کی طرف سے کئے جانے والے خطرناک حملوں سے اسلام کا دفاع۔ اور گھوس علمی تحقیقات کے بعد تصنیف کی صورت میں ان کا مؤثر جواب۔ آئے دن سلسلہ عالیہ احمدیہ پر کئے جانے والے حملوں کا دفاع اور ان کے جوابات روزانہ دینی اور متفرق موضوعات پر سیکرٹوں معنات کا مطالعہ۔ تمام جماعتی جامد اور اور کاروبار نیز اپنی ذاتی جامد اور کاروبار کی نگرانی۔ اپنے وسیع خاندان کی نگہداشت۔ جسمانی صحت کو برقرار رکھنے کے لئے سیر اور بعض اور کھیلوں میں حصہ لینا۔ آئے دن مختلف تقریبات میں شمولیت اور طویل تعاریر۔ سخت تھکا دینے والے طویل کاموں کی سرانجام دہی کے بعد جب رات کے بارہ ایک یا دو بجے آپ سوتے تو تہجد کے لئے پھر طلوع فجر سے قبل آپ بیدار ہوجاتے تھے۔ اور اسلام اور سنی نوح انسان کی عمومی بہبود کے لئے دعائیں کرنے کے علاوہ ان سب پریشان حال لوگوں کے لئے دعائیں کرنے سے جن کی پریشانی کے خطوط دن بھر موصول ہوتے رہتے تھے۔

آپ کی یادداشت حیرت انگیز تھی اور ہر شخص کی انفرادی مشکلات اور مسائل کو یاد

رکھتے تھے اور اس کے مطابق پراسان حالی فرماتے تھے۔ ہزار ہا غریب اور سائیکین بوگان اور یتیمی کی جماعتی ذرائع سے بھی پرورش فرماتے تھے اور ذاتی ذرائع سے بھی مشکلات کی کوئی ایسی قسم نہ ہوگی جس کے ضمن میں آپ سے امداد یا رہنمائی طلب نہ کی جاتی ہو۔ میاں بیوی کے جھگڑے۔ بھائی بہن کے اختلافات۔ برادری کی ناچاریاں۔ لین دین اور جامدات کے قحطے۔ بیماریاں۔ قرض۔ زمیندارہ اور تجارت کے ضمن میں پیدا ہونے والے مسائل۔ رشتوں کی تلاش روزگار کی فکر۔ نوکری کے جھگڑے۔ غرضیکہ انسانی زندگی کے ساتھ جتنے بھی مسائل متعلق ہو سکتے ہیں وہ سب اور صرف ایک زندگی کے ہی نہیں بلکہ ہزار ہا زندگیوں کے وہ سب مسائل سلجھائے جانے کے لئے آپ کی محنت مجموعہ مجموعہ بھیجے جاتے تھے۔ شاید ہی کبھی کوئی ایسا موقع پیدا ہوا کہ آپ کو کاموں کی مداخلت کے بغیر کھانا کھانا نصیب ہوا ہو۔ بسا اوقات ایک ایک کھانے کے دوران چار چار پانچ پانچ مرتبہ صحن کا دروازہ کھٹکتا تھا۔ اور ہم دوسرے دوسرے ضروری مینام اور رقعے لانے اور لانے کی طرف جایا کرتے تھے۔ کثرتِ کار کی وجہ سے آپ کو یہ عادت پڑ چکی تھی کہ بہت سے کام کھانا کھانے کے دوران ہی کر لیا کرتے تھے مثلاً رقعے پڑھ کر قابل تصفیہ اور سن کر ان کا جواب دینا یا اخبار کا مطالعہ کرنا وغیرہ خصوصاً صبح کے ناشتے کے وقت تو روزمرہ کا دستور تھا کہ دورانِ ناشتہ ہی اخبار کے مطالعہ سے فارغ ہو جاتے تھے۔ ان شدید مصروفیتوں کے باوجود آپ بعض زائد دیکھیوں کے لئے بھی وقت نکال دیتے تھے۔

عطر سازی اور دوا سازی میں آپ کو دلچسپی تھی۔ خصوصاً اول الذکر سے غیر معمولی شغف تھا۔ یوں تو سب احساسات غیر معمولی طور پر تیز تھے مگر قدرتِ شامہ تو اپنی لطافت اور زرد حسی میں استثنائی حیثیت رکھتی تھی بسا اوقات آپ ایسی لطیف نوک جو محسوس فرمائیے تھے جو دوسرے سب موجود لوگوں کے لئے غیر محسوس ہوتی تھی۔ لیکن عند تحقیق حضور کی توت شامہ کی گواہی ہی سچی ثابت ہوتی۔ کئی پھولوں کے سزق آپ گھر میں ہی اپنی نگرانی میں لکھوا کرتے تھے

گھوڑ سواری کا بھی آپ کو شوق تھا اور ایک ماہر گھوڑ سواری تھے۔ اسی طرح تیراکی میں بھی دلچسپی تھی۔ اور تیراکی کی لمبی دور میں جوانوں کو پھیرے چھوڑ جاتے تھے۔ مسلسل کئی گھنٹے تک تیر سکتے تھے

لان ٹینس بھی ایک عرصہ تک کھیلتے رہے اور ٹینس ٹینس میں بھی دلچسپی رکھتے تھے مگر کام بھی ملنے تھا لیکن اس فن کا مظاہرہ شاد و ناڈ ہی کرتے تھے اور وہ بھی گھر کے بچوں کے اصرار

پر۔ اور زندگی کے آخری پچیس سال میں تو کلیتہً ترک کر دیا تھا۔ اور مجھے یاد نہیں کہ ایک بار بھی سمیرم کا کوئی مظاہرہ فرمایا ہو دراصل اس سلسلہ میں آپ کو کوئی خاص مشق کی ضرورت ہی پیش نہیں آئی۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو پیٹل ہی ایک آہنی عزم اور خولادی توت ارادی عطا فرما رکھے تھے۔ محض فن کی حقیقت معلوم کرنے کے لئے کسی دت معمول توجہ سے آپ میں یہ قوت پیدا ہو گئی تھی۔ حضور کی شخصیت کا یہ ایک مختصر سا تعارف ہے جو دراصل ایک تعارف سے بھی کم ہے۔ اسے اگر حضور کی شخصیت کے ابواب کے عنوانات قرار دیا جائے تو بے جا نہ ہوگا۔

جہاں تک سیرت کا تعلق ہے وہ ایک علیحدہ مضمون ہے جس میں خصوصیت کے ساتھ آپ کے تعلق باللہ، عشق رسول، اسلام کے لئے درد، بنی نوح انسان سے گہری مہر دہی، اور ان کی خاطر ایشیا۔ بیوی بچوں۔ دوستوں۔ بہنوں بھائیوں، اعزہ اقارب سے سلوک۔ دشمن سے سلوک۔ چھوٹوں سے پیار۔ بڑوں کا احترام۔ عورت کی عزت۔ معلوم کے لئے سیرت۔ آپ کی دانا۔ امانت۔ دیانت۔ غیرت۔ خدا کا خوف انسانوں سے بے خوفی۔ جہا۔ بردباری۔ وقار۔ سہان نوازی۔ تحمل۔ صبر مزاج اور اسی طرح نصرتِ انسانی کے بیسیوں پہلو ہیں جن کو سنہ نظر رکھتے ہوئے حضور کی سیرت پر سیر حاصل بحث کی جاسکتی ہے۔ میں تمہا اپنی یاد سے بھی ان تمام عنادین پر سینکڑوں واقعات بیان کر سکتا ہوں لیکن یہ بیان ایک بہت ہی طویل محفل کا تقاضا کرتا ہے۔

انوس اس عظیم شان شخصیت سے جس کا وجود ایک معجزہ سے کم نہیں تھا اور جو اپنی ذات میں آنحضرت صلعم کی عداوت کی ایک ربشہ دیکھتے تھے آج دنیا کی بھاری اکثریت اس کی سیرت و کردار کی نقیصات سے واقف نہیں۔ لیکن اس میں بھی کوئی شک نہیں کہ وہ اک روز آئے گا کہ کہیں گے تمام لوگ امت کے اس فدائی پر رحمت خدا کرے

(بشکریہ اخبار احمدیہ لندن۔ تبوک ۱۳۴۸ھ)

دعائے مغفرت

انوس کہ جماعت احمدیہ تابرکوٹ (لاہور) کے ایک مخلص احمدی ناصر خاں صاحب مودعہ نے ان کو دعوات پانگے اناللہ وانا الیہ راجعون مرحوم کی مغفرت اور بندی درجات کے لئے احباب سے دعا کی درخواست ہے۔ نیز یہ کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کے سبباندگان کو صبر جمیل کی توفیق بخشنے

فاک رحمن خاں مبلغ گڑا پٹی اڑیسہ

حضرت مصلح موعود سے البستہ چنیدیاں

از مکرم جناب ملک صلاح الدین صاحب ایم اے مولف اصحاب احمد قادیان

قبولیت و عار حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 کے الہامات کی رو سے حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی شان کسان اللہ نزل من السماء تھی۔ اعلیٰ کلمۃ اللہ کیلئے آپ دعاؤں میں بہت تڑپ رہتے تھے۔ اور یہ دعائیں معجزانہ رنگ میں قبول ہوتی ہیں ایک وقت ایسا آیا کہ مخالفین مسلک کو حکومت پنجاب نے جماعت کے خلاف نہ صرف مشتعل کیا بلکہ ان کی ہر رنگ میں اعانت کی۔ لیکن ان کے سارے منصوبوں کا تار و پود اللہ تعالیٰ نے اپنی نصرت خاص سے بکھیر دیا۔ اور وہ سراسر ناکام و نامراد ہو گئے۔

آغاز سلسلہ احمدیہ سے اس وقت تک انہی مخالفت کبھی نہیں ہوتی تھی۔ اور جمعیت اعداد تھدی سے کہہ رہی تھی کہ ہم احمدیت کا استقبال کر دیں گے۔ ان لوگوں کی سن مانی کاروائیاں چلنے لگیں لاکھوں روپے عوام سے بھی ملنے لگے احمدی احباب پر ہر جگہ قافیہ جات تنگ کر دیا گیا۔ اس وقت ذمیوی طور پر جماعت احمدیہ میں جو شخصیت سب سے محترم تھی اس کے خاندان کو باوجود کمال و جاہت و اکرام کے اپنے وطن میں شدید مخالفت کا سامنا ہوا تھا۔ پھر قادیان میں بھی ایسے مواقع پیدا کرنے کی کوشش کی جا رہی تھی کہ ظلم و تعدی کی شدت کے باعث کوئی احمدی صبر و تحمل کی راہ سے ذرا بھی بھٹک جائے تو پولیس اور حکومت اس موقع کو مستعمل بنائیں۔ حتیٰ کہ ایک فقیر نوجوان کے ذریعہ دن دہارے اور برسراٹھ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے سخت جگر حضرت صاحبزادہ مرزا شریف احمد صاحب پر لاٹھی سے حملہ کروا کر جماعت احمدیہ کے قلوب کو شدید طور پر حرج کیا گیا۔ ان کے جذبات یقیناً مشتعل ہو کر نہ معلوم کونسی صورت اختیار کر لینے لیکن حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی بار بار کی ناکیدی نفاح کے نتیجے میں احباب نے قابل حد تحسین صبر و تحمل کا نمونہ دکھایا اور پنجاب میں یوں آسمان شہرت پر پہنچے ہوئے اعداد کو اللہ تعالیٰ نے غیر متوقع حالات پیدا کر کے بگتہ فقر مذلت میں گرا دیا۔ اعداد اور ان کی پشت پناہ حکومت دونوں درطہ حیرت اور بجز یاس و ناامیدی میں ڈوب گئے۔

سلسلہ کے لئے دعاؤں کے علاوہ ہر احمدی خاندان کو حضور کی دعاؤں کی قبولیت کی برکت

حاصل ہوئی ہے۔ ۱۹۳۲ء میں قادیان سے خاک دیا پور ضلع منٹگری (حال ساہیوال) گیا تو ایک ہندو مدرس نے دوران گفتگو میں بتایا کہ مجھے تجربہ ہے کہ آپ کے فلاں چچا صاحب کے کسی بچے کی حالت بیماری سے جب بھی تشویش والی ہوتی تو خواہ ڈاک کا وقت نہ ہوتا اور آتے کا وقت ہوتا وہ اسی وقت حضور کی خدمت میں دعا کا خط حوالہ ڈاک کر دیتے اور فوراً بعد ہی تشویش والی صورت دور ہو جاتی۔ یہ گو کہ حضور کی جماعت کے لئے شب و روز کی عمومی دعاؤں کا فیض تھا۔

مکرم چودھری پراغ دین صاحب چند روز قبل یوگنڈا سے تشریف لائے تھے۔ کوئی پینتالیس سال قبل کا واقعہ اور مکرم فضل النبی خاں صاحب درویش (جو والی بال کی ایم کے کیپٹن تھے) سنانے تھے کہ قادیان سے نٹ بال، والی بال اور ہاکی کی ٹیمیں بٹالہ کے HAPPY کلب کے ساتھ متبادلہ کے لئے گئیں۔ اس کلب کی ٹیمیں بہت ہی معبوط تھیں۔ ہاکی کے مقابلہ میں اس کلب نے دو گول ہماری ٹیم پر کر دیئے۔ اور کھیل کی حالت سے کلب کی کامیابی عیاں تھی۔ حضور رضی اللہ عنہ جانہ سے گزر رہے تھے کہ حضور سے کسی نے ذکر کیا اور آپ وہاں تشریف لائے آئے یہ مقابلہ بیرنگ کالج کے میدان میں ہوا تھا اور چودھری صاحب موصوف بھی کھیل میں شامل تھے۔ چند لمحوں میں ہماری ٹیم نے دو گول اتار دیئے۔ اور پھر ایک یا دو گول مزید کر کے جیت گئے۔ نہ صرف یہی بلکہ دیگر مقابلوں میں بھی ہماری ٹیمیں کامیاب ہوئیں۔ وہاں بھی اور شہر میں بھی ہم نے یہی چرچا سنا کہ مرزا صاحب آئے تھے نہ معلوم انہوں نے کیا جادو کیا یا پھونک ماری کہ پانسہ ہی پلٹ گیا۔

ایک قریب کے ضلع سے وہاں کے کالج کے پرنسپل جو ہندو تھے قادیان پین سال قبل اپنے بیٹے کو لائے اور بتایا کہ حضرت مصلح موعود کی دعا سے یہ بچہ مجھے عطا ہوا تھا۔ میں اسے قادیان دکھانے آیا ہوں تا جہاں کی دعا سے یہ پیدا ہوا تھا اس سے اس کا رابطہ قائم ہو۔ تقسیم ملک سے قبل ایک ہندو قادیان میں تھا پیدا۔ تھے۔ اور دسے محروم تھے۔ ان کی اہلیہ صاحبہ نے مراسم اہلیہ صاحبہ مولوی محمد عبداللہ صاحب سے تھے جو

حضور کے اسٹنٹ پرائیورٹ سیکرٹری تھے۔ مرہونہ کے مشورہ کے مطابق تمھاری رانی صاحبہ ان کے ساتھ دعا کے لئے حضور کی خدمت میں عرض کرنے ڈھونڈی گئیں۔ مکرم اچھا صاحب بھی وہیں تھے چنانچہ تمھاری رانی صاحبہ کے بہنوئی جو تقسیم ملک کے بعد پناہ گزین ہو کر کوہہ الحکم میں آباد ہوئے تھے سنانے تھے کہ ان کے ہاں بچہ پیدا ہوا اور کوئی دس سال قبل تمھاری رانی صاحبہ سے دتی میں اتفاقاً خاک رکی ملاقات ہوئی تو انہوں نے بھی بہت خوشی سے اس کا تذکرہ کیا

سفارش بعض لوگ دنیا دار افراد کے طریق پر حضور سے بعض احمدی حکام عدالت کے پاس سفارش کے لئے آتے تھے لیکن حضور اس امر کو پسند نہ کرتے تھے حضرت ڈپٹی میاں محمد شریف صاحب تصور میں متعین تھے اس علاقہ کے ایک سکیم صاحب آئے اور اصرار کرنے لگے کہ میرا سزیز بالکل بے تصور ہے اس کے بری کرنے کے لئے میاں صاحب سے سفارش کی جائے۔ حضور بہت دیر تک سمجھاتے رہے کہ جماعت کو ہماری طرف سے ہمیشہ انصاف کرنے کی تلقین کی جاتی ہے۔ اور میاں صاحب خود ہی نیک آدمی ہیں وہ بغیر سفارش کے بھی انصاف کے ساتھ فیصلہ کریں گے جب ان صاحب کا اصرار بہت زیادہ ہوا تو فرمایا کہ اچھا میں انہیں اس شرط پر خاص توجہ دینے کے لئے لکھا ہوں کہ اگر آپ کا عزیز وہ حضور پر پائیں تو اسے دگنی سزا دیں۔ کیونکہ آپ یقین دلاتے ہیں کہ وہ بے تصور ہے۔ وہ صاحب کہنے لگے کہ بیشک آپ یوں لکھ دیں دینی وہ بالکل بے تصور ہے۔ چنانچہ حضور کے ارشاد پر ناکار نے میاں صاحب کی خدمت میں لکھ دیا کہ آپ سے ہمیشہ ہی انصاف پسندی کی امید ہے پھر بھی حضور فرماتے ہیں کہ اس مقدمہ کے معاملہ پر زیادہ توجہ دی جائے تاکہ آپ حقیقت تک پہنچ سکیں اور یہ سفارش لے جانے والے صاحب کہتے ہیں کہ اگر ان کا عزیز بے تصور نہ ہو تو بیشک آپ اسے دگنی سزا دیں۔ کچھ دنوں بعد وہ صاحب آئے اور شکوہ کرنے لگے کہ میں صاحب نے اسے دگنی سزا دیدی ہے۔ حضور نے فرمایا کہ وہ بے تصور نہ ہو گا۔ اس پر اس نے اقرار کیا کہ وہ واقعی حضور وار تھا تو فرمایا کہ آپ کی رضامندی سے سزا دیا گیا تھا اور اس کے مطابق انہوں نے دگنی سزا دیدی۔ اب شکوہ کس بات کا ہے؟

الہندہ احمدیوں اور غیر مسلموں کو ملازمت دلانے وغیرہ کے متعلق جناب چودھری سر محمد ظفر اللہ خاں صاحب اور دیگر احمدی حضرات کو حضور کھواتے رہتے تھے تاکہ وہ جائز طور پر مدد کریں اور وہ کرتے بھی تھے ایک دفعہ جناب چودھری صاحب کے ہاں شملہ میں حضور کا قیام کئی ماہ تک رہا۔ محترم صاحبزادی امینہ الرشیدہ صاحبہ کی شادی ہوئی تھی ان کو اور ان کے میاں کو لے کر حضور وہاں تشریف لے گئے تھے۔ خاکسار کے ذریعہ بطور پرائیورٹ سیکرٹری جو ایسی سفارشات جناب چودھری صاحب کے پاس پہنچتی تھیں ان کی طرف اشارہ کرتے ہوئے آپ نے ایک روز تجھ سے فرمایا You are my greatest tormentor سب سے زیادہ تکلیف دہندہ ہو۔ گویا آپ نے اظہار فرمایا کہ آپ کو اس بارے میں کس قدر خاص توجہ دینی اور تکلیف کرنی پڑتی ہے۔ اس زمانہ میں یہ کام بہت ہی مشکل تھا۔ ملازمین بہت کم تھیں اور بعض خاص طبقات محکموں پر چھانٹے ہوئے تھے

لیکن جب احباب نے اس طور پر سفارشیں جناب چودھری صاحب کے پاس کرانا چاہیں گویا ان کے ذریعہ حتیٰ طور پر کام ہو جائے اور ان کی توجہ کے بغیر کام نہ ہو سکیں گے تو روحانی طور پر اس خیال کو حضور نے نہایت ہی ناپسند فرمایا اور ایک تقریر میں بالوضاحت اس کا اظہار کر کے احباب کو اس سے منع فرمایا

مساوات اور دلداری دنیا میں ہمیں مسوات اور دلداری کا تصور نہیں ہے حضور صاحب سے و اقتدار اور جاہ و خست افراد اور خاندان غریب طبقہ سے مجلسی مساوات کا سلوک نہیں کرتے خاکسار نے بعض مسلم پیروں کو دیکھا ہے کہ ان کے خدام جو ان کے نسل بعد نسل حد درجہ جاہل و سار تھے وہ پیر صاحبان بلکہ ان کی اولاد کے سامنے چار پائی یا کرسی پر نہیں بیٹھ سکتے تھے بلکہ زمین پر بیٹھتے تھے لیکن حضرت مصلح موعود اپنے قول و عمل سے مساوات پر عامل تھے۔ شملہ کے مذکورہ بالا کئی ماہ کے قیام میں ایک ہی میز پر حضور اور جناب چودھری صاحب اور حضور کے داماد محترم میاں عبدالرحیم احمد صاحب اور حضرت ڈاکٹر حسرت اللہ صاحب صبح اور صبح کے ناشتے اور دوپہر اور رات کے کھانے کھاتے اور خانہ کار کو بھی ہمیشہ وہی شالی رکھنا تھا اور کبھی دور کا بھی اس امر کا اظہار حضور کی طرف سے نہیں پایا گیا کہ خاکسار وہاں کیوں نہ ہو ہے۔ جو کہ ظاہراً بے حد غریب ہونے کے علاوہ حضور کے نہایت ادنیٰ غلاموں میں سے تھا بلکہ خود خاکسار دل میں یہ جانتا تھا کہ میں یہاں شرکت نہ کیا کروں کیونکہ حضور کے خدام اور رعاب کی وجہ سے مہرے لئے کھانا مشکل رہتا

حضرت سیدہ ام مطلقہ احمد صاحبہ کی وفات پر

قرارداد عزت مجلس تحریک جدید انجمن احمدیہ قادیان

ریزو لیونیشن نمبر ۶ غم مورخہ ۲۹ - ۲ - ۳۳

بھلا۔ اسی طرح حضور کا یہ سلوک تھا کہ اپنے ہی دفتر کا بھی کوئی معمولی سے معمولی کارکن بھی اپنے ذاتی امور کے متعلق مشورہ کیے بغیر ملاقاتوں میں ملاقات کرتا نہ حضور دوسروں کے لئے جس طرح اٹھے اسی طرح تنظیم و اکرام کے طور پر اٹھتے اور مصافحہ کا موقع عطا کرتے اور نہایت توجہ سے مشورہ عنایت فرماتے اور حضور کا یہ ارشاد تھا کہ معمولی سے معمولی شخص بھی دفاتر میں آئے تو انہیں جس سے وہ ملاقات کرے اٹھ کر ملیں حضور جذبات کا بہت خیال رکھتے تھے۔ ایک دفعہ جمعہ میں میری ایک ران سن ہو گئی اور یہ تکلیف بڑھنے لگی۔ خاک رنے دفتر میں آ کر صرف دعا کے لئے حضور کی خدمت میں شریفہ لکھا اور گھر چلا گیا۔ جب حضور کو ملا تو کسی کے ہاتھ میرے گھر دور محلہ دارالفضل میں سو میو پیٹنی دے دیا جو اتنی میری تکلیف بہت بڑھ چکی تھی اور راسر بھی سن ہو گیا تھا۔ حضور کی دعا اور دعا سے نفع نہ لے لے اسی روز چند گٹوں میں بکلی شفاء ہو گئی۔ غالباً مکرم نواب دین صاحب (مدفون بنتی مقبرہ) در مکرم ملک غلام خرید صاحب ایم اے کا واقعہ ہے۔ دلداری کی خاطر حضور نے نصر خلافت میں ایسی حالت میں ان کا جنازہ پڑھایا کہ حضور بوجہ شدید علالت کے خود گھر سے بھی نہ ہو سکتے تھے اور کسی نے حضور کو نکھارا ہوا تھا۔ کسی شریف لیکن غریب گھرانے تھے۔ حضور تحفی طور پر ان کی مالی مدد فرماتے تھے اور غریب سے غریب شخص کے ہاں دعوت پر جانے سے بھی انکار نہ کرتے تھے۔ حالانکہ دعوت کرنے والے کے حالات سے یقینی علم ہوتا تھا کہ بہت اذیت ساکھنا ہاں ہو گا۔ کیونکہ کھانا مقصود نہ ہوتا تھا بلکہ دلداری مقصود ہوتی تھی۔ بلکہ اگر کوئی کھانے کو برائے نام تو حضور اسے ناپند فرماتے

روحانی مقام رقیع حضور نے ذکر فرمایا کہ سردار بلدیہ سنگھ (سابق وزیر نواح حکومت ہند) کے والد صاحب نے کسی کو میرے پاس بھیجا کہ میری خواہش ہے کہ انکشاف ہو کہ کونسا مذہب سچا ہے میں اسے قبول کر لوں گا۔ میں نے اس شخص کو کہا کہ انکشاف تو ہو جائے گا لیکن وہ قبول ہرگز نہیں کریں گے اس نے یقین دلا جا جا کہ وہ اس پر پوری طرح آمادہ ہیں فرمایا میں نے سورہ فاتحہ کا ترجمہ لکھ دیا کہ یہ پڑھیں چنانچہ کچھ عرصہ بعد ان کی طرف سے پیغام ملا کہ اس کے پڑھنے سے مجھ پر دین اسلام کی صداقت منکشف ہوئی ہے لیکن انہوں نے اسے اپنے حالات کی وجہ سے اسے قبول نہیں کر سکتا۔ اسی طرح تقسیم ملک

رپورٹ مکرم دیکل الی علی صاحب کے ربوہ سے بذریعہ تار حضرت سیدہ ام مطلقہ احمد صاحبہ کے یکم ماہ رواں کو انتقال کر جانے کی اطلاع موصول ہوئی ہے۔ انا لعلہ وانا ابیرہ راجون۔ آپ ان خواتین مبارکہ سے بھتیں جن کا انتخاب خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی مبشر اولاد کے لئے کیا تھا اور حضرت خمدوہ کی کتاب زندگی احمدیت کا ایک زندہ نشان تھی۔ اور اس امر کی مظہر تھی کہ حضور کا انتخاب کیسا مبارک تھا۔

پیش ہو کر نصیحت ہوا کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو ۱۸۸۶ء میں یہ خوشخبری دی تھی کہ

"بیرا گھر برکت سے بھرے گا اور میں اپنی نعمتیں تجھ پر پوری کروں گا۔ اور خواتین مبارکہ سے جن میں سے تو بعض کو اس کے بعد پائے گا تیری نسل بہت ہوگی۔۔۔۔۔ اور تیری نسل نذرت سے ملکوں میں پھیلے گی۔" چنانچہ حضور نے اپنے چار مبشر بیٹوں کے لئے دعاؤں کے ساتھ جن چار

م کے بعد ۱۹۶۹ء میں جبکہ ہم ابھی سفر ہردن قادیان کے لئے پولیس میں رپورٹ تھا کہ کسی سپاہی کو ساتھ لے جاتے تھے اور رات کو باری باری پہرہ دیتے تھے ایک دن مکرم موعود برکات احمد صاحب راجی مرحوم اور خاک راد بعض اور افراد امرتسر گئے اور رات وہیں انتظار گاہ (ڈوینگ روم) میں پھرے تو ایک بڑھے سکھ دوست کے دریافت کرنے پر ہم نے بتایا کہ ہم قادیان سے آئے ہیں تو اس نے جو منگھری (حال ساہیوال) کے بیدی خاندان کے نزدیک تھے حضرت مصلح موعود کا ذکر کر کے نہایت حسرت سے کہا کہ ان کے دعا بتلانے پر مجھ پر یہ انکشاف ہو گیا تھا کہ اسلام سچا ہے لیکن انہیں کہ جائداد کی خاطر میں نے قبول نہ کیا۔ اور اب تقسیم ملک کے نتیجے میں وہ جائداد بھی ہاتھ سے گئی نظر ہے کہ ایسے انکشاف حضور کے روحانی مقام رقیع کے نتیجے میں ہوئے۔ اہم رقیع درجانی اعلیٰ علیین۔ آمین

خواتین مبارکہ کا انتخاب کیا اور جن میں سے دو کی رخصتی حضور کی زندگی میں ہو گئی ان میں سے ایک آپ بھتیں ۱۹۰۲ء میں آپ کے والد ماجد حضرت مولوی غلام حسن خاں صاحب پشاور رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو حضور نے اپنے صاحبزادہ (فخرالانبیاء) حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے رشتہ کے لئے تحریک کرتے ہوئے سخری کیا کہ ضروری ہے کہ موصوفہ کو قرآن مجید با ترجمہ پڑھایا جائے اور ضروریات دین اور نماز روزہ وغیرہ مسائل سے باخبر کیا جائے۔ رشتہ طے ہونے پر حضرت مولانا مولوی نور الدین صاحب کے ذریعہ ایک ہزار روپیہ مہر پر ۱۲ ستمبر ۱۹۰۲ء کو اعلان نکاح ہوا اور ۱۹۰۶ء میں رخصتی عمل میں آئی۔ اور اس موقع پر قادیان سے بارات میں حضرت نانا جان میر ناصر نواب صاحب رضی اللہ عنہ اور حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب رضی اللہ عنہما جیسے بابرکت وجود اور بعض دیگر احباب پیش و رکھے۔ اس طرح دو سال تک حضور علیہ السلام کے قرب میں فیوض و برکات حاصل کرنے کا آپ نے موقع پایا۔ یہ رشتہ ازدواج بفضلہ تعالیٰ بہت مبارک ثابت ہوا۔ اور آپ اپنے حسن عمل اور اخلاق طیبہ سے ۷۷ سال تک اپنے خاندان کے لئے موجب صد برکات بنیں۔ خواتین جماعت کے لئے آپ کا اسوہ قابل تقلید تھا۔ آپ کی نیک تربیت سے آپ کی اولاد دینی معاملات میں بہت عینور نکلی ہے اور بعض کو خاص طور پر ملی اور جماعتی خدمات کی توفیق عطا ہوئی۔ ایک حد درجہ ممتاز امر یہ نظر آتا ہے کہ آپ کے والد ماجد جو نہایت صاحب اثر و سواد علم تھے، کے غیر مبایعین کے ساتھ شامل ہو جانے پر آپ سلسلہ خلافت کے ساتھ نہایت جاں نثاری سے وابستہ رہیں اور آپ کے ذریعہ آپ کی اولاد کا رابطہ خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ساتھ مزید مضبوط ہوتا گیا۔ بالآخر اللہ تعالیٰ نے آپ کی قابل صد تحسّر قربانی اور ثبات اور استقلال کو اس رنگ میں بھی قبول فرمایا کہ آپ کے والد ماجد

قریباً ایک راج صدی کے بعد غیر مبایعین کے اکابر میں سے ہوتے ہوئے قادیان آئے اور حضرت ممدوحہ کو ان کی خدمت کی توفیق بھی ملی۔ اور آپ کے والد ماجد نے بیعت خلافت کی توفیق بھی پائی۔ اور ہمیشہ مقبرہ میں مدفون ہوئے اللہ تعالیٰ آپ کو درجات رفیعہ سے نوازے اور خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے برادران اور آپ کی اولاد اور جماعت کو اس عظیم خدمت پر صبر جمیل کا اجر جزیل عطا فرمائے۔ آمین یہ بھی قرار پایا کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ حضرت نواب مبارکہ بیگم صاحبہ۔ حضرت سیدہ امۃ المحضیٰ بیگم صاحبہ۔ حضرت بو صاحبہ بیگم حضرت صاحبزادہ مرزا شریف احمد صاحب (رنہ) حضرت صاحبزادہ مرزا عزیز احمد صاحب اور حضرت ممدوحہ کے برادران نیز انادہ محترمہ سیدہ آیاتہ السلام صاحبہ بیگم حضرت صاحبزادہ مرزا رشید احمد صاحب (جنہیں یہ شرف حاصل ہے کہ حضور علیہ السلام کی مبشر اولاد کی نسل میں سے جو حضور کی حین حیات میں پیدا ہوئی صرف آپ ہی زندہ ہیں) محترم صاحبزادہ مرزا مظہر احمد صاحب ڈی جی چیمبر مین پلاننگ کمیشن پاکستان) محترم مرزا حمید احمد صاحب محترمہ سیدہ امۃ المحضیٰ بیگم محترمہ نوابزادہ محمد احمد خاں صاحب) محترم مرزا منیر احمد صاحب محترم ڈاکٹر مرزا مبشر احمد صاحب۔ محترم مرزا حمید احمد صاحب ایم اے (سابق پرنسپل احمدیہ سکول بمقام یو۔ سی۔ ایون) محترمہ سیدہ امۃ المحضیٰ بیگم صاحبہ (محترمہ سیدہ امۃ الزمان صاحبہ) محترمہ سیدہ امۃ اللطیف صاحبہ (بیگم محترمہ میر محمد احمد صاحب) اور روزنامہ الفضل اور صفت روزہ بدر کو اس تعزیتی قرارداد کی نقول ارسال کی جائیں۔

توضیح

اخبار بدر حجریہ ۲۹ ص ۲۹ میں نظارت ہذا کی طرف سے دوران سال میں جلسوں کے انعقاد کی تاریخیں شروع ہوئی تھیں ان میں بعض تاریخیں غلط شروع ہو گئی ہیں مثلاً ۱۰ ص ۲۹ موعود ۲۰ تبلیغ کی بجائے ۲۱ تبلیغ اور ۱۰ ص ۲۲ موعود ۲۲ امان کی بجائے ۲۳ امان شروع ہوئی ہیں جب تقسیم فرمیں ناظر موعود ۲۰ تبلیغ قادیان

اولوالعزم مصلح موعود

از شرق تا بقدیم ہر جگہ سے نگریم ! کشتہ دامن دل می کشتہ کہ جا اینچاست

از مکرم چودھری فیض احمد صاحب گجراتی سیکرٹری ہستی مقررہ قادیان

حاشا و کلا، میں انسان پرست نہیں ہوں
 لیکن اس کا کیا علاج کہ ایک انسان ہی
 اس شان کا ہو کہ اس کے روحانی رخ انور کی
 طرف نگاہ اٹھ جائے تو شدت ظہور سے
 نکلتے ہوئے تیز لمعات نور سے آنکھیں چڑھیا
 کر رہ جائیں اور اگر اس کے جسمانی رخ تابان
 کی زیارت مبستر آجائے تو وہ خوش بخت زائر
 ایک مقناطیسی کشش کے زیر اثر بغیر ارادی طور
 پر دل و جان سے اس حسن بے مثال کی طرف
 کھینچتا چلا جائے۔ اور اپنا جسم اپنی جان
 اپنے جذبات اور اپنا سب کچھ اس کے قدموں
 ایک جذبہ بے اختیار کے ساتھ ڈال دے !!
 تجلیات ایزدی سے جا پائی ہوئی روح
 رکھنے والا وہ عظیم المرتبت انسان۔ وہ لاکھوں
 اجڑیوں کا محبوب آقا۔ مصلح موعود۔
 دانتی اپنے روحانی اور جسمانی حسن کے لحاظ
 سے جتنے روزگار تھا۔ اسے ندیم ایس
 تو ایک ذرہ ناچیز ہوں اور اس آقا کے بے بہا
 کی خاک پا سے بھی کم ترین ہوں۔ تجھے اگر
 میری اس شہادت پر یقین نہ آئے تو دنیا بھر
 بس پھیلے ہوئے ان پچیس لاکھ احمدیوں سے
 نقدیق کر دے جو آج بھی عظمت اسلام
 کے اس پیغام بر کا ذکر آنے پر اپنے قلوب
 میں درد کی ٹیسیں اٹھتی ہوئی محسوس کرتے
 ہیں۔ اور غم و اندوہ میں ڈوب جاتے ہیں۔ ان
 کے احساسات زخمی ہو جاتے ہیں اور یادیں
 آداس ہو جاتی ہیں۔

اسے ہمتیں ! میں سر بگریا ہوں
 کہ اس منتخب روزگار کا ذکر کہاں سے شروع
 کروں۔ اس محبوب کے ذکر کا ہر عنوان بے
 ہے۔ اس کی عظیم شخصیت کا ہر پہلو دلاؤ بڑھتا
 اس کے کردار و اخلاق کا ہر زاویہ شرح پور
 ہے اور اس کی سیرت کا ہر ورق ایمان افزہ
 اسی لئے تو جس نے یہ شہر عنوان میں لکھا ہے
 کہ

ز فریق تا بقدیم ہر جگہ سے نگریم !

کشتہ دامن دل می کشتہ کہ جا اینچاست

سر سے نہ کر پاؤں تک اس کے جسم روح
 پر جہاں کہیں بھی نگاہ پڑتی ہے ایک کرشمہ
 سحر آمیز ایک جاوہ نظر سوز ایک لمحہ نور
 دامن دل کو کھینچ لگتا ہے کہ اسے حسن اول
 کے مثلثی ! تو جس جلوہ تاباں کو تلاش کر رہا

ہے وہ یہیں سے۔ یہیں سے۔ یہیں سے۔
 ہے۔ اور پھر نگاہ انتخاب چکر کر رہ جاتی
 ہے اور ذوق پسند تذبذب میں پڑ جاتا ہے
 کہ اشارہ پسندیدگی کا لفظ اصل کہاں ہے

قدرت ثانی کا محافظ

اے ندیم ! تو نے بتایا تھا کہ بیخانی
 کہتے ہیں کہ

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی
 وفات سے صرف چند سال ہی بعد
 مصلح موعود کی کیا ضرورت تھی اور وہ
 یہ بھی کہتے ہیں کہ مصلح موعود تو کہیں
 تین سو سال بعد آئے گا

تو ان سے کہہ دے کہ نادانوں! مصلح موعود
 کے الفاظ کی ترکیب بنا دی ہے کہ اس کا
 نہی زمانہ تھا جب وہ آیا اور اپنے وقت پر
 آیا۔ مصلح کا لفظ بتاتا ہے کہ اس کا ظہور
 ایسے زمانہ میں مقدر تھا جب کچھ لوگ احمدیت
 کے عقاید میں بگڑا پیدا کرنے والے تھے۔
 جب کچھ عمامہ کھلانے والے عاقبت نااندیش
 لوگ اپنے زعم کبریائی میں ایک نہایت نازک
 دور میں مرکز احمدیت۔ احمدیت کے دائمی
 مرکز قادیان سے کٹ کر جمہوریت سرعومر کی
 ایک ریاست قائم کرنے والے تھے۔ یہی وہ
 کم نصیب لوگ تھے جنہوں نے سیدنا حضرت
 خلیفہ اولیٰ کی ردائے خلافت کو بار بار تار تار
 کرنے کی مذموم کوشش کی۔ اور جب خلافت
 ثابہ کے انتخاب کے ذریعہ قدرت ثابہ کا ظہور
 پہلے سے بھی زیادہ شان کے ساتھ ہو چکا
 تو وہ اپنے عزائم کی شکست کا بدلہ لینے کے
 لئے لاہور چلے گئے۔ اور جاتے ہوئے طنزاً
 کہہ گئے کہ جماعت نے پچیس سالہ اکفام
 اور ناآزمودہ کار کو جماعت کا خلیفہ منتخب
 کر کے سخت غلطی کی ہے۔

سو اے ندیم ! تو جمہوریت کے ان تمام
 پختہ شعور اور تجربہ کار عمائد سے کہہ دے کہ
 آپ جیسے بڑے بڑے تجربہ کار پیلوٹوں کو
 چاروں شانے چیت گرانے کا کارنامہ کوئی عام
 خلیفہ شاید انجام نہ دے سکتا۔ آپ لوگ
 بڑے بڑے علامہ تھے۔ آپ لوگ جماعت میں
 بے انتہا اثر و سوج رکھتے تھے۔ آپ لوگ
 کئی سالوں سے اندھی اندر جماعت کے ایک

بیمار طبقہ میں خلافت کے آسمانی نظام کے
 خلافت زہر پھیلا رہے تھے۔ اور وہ زمانہ آپ
 کے انتہائی اثر و سوج کا زمانہ تھا۔

سو وہی زمانہ جو آپ کے عروج کا زمانہ
 تھا وہی زمانہ جب آپ احمدیت کے عقاید اور
 نظام میں بگڑا پیدا کر رہے تھے وہی زمانہ
 مصلح موعود کا تھا۔ جب آپ بگڑا پیدا کرنے
 والے موجود تھے تو اس وقت اگر خدا بخوہے
 مصلح موعود کا ظہور نہ ہوتا تو لغو خدائے نظام
 آسمانی پر حرف آتا۔

وہی پچیس سالہ نا پختہ کار نو جوان کی بات
 تو عرض ہے کہ آنا خلیفہ مہینہ کا یہ لغو
 آپ نے ہی نہیں لگایا۔ ایسے لغو تو
 ازل ہی سے لگتے آئے ہیں اور آسمان ان
 کا جواب ہمیشہ ہی دیتا رہا ہے۔ اور خدا کی ہی
 تو ہے کہ جب کان اب لغو سنیں تو انکے
 ہی لمحے رنگا ہیں بیکار بچیس کہ عہ

گردن شہباز رو کھی پیچھے مصغور میں
 آپ نے اس پچیس سالہ نا پختہ کار نو جوان کی
 بے مثال قیادت اور عظمت نشاں دور خلافت
 کے پانچ سالوں میں کاروان احمدیت کو اپنی
 منزل کی طرف نیز گامی سے بڑھتے دیکھا۔ آپ
 نے اپنے بعض دغداد کا بھرا ہوا ترکش خالی
 کر دیا اور وہ سبہنہ سپر ہو کر آپ کے تیروں کی
 بوچھاڑ سنس سنس کر سہتا رہا۔ اس نے
 ہتھارے سارے ہی تیر اپنے سینے پر لئے مگر
 جماعت اور نظام خلافت کو گزند نہ پہنچے دی
 اور جب وہ تقدیر الہی کے مطابق اپنے
 نفسی نقطہ آسمان کی طرف
 اٹھا یا گیا تو خدا کے فضل و تائید سے

- نظام خلافت مضبوط سے مضبوط تر ہو چکا تھا
- نظام خلافت کی برکت سے جماعت کی تعداد
 ۲۵ لاکھ سے بڑھ رہی تھی
- نظام خلافت کی برکت کا ایک کرشمہ یہ تھا
 کہ جماعت کا بجٹ ایک کروڑ تک پہنچ چکا
 تھا۔ وہاں اسی جماعت کا بجٹ جس کے
 خزانے میں آپ ۱۹۱۵ء میں صرف چند آنے
 چھوڑ گئے تھے !
- آپ کی طافت کا گھنٹہ خاک میں مل چکا تھا
 آپ کی آنا بیوند زمین ہو چکی تھی اور آپ
 کا جھومازعم کبریائی کی ملبامیت ہو چکا تھا
 اور آپ سرت سٹار احمدیہ بلڈنگس تک

ای محمد دہر رہے تھے۔ اور
 اس آقا سے نامدار کی شبانہ روز ناخوشک
 مسامی کے نتیجہ میں احمدیت کی تبلیغ زمین
 کے کناروں تک پہنچ چکی تھی۔
 اسے ندیم ! تو ان مرکز احمدیت کے کٹ
 کر جانے والوں سے کہہ دے کہ تمہارا وجود
 ہی مصلح موعود کا متہ نسی تھا۔ تم نے طویل
 تجربہ کر کے آزمایا۔ نظام خلافت کی بنیادوں
 کو تم ہلانہ سکے بلکہ اس موعود مصلح نے اس
 آسمانی نظام کی بنیادیں جماعت کے ہر فرد کے
 دل میں گاڑ دی ہیں۔ یہ خدا کی نظام ہے
 خدا کے لئے خدا سے نہ لڑو۔ آپ نے خدا تعالیٰ
 کی نعلی شہادت دیکھی لی۔ ۵۶ سال کی طویل مدت
 تک جماعت احمدیہ پر نظام خلافت کی برکت سے
 نصرت حق کا متواتر نزول دیکھنے کے بعد اب
 آپ اور کیا کچھنا چاہتے ہیں؟ کیا نصرت الہی
 کا یہ نزول کائنات خدا نوری صین السماء
 کے عین مطابق نہیں ہے؟ بخدا یہ کوئی طعنہ
 نہیں ہے۔ یہ کوئی طعنہ نہیں ہے۔ آپ نے
 دیکھا کہ محترم مولانا محمد یعقوب خاں صاحب
 ایڈیٹر ٹائٹل نے محض خدا کے فضل سے
 خلافت کے آسمانی نظام کو اپنی روحانی آنکھ
 سے حق پر دیکھا وہ تشریف لے آئے ہمارے
 دیدہ و دل ان کے لئے فرس راہ ہیں۔ اور
 بخدا ہمارے دلوں میں آپ سب کے لئے
 ایک درد ہے اور ہمارے سینے آپ سے
 مٹنے کے لئے تھلا رہے ہیں۔ آپ کب
 آئیں گے ولی عہدیت اور خلافت سے دستگی
 کے ساتھ اس قادیان میں جہاں خدا کا نور
 نازل ہوا تھا !

علمی محاذ پر

اسے محترم مخاطب ! یہ ذکر اس محبوب
 ہستی کا ہے جس کے مناقب بیان کرنا میرے
 اور تیرے بس کی بات نہیں ہے۔ جس کی تعریف
 خدا کے عرش نے یوں فرمائی ہو کہ وہ
 "علوم ظاہری و باطنی سے پر کیا جا گیا"
 اس سے بڑا سرفیکٹ کوئی انسان کہاں سے
 سکتا ہے۔ اور اس بڑی تعریف ہو گی بھی کیا؟
 خدا نے فرمایا ہے کہ وہ خود مصلح موعود
 کو علوم ظاہری و باطنی صرف دے گا ہی نہیں،
 بلکہ ان علوم سے پر کر دے گا۔ پھر یہ خدا
 خود علوم ظاہری و باطنی سے پر کرے اس نے
 متعلق ہمارے کہنے کو کیا رہ گیا؟ ہمارے
 اس کے کہ ہم سر بجز خم کر کے اللہ تعالیٰ
 کے حضور سجدہ شکر بجا کر امانت سنبھالنا
 کہہ دیں۔

میرے ندیم ! تو چاہتا ہے کہ میں
 علمی دنیا کے منتخب روزگار کی کوئی علمی بات
 عرض کروں تو دوسرے بے شمار علمی باتوں
 کو چھوڑ کر میں اس کی طرف ایک ہمیش بہا

اور معرکہ الارا تصنیف تفسیر کبیر ہی پیش کر کے درخواست کرتا ہوں کہ تو خدا کا نام لے کر ایسے بھریے کران۔ بس غواہی کے لئے اتر جا۔ مجھے اس کی تہ سے درعدن بھی بھی بیس کے اور محل میں بھی۔ وہ میرے بھی دستیاب ہوں گے جن کے سامنے گوہ نور بھی پانی پانی ہو جائے۔ یہ میرے اس محبوب آقا کا وہ علمی شاہکار ہے جس کے سامنے گزشتہ تمام تقابیر ماند پڑ گئیں۔ اور جس کی خوشہ چینی آج کے کئی مخالف علماء بھی کر رہے ہیں بلکہ میرے آقا کا نام لئے بغیر بعض لوگ اس کا درس بھی دیتے ہیں۔ چنانچہ چند سال قبل ساڈنر علامہ نے اسے اس پر حوا ایدر گشت صاحب کو کہیں سے تفسیر کبیر کی ایک جلد مل گئی۔ انہیں یہ تفسیر اتنی عظیم الشان نظر آئی کہ انہوں نے اپنے محلہ کی مسجد میں اس کا درس دینا شروع کر دیا۔ پھر اس تفسیر کی دوسری جلدیں منگوا کر بھی انہوں نے پڑھیں اور اللہ تعالیٰ نے ان پر فضل کیا اور وہ حلقہ بگوش احمدیت ہو گئے اور آج کل قادیان میں ہیں۔ یعنی مکرم سید جعفر حسین صاحب ایدر و گیت۔

یہی وہ تفسیر کبیر ہے جس نے ایسے علماء سے اپنا لوہا منوایا جو کبھی کسی کو خاطر میں نہ لاتے تھے۔ علامہ نیاز فتحپوری جو برصغیر پاک و ہند کے نامور ادیب اور علامہ تھے۔ انہیں جب میرے آقا کے اس شاہکار کے مطالعہ کا موقع ملا تو وہ بھر پور اٹھے اور انہوں نے اس تفسیر کی عظمت کا یوں برطا اعتراف کیا کہ

وہ حضرت کی تفسیر کبیر جس کا نام ہم آج کل میرے سامنے ہے اور میں اسے بڑی نگاہ غائر سے دیکھ رہا ہوں۔ اس میں شک نہیں کہ مطالعہ قرآن کا ایک بالکل نیازاویہ خاکراب نے یہ کیا ہے اور یہ تفسیر اپنی نوعیت کے لحاظ سے بالکل نئی تفسیر ہے جس میں عقل و نقل کو بڑے حسن سے ہم آہنگ دکھایا گیا ہے آپ کا تبصرہ علمی، آپ کی وسعت نظر، آپ کی غیر معمولی فراست، آپ کا حسن استدلال اس کے ایک ایک لفظ سے نمایاں ہے اور مجھے افسوس ہے کہ میں ایوں اس وقت تک اس سے بے خبر رہا۔ کاش کہ میں اس کی تمام جلدیں دیکھ سکتا۔

ملاحظات نیاز فتحپوری (۱۲۵)

علامہ نیاز فتحپوری تو جرات رکھتے تھے اور انہوں نے بر ملا اعتراف کر لیا۔ لیکن بہت

ایسے بھی علماء ہیں جو اپنے دلوں میں تو اس علمی شاہکار کے معترف ہیں لیکن جرات ایمانی کے فقدان کے باعث ان کے لئے بر ملا اعتراف ناممکن ہے۔

اور پھر تفسیر کبیر تو سیدنا مصلح موعود کے علمی کارناموں کا صرف ایک جزو ہے آپ کی درجنوں تحفوں علمی کتابیں ایسی ہیں جن میں سے ہر ایک اپنے علمی اور تحقیقی پایہ کے اعتبار سے بہت بلند ہے۔ اور جن میں سے ہر ایک عظمت اسلام کا ایک درخشندہ نشان ہے۔ اور تفسیر کبیر کے حقائق و معارف تو اس بلند شان کے حامل ہیں کہ واقعہ یہ ہے کہ بے آداب کو یہ دعویٰ زیب دینا تھا کہ:-

”میں نے قرآن کریم کو سمجھ کر پڑھا اور اس سے فائدہ اٹھایا اور اب اس قابل ہوا کہ تمام مخالف علماء کو چیلنج دیتا ہوں کہ کوئی آیت لے کر مجھ سے تفسیر کلام الہی میں مقابلہ کر لیں۔ میں اتنا راہدہ تائید الہی سے اس کے ایسے معنی بیان کروں گا کہ تمام دنیا حیران رہ جائے گی۔“

(مصباح ۱۵ جنوری ۱۹۱۲ء)

اولوالعزم مصلح موعود

آپ کے مسند خلافت کو زینت بخشنے کے بعد سن ۱۸۵۱ء تک وقتاً فوقتاً جماعت احمدیہ کے خلاف بے شمار فتنے اٹھے۔ ان میں سے بعض تو اتنے شدید اور صبر آزما تھے کہ جماعت کے اکثر صحابہ کی زبانوں سے صریحاً لفظ ”قتل“ سے اختیار نکل جاتا رہا۔ فتنہ اہل پیغام نیتہ سزایاں فتنہ احرار فتنہ مکی فتنہ تقسیم ملک اور پھر ان سب سے بڑھ کر ۱۹۰۲ء کی ایسی احمیہ ایچی فیشن۔ ان تمام حوصلہ آزمائشوں کے وقت اس اولوالعزم مصلح موعود نے اس شان اور وقار اور تدبیر اور فراست روحانی کے ساتھ فرمایا کہ ان اشد تے اور پھرتے ہوئے طوفانوں بیرونی کی یہ پناہ بوجھاؤں اور عداوت کی شعلے برساتی ہوئی آگ میں سے سلامتی اور کامیابی کے ساتھ جماعت کو نکال لے گئے اور ایسے نازک اوقات میں بے مثال صبر و رہنمائی فرمائی جب کہ جنگ احزاب کا سامنا تھا اور مخالفین یہ بلند بانگ دعوے کر کے حملہ آور ہوئے تھے کہ وہ احمدیت کو صفحہ رگبتی سے نابود کر کے چھوڑیں گے۔ یہ اس لئے ہوا کہ خدا کے عرش پر پہلے سے یہ اعلان فرما چکا تھا کہ

”خدا کا سایہ اس کے سر پر ہوگا“

مگر خدا کا سایہ اپنے سر پر اتارنے کے لئے وہ مجبور آقا خدا جلنے کتنے دراز غصوں تک شب یلدا کی تاریکیوں میں اور رات کی تنہائیوں میں اللہ تعالیٰ کے حضور سجدہ ریز رہا اور اپنے خدام اور احمدیت کی سلامتی اور ترقی کیلئے

اپنی سجدہ گاہوں کو ترک کرنا رہا۔ خدا تعالیٰ کی اس شان کے ساتھ اترنے والی نصرت دل کے خون سے نئے ہوئے آنسوؤں کی ستغاضی ہوتی ہے۔ آنسوؤں کے غیر محتمم سلسلہ کے بنے ہوئے تار جب عرش کی بلندیوں کو چھوتے ہیں تو نصرت کا دامن ان کے ساتھ بانڈھا جاتا ہے۔ اختر شیرانی کا یہ مہرغ شاید اس مفہوم کو ادا کر سکے۔

خون صد ہزار انجم سے ہوتی ہے بحر پیدا نہیں نہیں! حضرت مصلح موعود کی ایسی دعاؤں کی ترحمانی حضرت سیدہ نواب مبارکہ حکیم صاحبہ کا یہ شعر کر سکے گا۔ حضرت ممدوح نے درد اور سوز میں ڈوبی ہوئی یہ نظم اس وقت کہی تھی جب سیدنا مصلح موعود بیمار تھے۔

قوم احمد جاگ تو بھی جاگ اس کے واسطے
ان گنت راتیں جو تیرے درد سے برباد ہیں
اور یہ میرے آقا کی دعا ہیں ہی نہیں جنہوں نے
عداوت کے ان مستطام طوفانوں کے ازک ترین
راتت میں آپ کے لئے خدا کی لفظوں کو اتارا اور
آپ نے باعلام الہی جماعت کو یہ شہدہ سنایا کہ
میرا خدا میری طرف دوڑا اور ہے

جماعت احمدیہ بارہا ایسے شائد و معاب سے دوچار رہتی جب کمزور دل احمدیوں کے قدم بھی ڈھنگلنے لگ جاتے تھے۔ لیکن جماعت کی اکثر برتہ خدا کے فضل سے صبر و وفا اور صدق و ثبات کا دامن مضبوطی سے تھام کر اپنے نقد اور موعود غلیظہ کی دانشمندانہ رہنمائی میں بڑے وقار کے ساتھ جاہد ترقی پر گامزن رہی۔ اور حضور کے ان ارشادات پر عمل کرتے ہوئے قطع منازل کرتی رہی۔

دشمن کو ظلم کی بر چھی سے تم سینہ دل برمانے دو یہ زور دے گا بن کے وہ ہم کو ہر وقت آنے دو تم جھوٹے گواہی میں سے طرقات محبت چمکیں گے بادل آفات مٹانے چھوڑتے ہیں اگر تو چھانے دو یہ تلقین صبر ہی نہ تھی اللہ تعالیٰ کے وعدہ پر کامل یقین کا مظاہرہ بھی تھا۔ اور یہ مظاہرہ وہی شخص کر سکتا ہے جس کا تلقین روحانی اللہ تعالیٰ سے بہت گہرا ہو۔ پھر یہ تلقین صبر ہی نہ تھی بلکہ پیشگوئی بھی تھی جو خدا تعالیٰ کی تائید و نصرت سے پوری ہوتی۔ حضور کی یہ نظم فتنہ احرار کے زمانہ کی ہے۔ یہ وہ زمانہ تھا جب احرار کے مایہ ناز اور شہرہ آفاق لیڈر جو سند و نشان کی بغیر قبولیت رکھتے تھے اور اپنی ساری قوتوں، مٹھلیاں، سونوں اور حشر سامانیوں کے ساتھ متحدہ طور پر احمدیت کے خلاف صف آرا ہوئے تھے۔ اور قادیان کی اینٹ سے اینٹ بجائینے کی دھکیاں دیتے تھے مگر وہ کوہ وقار وہ خدا کا شیر اولوالعزم مصلح موعود اپنی اولوالعزمانہ شان کے ساتھ ان سب طاقتوں کو شکست دینے میں کامیاب ہوا۔ اور حضور کے ارشاد کے مطابق واقعی ایک وقت ایسا آیا کہ وہ درد دو اہن کے رہا

اور پھر لڑھکا تو میرے محبوب آقا کا وہ عظیم اور زندہ جاوید کارنامہ ہے کہ رتی دنیا تک جہاں اس احسان کے بار عظیم سے دلی رہے گی۔ دنیا میں غالباً یہ واحد سوال ہے کہ تقسیم ملک کے تیارات خیز حالات میں جب کہ ہر طرف افراقی اور نف نفی کا عالم تھا آپ نے جہالت کو ایک مضبوط مرکز عطا کیا۔ رتوہ بجائے خود ایک مسخو کن کہانی ہے۔ اور میرے اولوالعزم آقا کا شاہکار!

ایک عظیم خطیب

وہ خوش بخت جنہوں نے مصلح موعود کا زمانہ پایا ہے جانتے کہ سیدنا مصلح موعود اس میدان کے شہسوار تھے۔ آپ کا ہر خطبہ۔ ہر لیکچر اور ہر تقریر (جو سب خدا کے فضل سے سلسلہ کے لڑ پھر جس محفوظ ہیں) بلند مرتبہ ہے بعض مقرر ایسے ہوتے ہیں جو دوران تقریر میں الفاظ تلاش کر کے تصنع سے خانہ پری کرتے ہیں لیکن میرا آقا جب تقریر کرنے کھڑا ہوتا تھا تو یوں معلوم ہوتا تھا کہ الفاظ خود قطاریں ہاتھ سے موزب کھڑے ہیں اور ہر لفظ التجا کر رہا ہے کہ مجھے اپنے لفظ کے حوالے کیجئے۔ تقریر کیا ہوتی تھی ایک مسلسل غیر منقطع روانی کے ساتھ۔ ایک یکساں خوشگوار رفتار کے ساتھ بہتا ہوا دریا کے معرفت ہوتا تھا۔ فقرات میں میں بعد موزونی۔ آواز کا زبردوم و نشین آیات قرآنی کی تلاوت کے وقت ایک دلربائی کوئی لفظ بے جوڑ نہیں کسی فقرے میں جھول نہیں۔ کہیں رکاوٹ نہیں کہیں تصنع نہیں۔ اور سامعین کی کیفیت! اللہ اللہ یوں جیسے رب ہینا شرم کے معمول ہیں۔ ہم نے حضرت مصلح موعود علیہ السلام کی تقریریں نہیں سنیں مگر سیدنا مصلح موعود کی تقریریں سن کر یہ راز ہم پر کھلا کہ انبیاء کو ان کے منکرین جاوید کیوں کہتے تھے! واقعی اس کی ذہانت ساحرانہ تھی جو قلب کی گہرائیوں میں اتر جاتی تھی اسے جلسے، یو تیرا اپنا واقعہ ہے کہ حضور کی ایک تقریر میں زردنوس کی حیثیت سے قبند کر رہا تھا تقریر اتنی سوزناور دلپذیر تھی اور معارف روحانی کے خزانے یوں ٹسے جا رہے تھے کہ ایک مقام پر پہنچ کر میں ایک بے خودی کے عالم میں ملامت چھوڑ کر بیٹھ گیا۔ میرے ذہن سے یہ بات نکلی ہی گئی کہ تقریر کو قبند کرنا میری ڈیوٹی ہے۔ اور مجھے اس وقت ہوش آیا جب قریب بیٹھ ایک شخص نے ٹھوکا دیا کہ تقریر کیوں نہیں لکھتے! چنانچہ میں اس کیفیت و ضمیر سے باہر آ کر تقریر لکھنے لگا

میرے بھائی! مجھے بدر کے ذہنی صفحے اس مضمون کے لئے ملے تھے۔ جو ختم ہو گئے۔ باقی پھر کبھی بشرط زندگی۔ اپنے آقا سے یہ کہتے ہوئے دامن نگہ تنگ دگل حسن تو بسا

حضرت المصلح الموعود کا مقدس وجود

اسلام کی عظمت کا ایک درخشندہ نشان

از مکرم مولوی بشیر احمد صاحب فاضل پنجاب احمدیہ مسلم مشن دہلی

سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ علیہ السلام نے یہ پیشگوئی فرمائی تھی کہ جب مسلمانوں کی حالت بہت ہی خستہ اور کمزور ہوگی تو ان میں ایک امام ابن مریم جیسی شان سبحی کی لے کر ظاہر ہوگا۔ اور اس امام کے متعلق یہ بھی فرمایا کہ **يَتَوَسَّخُ وَيُؤَلِّدُ كَمَا بَعَثْتُ سَيِّدِي مُحَمَّدِي شَادِي** کرے گا اور اسے اولاد دی جائے گی۔ سرورِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کے یہ الفاظ کسی عام اور معمولی ولادت سے تعلق نہیں رکھتے بلکہ کسی عظیم الشان اور غیر معمولی ولادت کے بارہ میں بشارت کا پیغام دیتے ہیں۔

چنانچہ حضرت نعمت اللہ شاہ دلی جو اسلام کے مشہور بزرگوں میں سے ہوئے ہیں اور جن کا زمانہ چھٹی صدی ہجری سے تعلق رکھتا ہے، انہوں نے مہدی موعود اور عیسیٰ دور ان کے بارہ میں اپنے ایک فارسی تنقیدہ میں رقم فرمایا ہے :-

الف - ح - م - د - د سے خوانم
نام آن نامدار سے بیہنم
مہدی وقت و عیسیٰ دوراں
ہردہ را شہسوار سے بیہنم
یعنی اس مامور کا نام جو میں دیکھتا اور پھنتا ہوں احمد ہے۔ وہ مہدی وقت اور عیسیٰ دوراں ہوگا اور میں دونوں کو شہسوار دیکھتا ہوں۔

آگے جا کر آپ فرماتے ہیں :-
چوں زمستان بے چین بگزشت
شمس خوش بہار سے بیہنم
دور او چوں شود تمام بکام
پس رش یادگار سے بیہنم
یعنی جب بے چین موسم سرما گزر جائے گا تو میں آفتاب خوش بہار کو طلوع کرتے دیکھتا ہوں۔ جب اس کا (مہدی کا) زمانہ بامراد ختم ہوگا تو اس کے بیٹے کو بطور یادگار دیکھتا ہوں۔

حضرت نعمت اللہ دلی شاہ صاحب یہ بھی فرماتے ہیں کہ میں نے یہ باتیں کسی قیاس یا تمکبندی سے نظم نہیں کی ہیں بلکہ خدا تعالیٰ کی طرف سے دی گئی معلومات کی بنا پر کہہ رہا ہوں۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں :-

از نجوم این سخن نے گویم
بلکہ از کردگار سے بیہنم
یہ پورا تنقیدہ اربعین فی احوال المہدیہ میں مطبوعہ ۱۸۶۸ء میں موجود ہے
سیح دوران سیدنا حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام کا جب ظہور ہوا اور حضورؐ نے اسلام اور مسلمانوں کی ناگفتہ بہ حالت کو دیکھا تو آپ نہایت ہی بقرار ہو کر خدا تعالیٰ کی مدد کے طالب ہوئے اور آپ نے ۱۳ جنوری ۱۸۸۶ء سے ہوشیار پور کے ایک رئیس شیخ مہر علی صاحب کے ایک مکان میں چلے کشتی فرمائی۔ اور منواتر چالیس دن اور رات سوز و گداز اور کرب و درد سے دعائیں کیں ان دعائوں کا مقصد یہ تھا کہ اللہ تعالیٰ اسلام کی عظمت کا نشان ظاہر فرمائے اور اس کی ترقی کے سامان پیدا فرمائے۔ اللہ تعالیٰ نے ان دعائوں کے نتیجہ میں آپ کو نسلی دی اور فرمایا :-

”میں نے تیری تضرعات کو سنا
اور تیری دعاؤں کو اپنی رحمت سے
پس ایہ نبوت جگہ دی“
اور آپ کو ایک نیک، پارسا اور زکی بیٹے کی بشارت دی اور اس کے متعلق بتایا کہ وہ تریب الہی اور وحی الہی سے مخصوص ہوگا علوم ظاہری و باطنی سے پر ہوگا اور اس کے ذریعہ سے اسلام ترقی کرے گا

اس بشارت کے مطابق اللہ تعالیٰ نے حضرت سیح موعود علیہ السلام کو ۱۸۸۹ء میں وہ موعود پیشا عطا فرمایا۔ یہی وہ وجود تھا جو ۱۹۱۴ء سے ۱۹۴۵ء تک جماعت احمدیہ کا قائد، امام اور خلیفہ رہا۔ جن کا نام نامی اسم گرامی حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد تھا اس پسر موعود کی بے شمار علامتوں میں سے ایک علامت یہ تھی کہ وہ علوم ظاہری و باطنی سے پر کیا جائے گا اور اس کے ذریعہ سے دین اسلام کا شرف اور کلام اللہ کا مرتبہ لوگوں پر ظاہر ہوگا۔ چنانچہ آپ کی بیعت کا مطالبہ کرنے والا باآسانی اس نتیجے تک پہنچ سکتا ہے کہ آپ علوم ظاہری اور باطنی سے خدا تعالیٰ کی طرف سے پر کئے گئے تھے۔ آپ نے کسی یونیورسٹی سے کوئی اعلیٰ

ڈگری حاصل نہ کی تھی۔ اس کے باوجود علوم دینیہ اور قرآنیہ میں آپ کو یدِ طولیٰ حاصل تھا۔ اور یہ علوم نرسنتوں کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو سکھائے۔ اس بارہ میں آپ کا ایک ابتدائی رویہ وضاحت کرتا ہے آپ اس رویہ کو بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

”میں نے رویا میں دیکھا کہ میں ایک جگہ کھڑا ہوں۔ مشرق کی طرف میرا منہ ہے کہ آسمان پر سے مجھے ایسی آواز آئی جیسی گھنٹی بجتی ہے یا پستی کا کوئی کٹورا ہو اور اسے ٹھکوریوں تو اس میں سے باریک کی ٹن کی آواز پیدا ہوتی ہے۔ پھر دیکھتے ہی دیکھتے وہ آواز بھینسی اور بلند ہوتی شروع ہوئی۔ یہاں تک کہ تمام جوس میں پھیل گئی۔ اس کے بعد میں کیا دیکھتا ہوں کہ وہ آواز متشکل ہو کر تصور کا چوکھٹا بن گئی پھر اس چوکھٹے میں حرکت پیدا ہوتی شروع ہوئی۔ اور اس میں ایک نہایت ہی حسین اور خوبصورت وجود کی تصویر نظر آنے لگی۔ تھوڑی دیر کے بعد وہ تصویر ہلنی شروع ہوئی اور پھر یکدم اس میں سے کوڈر ایک وجود میرے سامنے آگیا۔ اور کہنے لگا میں خدا کا فرشتہ ہوں اور تجھے اللہ تعالیٰ نے تمہارے پاس اس لئے بھیجا ہے کہ میں تمہیں سورہ فاتحہ کی تفسیر سکھائوں۔ میں نے کہا سکھاؤ۔ وہ سکھانا گیا۔ سکھانا گیا اور سکھانا گیا یہاں تک کہ جب وہ **اِنَّكَ لَعَبْدٌ وَاَنَّكَ لَفَسْتَتِينٌ** تک پہنچی تو کہنے لگا آج تک جس قدر معجزین گزرے ہیں ان رب نے ہمیں تک تفسیر کی ہے لیکن میں تمہیں آگے بھی سکھانا چاہتا ہوں۔ میں نے کہا سکھاؤ۔ چنانچہ وہ سکھانا چلا گیا یہاں تک کہ ساری سورہ فاتحہ کی تفسیر اس نے مجھے سکھائی“
(الموعود ص ۸۵-۸۶)

اللہ تعالیٰ نے اس رویہ کے بعد

قرآن مجید کے نئے سے نئے معارف اور نئے سے نئے علوم آپ کو عطا فرمائے۔ اور معارف قرآنی اور قرآن مجید کی تفسیر کے سلسلہ میں آپ نے دنیا کو چیلنج دیا اور بلایا کہ اس قسم کے معارف وہ آپ کے مقابل پر مہیاں کریں آپ نے فرمایا :-

”غیر احمدی علماء علیٰ قرآن کریم کے وہ معارف و دعائے بیان کریں جو پہلے کسی کتاب میں نہیں ملتے اور جن کے بغیر روحانی تکمیل ناممکن تھی۔ پھر میں ان کے مقابلہ پر کم سے کم دگنے معارف قرآنیہ بیان کروں گا جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کئے ہیں اور ان مولیوں کو تو کیا سوچتے تھے پہلے مفسرین اور مصنفین نے بھی نہیں کئے۔ اگر میں کم سے کم دگنے ایسے معارف نہ لکھ سکوں تو بیشک مولوی صاحبان اعتراض کریں“

(انفصل ۱۶ جولائی ۱۹۱۵ء)
۸ اپریل ۱۹۲۴ء کو لاکھ پور میں تقریر کرتے ہوئے آپ نے فرمایا :-

”مجھے بھی قرآن کریم کے ایسے معارف عطا کئے گئے ہیں کہ کوئی شخص خواہ کسی علم کا جاننے والا ہو اور کسی مذہب کا پیرو ہو قرآن کریم پر جو چاہے اعتراض کرے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے میں قرآن مجید سے ہی اس کا جواب دوں گا۔ میں نے بارہا دنیا کو چیلنج دیا ہے کہ معارف قرآن میرے مقابلہ میں کھو جائیں گے میں کوئی مامور نہیں مگر کوئی اس کے لئے تیار نہیں ہوا۔“

(تیسری حق مشہور)
۱۹۲۴ء میں دہلی کے جلسہ عام میں جو مصلح موعود کی پیشگوئی کے تعلق میں تھا آپ نے فرمایا :-

”میں جسے خدا تعالیٰ نے اس پیشگوئی کا مصداق قرار دیا ہے تمام علماء کو چیلنج کرتا ہوں کہ میرے مقابلہ پر قرآن کریم کے کسی مقام کی تفسیر لکھیں اور جتنے لوگوں سے اور جتنی تفسیروں سے چاہیں مدد لیں مگر خدا کے فضل سے مجھے ہی فتح حاصل ہوگی“

(انفصل ۳۳ اپریل ۱۹۲۴ء)
قرآن مجید کی روشنی میں آپ نے اسلام کے اہم مسائل کو دنیا کے سامنے پیش کیا۔ جیسے سستی باری تعالیٰ، ملائکہ اللہ، تقدیر اللہ، حقیقتہ الروی، ذکر الہی، عرفی اللہ، بیہوشی، عالمہ سالانہ کی تقریریں اور

حضرت مصلح موعود کے عہد باسعادت

اشاعت اسلام زمین کے کناروں تک

از مکتوم مولوی شریف احمد صاحب ایمنی فاضل انچارج احمدیہ مسلم مشن کلکتہ

پیشگوئی مصلح موعود

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ۲۰ فروری ۱۸۸۹ء کے اشتہار میں مصلح موعود کے ظہور کے بارہ میں جو بشارات شائع کی گئی تھی اس میں مصلح موعود کی علامات میں سے ایک علامت یہ بیان کی گئی تھی :-

”مظہر الاول والاخر منظر ہوا حق
والاحد کانت اللہ نزل من السماء
جس کا نزل بہت مبارک اور جلال الہی
کے ظہور کا موجب ہو گا“

پیشگوئی کی غرض دعائیت

اور خدا تعالیٰ کی طرف سے اس نشان کی ایک غرض یہ بیان فرمائی گئی تھی کہ :-

”تا لوگ بھیجیں کہ میں تمہارے ہوں
جو جیسا چاہتا ہوں کرتا ہوں اور تا وہ
یقین لائیں کہ میں تیرے ساتھ ہوں اور
تا انہیں جو خدا کے وجود پر ایمان نہیں
لائے اور خدا اور خدا کے دین اور اس
کی کتاب اور اس کے پاکے محمد مصطفیٰ
کو انکار اور تکذیب کی نگاہ سے دیکھتے
ہیں ایک کھلی نشانی ملے اور حجروں
کی راہ ظاہر ہو جائے“

(اشتہار ۲۰ فروری ۱۸۸۹ء)

خدا کی ہستی کا روشن ثبوت

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو جس موعود فرزند کے پیدا ہونے کی بشارت دی گئی تھی اور جس کو آپ نے ۲۰ فروری ۱۸۸۹ء کے اشتہار میں شائع فرمایا اور جس کی بابت پیدائش نوسال کا عرصہ مقرر کی گئی تھی عدلہ الہی کے عین مطابق مدت معینہ کے اندر ۱۲ جنوری ۱۸۸۹ء کو پیدا ہوا اور وہ آپ کا موعود فرزند حضرت ماجزہ مرزا بشیر الدین محمود احمد رضی اللہ تعالیٰ عنہ تھے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دنیا کو اس موعود فرزند کی پیدائش پر بدرجہہ اشتہار ”تکمیل تبلیغ“ ۱۳ جنوری ۱۸۸۹ء کو اطلاق بھی دے دی۔ موعود فرزند کی مدت مقررہ کے اندر پیدائش زندہ خدا کی ہستی کا ایک روشن ثبوت تھا۔

حضرت مصلح موعود کے اوصاف حمیدہ

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مخالفین اسلام کے مقابل پر جو بشارت دی گئی تھی اس کا مقصد یہ تھا کہ اس موعود فرزند کی پیدائش کے بعد ایسے حالات ظاہر ہوں کہ اس کے ذریعہ سے اللہ تعالیٰ کی شان و عظمت دنیا پر ظاہر ہو اور اللہ تعالیٰ کے دین و دین اسلام کی قدر و منزلت لوگوں کی نگاہ میں قائم ہو۔ اور قرآن مجید کے علوم کی اشاعت و ترویج کے نتیجہ میں اس کتاب اللہ کی عظمت لوگوں کے دلوں میں قائم ہو اور اشاعت دین اور تبلیغ اسلام کے یہ اہم کام بھی سرانجام دے جاسکتے تھے۔ جب ایک طرف اللہ تعالیٰ اس موعود فرزند کو پیشگوئی میں بیان کردہ علامات و اوصاف کا حامل بنائے اور دوسری طرف اس کے ہاتھ میں اس روحانی جماعت کی قیادت و سیادت عطا فرمائے۔ اور اس فرزند موعود کو اتنی نھر اور مہلت دے کہ وہ اس دینی روحانی پردہ گرام کو جاری جاری کر سکے۔ اور پھر اس کی ہر میدان میں تائید و نصرت فرمائے۔ اور بالآخر وہ اپنے مقصد اعلیٰ میں کامیاب و کامران ہو کر اس دنیا سے رخصت ہو۔ اور اس کی زندگی اور کارنامے خدا تعالیٰ کی اس شدت کی تصدیق کر رہے ہوں کہ :-

” ہم اس میں اپنی روح ڈالیں گے

اور خدا کا سایہ اس کے سر پر ہو گا

وہ جلد جلد بڑھے گا..... اور زمین

کے کناروں تک شہرت پائے گا اور

تو میں اس سے برکت پائیں گی تب

اپنے نفسی نقطہ آسمان کی طرف اٹھایا

جائے گا۔ دکان امر مقصیا“

(اشتہار ۲۰ فروری ۱۸۸۹ء)

چنانچہ تاریخ احمدیت کے اوراق اس امر کی تصدیق کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب رحمہ کو مصلح موعود کی بیان کردہ صفات و اوصاف کا حامل بنایا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زیر نفاذ آپ کی روحانی تربیت ہوئی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات کے بعد آپ کے خلیفہ اول حضرت مولانا نور الدین صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنی روحانی فرسارت کی بنا پر اس

جو ہر کمال کو شناخت کیا۔ اور محبت و اخلاص سے اس کی مزید روحانی تربیت کی طرف توجہ فرمائی اور اپنے طرز عمل سے اجاب جماعت کو اس فرزند موعود کی قدر و منزلت اور ادب و احترام کی طرف اشارہ فرمایا۔ بالآخر اللہ تعالیٰ نے ۲۰ مارچ ۱۹۱۹ء کو سیدنا محمود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو جماعت کی قیادت و سیادت کے لئے تخت خلافت پر متمکن فرمایا۔ آپ کے خلیفہ منتخب ہو جانے کے بعد جن لوگوں نے آپ کی بیعت سے انحراف کیا اور لاہور جا کر اپنا مرکز علیحدہ بنالیا ان کو بھی اختلاف کے باوجود حضور کے اوصاف حمیدہ کا اپنے آگے ”پیغام صلح“ میں ذیل کے الفاظ میں اقرار کرنا پڑا :-

”دیار سے ناظرین! ہم آپ کو یقین

کئی دلاتے ہیں کہ ہم حضرت صاحبزادہ

صاحب کو دنیا ایک بزرگ اور امیر اور

ملجاء و مادی سمجھتے ہیں اور ان کی بالینگی

روح اور بلندی نظرتہ اور علو استعداد

اور روشنی جو ہری اور سعادت جتنی کو

مانتے ہیں اور دل سے ان سے محبت

کرتے ہیں۔ واللہ علی ما نقول شہید“

(پیغام صلح ۲۹ مارچ ۱۹۱۹ء)

حضرت مصلح موعود اور تبلیغ اسلام کی تربیت

حضرت مصلح موعود جب منصب خلافت پر فائز ہوئے تو اس مقدس انسان نے تبلیغ اسلام کے لئے جس تربیت اعظم اور دلیہ کا اظہار فرمایا وہ آپ کے سندر جہ ذیل الفاظ سے ظاہر ہے۔ حضور فرماتے ہیں :-

”میں چھوٹی سی عمر میں بھی ایسے ہی

دعائیں کرتا تھا اور مجھے ایسی حیرت

تھی کہ اسلام کا جو کام بھی ہو

ہاتھ سے ہو میں اپنی اس خواہش کے

زمانہ سے واقف نہیں کہ کب سے ہے

میں جب دیکھتا تھا اپنے اندر اس

ن کو پاتا تھا اور دعائیں کرتا تھا

کہ اسلام کا جو کام ہو میرے ہی

ہاتھ سے ہو پھر آتا ہو کہ قیامت

تک کوئی زمانہ ایسا نہ ہو کہ جس میں

اسلام کی خدمت کرنے والے میرے
شاگرد نہ ہوں..... غرض ایسی خوش
اور خواہش کی بنا پر میں نے خدا تعالیٰ
کے حضور دعا کی کہ میرے ہاتھ سے
تبلیغ اسلام کا کام ہو اور میں خدا
کا شکر کرتا ہوں کہ اس نے میری ان
دعاؤں کے جواب میں بڑی بڑی بشارتیں
دی ہیں؟ (منصب خلافت ص ۱۰)

تبلیغ اسلام کیلئے دنیا میں مشنوں کا قیام

حضرت مصلح موعود نے منصب خلافت پر فائز ہوتے ہی ان کاموں کی تکمیل کی طرف توجہ کی جن کا تبلیغ اسلام اور اشاعت دین سے تعلق تھا اور جن کی ابتدا اور تحریر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مبارک ہاتھوں سے ہوئی تھی آپ نے ذریعہ سبب کے نور کا ظہور کیا اور تبلیغ اسلام اکناف عالم میں پھیلنے شروع ہوئی۔ الحمد للہ کہ آج کے عہد باسعادت میں دنیا کے قریباً ہر متمدن ملک میں تبلیغی مشن کا قیام عمل میں آیا۔ امریکہ یورپ کے آف ممالک برطانیہ فرانس جرمنی ہندوستان سوئٹزرلینڈ۔ اسپین، ہنگری، اسیانیہ اٹلی، پولینڈ وغیرہ۔ تاریک براعظم مغربی افریقہ مشرقی افریقہ۔ عربی ممالک مصر و فلسطین، شام عراق اور مشرق اقصیٰ انڈونیشیا، ملائیشیا، پانگ کانگ پھر براہ اور سیلون میں تبلیغی مشن قائم ہوئے۔ مختلف زبانوں میں قرآن مجید کا اور اسلامی ٹریبیچر کا ترجمہ شائع ہوا۔ مختلف اخبارات و رسائل مختلف زبانوں میں شائع ہونے شروع ہوئے۔ اور یہ سب اسلام کی خدمت کرنے والے واقفین و مبلغین آپ کے شاگرد خوشہ چین ہیں۔ اور آپ کے یہ شاگرد امت و اللہ آپ کی خواہش کے مطابق قیامت تک ہوتے رہیں گے۔ کیونکہ وہ آپ کے ہی علوم کے وارث ہوں گے۔ اور آپ کے علوم روحانی چشمہ سے پانی لے کر پیا کریں۔ اور آپ حیات مہیا کریں گے۔ دنیا سے ان ممالک میں اسلامی مشنوں کے قیام کی جو ذرائع ہیں آپ نے ڈالی ہے وہ جو انہیں ترقی کریں گے اور ان کی روحانی شعاعیں ان ملکوں میں پھیلنے لگیں گی تو انہیں آپ کا نام نامی عظمت و شان سے ان ممالک میں چمکے گا۔ کیونکہ ان مشنوں کی بنیاد رکھنے والے تو آپ ہی ہیں۔ اور ہر ملک میں اللہ والا مصلح تبلیغ اسلام کے سلسلے میں آپ کے سہم گواہی کو اور آپ کی گراں بہا خدمات کو شکر ادا کر سکتا۔

مصلح موعود کا تعلق باللہ

حرب بشارت سندر جہ بالا حضرت مصلح موعود کو تعلق باللہ کا ایسا اہم حاصل تھا۔ اللہ تعالیٰ آپ کی دعاؤں کو مشرف قبولیت عطا فرمایا تھا پھر

مردوس کی توبہ

” ایک تپش ہے جو مجھے آنکھوں پہ لے کر ارادہ رکھتی ہے میں مسلمانوں کو ان کی ذلت سے اٹھانے کے مقاصد پر پہنچانا چاہتا ہوں۔ میں پھر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے نام کو دینا کے کونے کونے میں پھیلانا چاہتا ہوں۔ میں پھر قرآن کریم کی حکومت دنیا میں قائم کرنا چاہتا ہوں۔ میں نہیں جانتا کہ یہ بات مہری زندگی میں ہوگی یا میرے بعد۔ لیکن میں یہ جانتا ہوں کہ میں اسلام کی بلند ترین عمارت میں اپنے ہاتھ سے ایک اینٹ لگانا چاہتا ہوں یا اتنی اینٹیں لگانا چاہتا ہوں جتنی اینٹیں لگانے کی طرف اٹھتے تو نیک دیدے ”

(از تقریر حضرت المصلح الموعود جلسہ سالانہ ۱۹۳۰ء منعقدہ لاہور)

دعائے لعنہ الہیہ

مکرم سید عبدالمصعب صاحب کلکی کا رکن نظارت امور عامہ جن کی اہلیہ گزشتہ ایک ماہ سے امرتسر کے لال ہسپتال میں زیر علاج تھیں، کے ہاں مورخہ ۲۵ صلیح کی درمیانی شب کو بچی تولد ہوئی جو زچگی کے مقابلہ فوت ہو گئی۔ جلد اجاب و بزرگان کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ زچہ کو اس صدمہ کے برداشت کرنے کی توفیق عطا فرمائے اور شفائے کاملہ عاجلہ بخشے اور لعنہ الہیہ سے نوازے۔

درخواستہائے دعا

- برادر مکرم عبدالحکیم صاحب آف آسنور (کشمیر) اسال P.U.C. کے امتحان میں شریک ہو رہے ہیں۔ بزرگان سلسلہ اور جملہ اجاب جماعت کی خدمت میں عزیزم موصوف کی نمایاں کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔
خاک روضہ شہداء احمد انور نائب مدیر ہسپتال
- مکرم سید شہاب الدین صاحب سیکرٹری ہال جماعت احمدیہ سرگڑھ (ڈرہم) کو ان کا مہل جل جانے کی وجہ سے کافی اقتصادی نقصان ہوا ہے تلافی کیلئے درخواست دعا ہے۔ خاک روضہ فضل عمر کلکی
- میری والدہ صاحبہ عرصہ سے آنکھ میں درد کی تکلیف میں مبتلا ہیں۔ ایک آنکھ کا آپریشن ہو گیا ہے کائنات شفا یابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ امید ناصر احمد صاحب جمشید پور
- ہمیں ان دنوں کچھ کاروباری پریشانیوں لاحق ہو رہی ہیں ان کے ازالہ کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ سید الحمید انصاری۔ مرزا احمد اللہ بیگ حیدرآباد دکن
- عزیزم برادر ڈاکٹر محمد طاہر صاحب د برادر ڈاکٹر محمد حسین صاحب ساہیوال امریکہ نے کچھ میڈیکل امتحانات دیئے ہیں ان امتحانات میں نمایاں کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ عزیزم ڈاکٹر سجاد صاحب کوئٹہ خانگی پریشانیوں لاحق ہیں ان کے ازالہ کیلئے درخواست دعا ہے۔ خاک روضہ احمد گروانی درپیش قادری
- میرا لڑکا بید عزیز الرحمن P.U.C. کا امتحان دے رہا نمایاں کامیابی کیلئے درخواست دعا ہے۔ خاک روضہ تقی الرحمن باری پور

دعائے مغفرت

مہری بیاری اتی جان زینب خاتون صاحبہ اہلیہ بابو محمد حمید احمد صاحب (سابقہ منیجر اسٹار ہوزری قادیان حال کے سنز لمیٹڈ گروچی) مورخہ ۷ فروری بوقت دس بجے صبح طویل اور صبر آزا علالت کے بعد حرکت قلب بند ہو جانے سے اپنے مولا کے حقیقی سے جا ملیں ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ آپ میاں زینب العابدین صاحبہ مرحوم برادر اصغر حضرت حافظہ حاد علی صاحبہ مرحوم آف تھے غلام نبی کی شخصی صاحبزادی تھیں۔ بہت دعاگو صابر اور خدمت گزار خاتون تھیں۔ آپ نے ہم پانچ بھائیوں اور دو بہنوں کو سوگوار چھوڑا ہے۔ اجاب جماعت سے گزارش ہے کہ وہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے مرحومہ کی مغفرت فرمائے۔ جنت الفردوس میں اپنے میں جگہ دے اور ہم سب پسماندگان کو عبیر جمیل عطا فرمائے اور ہمارا حامی و ناصر ہو۔ خاک روضہ طارق احمد سلیم دہلہ محمد حمید احمد صاحب۔ النصرت ۱۹۳۰ء جوہر آباد گروچی

آپ اس سلسلہ میں بطور متحدی فرماتے ہیں:-
” میں حضرت یسوع موعود کے بعد تمام دنیا کو چیلنج دیتا ہوں کہ اگر کوئی شخص ایسا ہے جسے اسلام کے مفاد میں اپنے مذہب کے سچا ہونے کا یقین ہو تو آئے اور ہم سے آکر مقابلہ کر لے۔ اس وقت دنیا کو معلوم ہو جائے گا کہ خدا کس کی دعا قبول کرتا ہے۔ میں دعائے سے کہتا ہوں کہ ہماری ہی دعا قبول ہوگی“
(الفضل ۲۳ اکتوبر ۱۹۱۷ء)
اس کے علاوہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو رویا و کشوف اور الہامات سے نوازا اور آپ کو خدا تعالیٰ سے ملنے والی اخبار غیبیہ عین وقت پر پوری ہو کر عیروں کے لئے ایک نشان اور ایون کے لئے ازلیہ ایمان کا باعث ہوئی

علوم ظاہری و باطنی سے پر

سیدنا محمود المصلح الموعود الہی بشارت کے مطابق علوم ظاہری و باطنی سے پر تھے۔ خدا تعالیٰ نے اپنے وعدہ کے مطابق آپ کو تخرن علم بنا دیا۔ آپ کے رزق پر در خطبات اور ایمان افروز تقاریر اور بصیرت افروز تصانیف اس امر پر شاہد ناطق ہیں۔ قرآن مجید کی تفسیر و تفسیر کبیر (تفسیر صغیر) اپنی نظیر آپ ہیں۔ چنانچہ حضور رضی اللہ عنہ قرآنی معارف و علوم کے بارہ میں مخالف علماء کو بطور متحدی فرماتے ہیں:-
(۱) ”میں نے قرآن کریم کو سمجھ کر پڑھا اور اس سے فائدہ اٹھایا۔ اور اب اس قابل ہوا کہ تمام مخالف علماء کو چیلنج دیتا ہوں کہ کوئی آیت کے کلمہ سے تفسیر کلام الہی میں مقابلہ کر لیں۔ میں انشاء اللہ تائید الہی سے اس کے ایسے معنی بیان کروں گا کہ تمام دنیا حیران رہ جائے گی“
(مصباح ۵ جون ۱۹۳۰ء)
(ب) ایک دوسرے موقع پر فرمایا:-
” فرسہ نکال کر کوئی مقام نکال لو۔ اگر یہ نہیں تو جس مقام پر تم کو زیادہ عبور ہو بلکہ یہاں تک کہ تم ایک مقام پر جتنا عرصہ چاہو غور کر لو اور مجھے نہ تناؤ۔ پھر میرے مقابلہ میں آکر تفسیر لکھو۔ دنیا نورا دیکھ لے گی کہ علوم کے دروازے مجھ پر کھلتے ہیں یا ان پر۔“
(الفضل ۷ مارچ ۱۹۳۰ء)
(ج) اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فضائل و کمالات بیان کرنے کے بارہ میں مخالفین اصحیت کو مضمون نویسی کا چیلنج دیتے ہوئے فرماتے ہیں:-
” پھر میں سمجھتا ہوں کہ اگر وہ سچے

دل سے یہ سمجھتے ہیں کہ ان کے دلوں میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ہم سے زیادہ عزت ہے تو میں انہیں چیلنج دیتا ہوں کہ وہ اپنے علماء کو تیار کریں اور تراضی فرمایاں۔ میں سے ایک تاریخ مختصر کر کے وہ بھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت پر مضامین لکھیں۔ اور ایک مضمون رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت پر ہی بھی لکھوں گا۔ پھر دنیا دیکھ لے گی کہ ان کے دس میں مضامین لکھے ہوئے میرے ایک مضمون کے مقابلہ میں کیا حقیقت رکھتے ہیں اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے فضائل اور محاسن میں بیان کرتا ہوں یا وہ بیان کرتے ہیں؟“
خطبہ جمعہ فرمودہ ۱۵ اگست ۱۹۳۰ء
مگر ان چیلنجوں کے مقابلہ پر کسی مخالف مولوی کو آنے کی جرأت نہ ہوئی جبکہ اللہ تعالیٰ نے آپ کے ذریعہ قرآن مجید کے حقیقی معارف کے دریا بہا دیئے۔ اور اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فضائل و محاسن اور بصیرت طیبہ کے مختلف پہلوؤں کو واضح کر دیا جس کے نتیجے میں غیر مسلموں کو بھی قبول اسلام کی توفیق نصیب ہوئی اور ایون کے ایمان زندہ اور مضبوط ہو گئے پس حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی پاکیزہ بصیرت و سوارح کے بارے میں آپ سے متعلق الہی بشارت کے مندرجہ ذیل الفاظ نہایت شان سے پورے ہوئے:-
”تو وہ یقین لائیں کہ میں تیرے ساتھ ہوں۔ تا انہیں جو خدا کے وجود پر ایمان نہیں لاتے اور خدا اور خدا کے دین اور اس کی کتاب اور اس کے پاک رسول محمد مصطفیٰ صلعم کو انکار اور تکذیب کی راہ سے دیکھتے ہیں ایک کھنی نشانہ لے“
اور یہی امر آپ کے مصلح موعود ہونے کا روشن ثبوت ہے :-

درخواست دعا

مکرم محمد رفعت اللہ صاحب غوری سیکرٹری قادیان تبلیغ اور مکرم محمد رحمت اللہ صاحب دونوں ہی خدمت دین کا جذبہ رکھتے ہیں۔ وقف ایام کے سلسلہ میں وہ بیجا پور تشریف لے گئے ہیں۔ بیجا پور میں حال ہی میں مکرم محمد اسماعیل صاحب احمدی ہوئے تھے جو تبلیغ کا جوش رکھتے ہیں یہ سب مل کر تبلیغ کریں گے۔ مکرم محمد رفعت اللہ صاحب نے باوجود شدید کاروباری مصروفیات کے ایام وقف کئے۔ اجاب کر ام ان سب کی کامیابی کیلئے دعا کریں۔ خاک روضہ غلام نبی مبلغ یا دیگر

قومیں اس سے برکت پائیں گی

از مضمون حکیم محمد امین صاحب انچارج مبلغ میونسپلٹیٹ مقیم بنگلور

برکاتِ خداوندی کا کامل منظر

اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی برکات کا کامل منظر بنایا ہے۔ آپ کے بعد یہ برکتیں آپ ہی کے طفیل دنیا کو ہمیشہ ہمیش ملتی رہیں گی۔ یہ زمانہ جو ایسی برکات کے شاہدہ کے لئے مقرر تھا کہ اگر کوئی جو کوئی زمانہ حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی برکات کے منظر ہر سے خالی نہیں تو یہ زمانہ بھی خالی نہیں رہنا چاہیے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی برکات کا ظہور

خدا تعالیٰ نے حضرت بانی جماعت احمدیہ یعنی سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اس زمانہ میں حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی برکات ظاہر کرنے کے لئے چنا اور آپ پر بذریعہ الہام ظاہر فرمایا کئی برکت جن میں سے ایک ہے: تمام برکتیں محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے ہیں۔ پس بہت برکتوں والا ہے جس نے تعلیم دی۔ اور بہت برکتوں والا ہے جس نے تعلیم پائی یعنی تمام برکتوں کا جامع وجود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ہے۔ آپ کی غلامی اور شاگردی میں آنا انسان کے لئے حصول برکات کا واحد ذریعہ ہے۔ اکا ذریعہ کو اختیار کرنے پر اللہ تعالیٰ نے حضرت بانی جماعت احمدیہ کو برکات محمدی سے مالا مال فرمایا۔ چنانچہ آپ کے الہامات جن میں ان برکات کا ذکر ہے ان میں سے چند ذیل میں درج کئے جاتے ہیں:-

- (۱) انت امام مبارک (تذکرہ صفحہ ۶۹)
- (۲) بوردت یا احمد وکان مبادک اللہ فیک حقا ذنابک (تذکرہ صفحہ ۵۴)
- (۳) میں تجھے بہت برکت دوں گا۔ یہاں تک کہ بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے۔

(۴) خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مبارک بوی اور اس کے ذریعہ مبارک اولاد کی بشارت دی خصوصاً حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کے بارہ میں بشارت دیتے ہوئے فرمایا:-
”جس کا زول بہت مبارک...“

قومیں اس سے برکت پائیں گی۔

(تذکرہ صفحہ ۱۳)

(۵) اس پر سر موعود یعنی حضرت مصلح موعود کے بارہ میں خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”خدا تعالیٰ نے مجھے وعدہ دیا ہے کہ تیری ہی برکات کا دوبارہ نور ظاہر کرنے کے لئے تجھ سے ہی اور تیری ہی نسل میں سے ایک شخص کھڑا کیا جائے گا جس میں روح القدس کی برکت بچھونکوں کا“

(تذکرہ گزٹویہ)

ان پیشگوئیوں کے ظہور کے بارہ میں خدائی انکشاف

خدا تعالیٰ نے ان پیشگوئیوں کے ظہور کے بارہ میں آپ کو بذریعہ الہام بتایا:-

وَإِنَّمَا نُرِيكَ لِعِضِّ الْأَعْدَى
نَعْد حَصْمٍ أَوْ تَنَوِّ قَيْدِكَ

یعنی یا تو خدا تعالیٰ ان میں سے کچھ تجھے دکھلا دے گا اور یا تجھے ذنات دے گا اور بعد میں وہ سب کچھ پورا کرے گا

(تذکرہ صفحہ ۵۴)

ظہور برکات کے دو منظر

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ خدا تعالیٰ کا وعدہ (۱) ظاہری درحالی اولاد کے ذریعہ برکات کے ظہور کے علاوہ (۲) آپ کی جماعت کے ذریعہ بھی برکات کے ظہور کا وعدہ تھا اور اسی طرح اولاد کے ذریعہ مختلف ممالک میں اور مختلف قوموں میں حق و صداقت کے ترقی کرنے کی بشارتیں بھی ہیں۔ علاوہ اور الہامات کے آپ کے الہام ”بکرو و تَبَيَّنْ“ میں بھی یہ وعدہ موجود ہے۔

حضرت مسیح موعود کی زندگی میں برکات کا ظہور

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا زمانہ روحانیت کی تخم ریزی کا زمانہ تھا حضور علیہ السلام نے جہاں خدا تعالیٰ نے برکت اولاد دیا وہاں اپنے ماننے والوں کو مخاطب کر کے آپ نے فرمایا:-

مبارک وہ جو اب ایمان لایا صحابہ سے ملا جب محمد کو پایا وہی ہے ان کو ساقی نے پلا دی نسبیات الذی اخذی الامدادی چنانچہ آپ کی ذنات کے وقت یہ برکات برصغیر ہندوپاک کے علاوہ تین چار ممالک میں کھڑی تعداد میں ابھی پھیلی تھیں کہ آپ کا وصال ہو گیا۔

دو مصلح موعود اور برکات کا ظہور

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ احمدیت کا پورا وجود خدا تعالیٰ نے لگایا تھا اس کے بارہ میں خدا تعالیٰ نے آپ کو بتایا تھا کہ آپ کی ذریت نسل میں سے وہ وجود جو مصلح موعود ہو گا اس کے ذریعہ سے حق ترقی کرے گا۔ اور قومیں اس سے برکت پائیں گی۔ یعنی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ جو مصلح موعود ہو جائے گا وہ مصلح موعود کے دور میں زمین کے شکم سے پھوٹ کر سرعت کے ساتھ اکتاف عالم میں بڑھتا چلا جائے گا۔

نامساعد حالات میں مشرق و مغرب میں کامیابی

اللہ تعالیٰ نے حضرت مصلح موعود کو تبلیغ کا انبیاء علیہم السلام کی طرح جوش بخشا تھا۔ آپ نے ایسے وقت میں جبکہ دنیا مغرب زدہ تھی اور مغرب کی ذہنی اور حقیقی غلامی میں جکڑی ہوئی تھی اپنے شاگرد تیار کر کے ان کو ہر ذمی ممالک میں بھجوانے کا پروگرام شروع فرمایا۔ آپ نے انہیں مخاطب کر کے فرمایا:-

”پھیل جاؤ دنیا میں۔ پھیل جاؤ مشرق میں۔ پھیل جاؤ مغرب میں۔ پھیل جاؤ شمال میں۔ پھیل جاؤ جنوب میں۔ پھیل جاؤ یورپ میں۔ پھیل جاؤ امریکہ میں۔ پھیل جاؤ افریقہ میں۔ پھیل جاؤ بھارت میں۔ پھیل جاؤ چین میں۔ پھیل جاؤ جاپان میں اور پھیل جاؤ دنیا کے کونے کونے میں یہاں تک کہ دنیا کا کوئی گوشہ، دنیا کا کوئی ملک اور دنیا کا کوئی علاقہ ایسا نہ ہو جہاں تم نہ ہو۔ پس تم پھیل جاؤ جیسے صحابہ پھیلے۔ تم جہاں جہاں جاؤ اپنی عزت کے

سابقہ سلسلے کی عزت قائم کرو۔ جہاں پھرو اپنی ترقی کے سابقہ سلسلے کی ترقی کا موجب بنو۔ اسی طرح مختلف پیشے ہیں جو اور ملکوں میں سیکھے جا سکتے ہیں۔ انہیں سیکھو اور اپنے ملک کو ترقی دو۔ کہیں مزدور بن کر کہیں کلرک بن کر اور کہیں دیگر ذرائع سے ان فنون کو حاصل کرو اور دنیا میں نام پیدا کرو۔ میں چاہتا ہوں کہ ہماری زندگیوں میں ہی احمدیت کی تعلیم کے مرکز قائم ہو جائیں۔“

(خطبہ جمعہ ۱۵ فروری ۱۹۳۷ء ص ۲۳)

یہی یورپ اور امریکہ جیسا لوگ مغربی علوم کی خوشہ چینی اپنے لئے سرمایہ اختیار کھینچتے تھے۔ ان کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی میں داخل کرنے کے لئے مرکز احمدیت میں تیار کردہ مبلغین کے ذریعہ وہ کام جو دنیا کے لئے ناممکن تھا شروع فرمایا۔ اس سے پہلے بھی اور اس زمانہ میں بھی مسلمانوں میں گمنامی بادشاہ اور بے شمار ذی ثروت مسلمان موجود تھے مگر ان کے وہم و گمان میں بھی یہ کام ممکن نہ تھا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو اس قدر عقیدت عطا فرمایا کہ آپ کے شاگردوں اور مبلغین نے اللہ تعالیٰ کے فضل سے انہی گنگا بہادی۔ اور یورپ اور امریکہ سے لوگوں کو مرکز احمدیت میں آکر اسلامی علوم سیکھنے کا روج پرورد گرام شروع کر دیا۔ اس وقت مسلمانوں کی یہ حالت تھی کہ یہاں سے اچھے اچھے لوگ جب مغرب میں جاتے تو ان کے اسلامی نام جو مثل محمد یوسف اور محمد ایضاً وغیرہ ہوتے جب یورپ میں لوٹتے تو یہی لوگ ایم جوزف اور ایڈ جیک بن جاتے اور شکل و صورت کے اعتبار سے وہاں سے تشبیہ و تمثیل فہم و متہم ہوتے۔ عیسائی یا نیم عیسائی بن کر واپس لوٹتے۔ آپ نے صدر انجمن احمدیہ تحریر فرمایا اور وقتب جو رید کے تین زبردست نفاذ کے قیام کے ساتھ پوری دنیا میں تبلیغ کا وسیع جال پھیلا دیا۔ اور مغرب کے ملکوں کی پیشگوئی کا ظہور ہوا۔ آپ نے مبارک دور میں نمایاں طور پر شروع کیا اور وہ دور نہیں کہ مغرب، اسلام کے سونے کے پوری طرح منور ہو گا۔ اللہ تعالیٰ آپ کا جذبہ تبلیغ ملاحظہ ہو۔

محور کر کے چھوڑیں گے۔ ہماری کوششوں سے روئے زمین کو خواہ بلائیے۔ ہمیں کون کن قوموں سے یہ بشارت پائی۔ باوجودیکہ مخالفین نے یہ بشارتیں کما زور لگایا کہ احمدیت کی آواز کی تار

سید ادریس احمد عاجز عظیم آبادی

السلام اے مصلح موعود سلطان البیال

السلام اے مصلح موعود سلطان البیال سلام اے کاروانِ ادریس کے میرزاواں

السلام اے عاشقِ خیرِ ارسِل شاہِ جہاں حامیِ اسلامِ فرزندِ مسیحائے زمان

سیدہ نصرت جہاں کے ماہِ پارے السلام

کہکشانِ احمدیت کے ستارے السلام

اللہ تیری عظمت اور تیری شانِ جلیل ذاتِ تیری مسیحا کی صداقت پر دلیل

السلام اے حضرتِ فاروقِ اعظم کے مثیل تیری ہمیت کے ہوا شیطا زبولِ خود دلیل

السلام اے شہسوارِ راہِ عرفاں السلام

السلام اے مظہرِ انوارِ یزداں السلام

حسن اور احسان میں اپنے پردے کا تقاضا ظہیر تیرے بحرِ علم کے سیراب تھے برنا و پیر

احمدیت کے فلک پر تھا تو اک بدرِ منیر غالبِ قادرِ خدا ہر گام پر تیرا نصیر

السلام اے قائمِ جامِ محبت السلام

السلام اے مظہرِ نورِ نبوت السلام

فکرِ دینِ حق میں تو رہتا تھا ہر دم درد مند خندہ پیشانی سے تو نے ہمہ پہا ہر اک گزند

تو وہ اولوالعزم تھا اولیٰ ساروں پر کند تیرے ہاتھوں پر چیم خیرِ لوری تھا سر بلند

اے سپہ سالارِ افواجِ محمد السلام

السلام اے تابعِ فرمانِ احمد السلام

تیرے زریں کارنامے تابندہ ہیں اخترانِ چرخِ گردوں کی طرح خشنند ہیں

تیرے اعلا ہر قدم پر عاجز و شرمندہ ہیں تیرے پیر و قیامتِ غالبِ پابندہ ہیں

السلام اے آشنائے بحرِ وحدت السلام

السلام اے میوہِ نخلِ نبوت السلام

تیرے دورِ خوشی کا وصف ہو کیونکر کیاں ذہنِ عقلمیں رہ گئی میں گنگ ہے کب زباں

تو شاہِ تیر تباہاں رہا یوں صوفشاں ہو گئی خیرہ نگاہِ مردوزانِ پیر و جوان

السلام اے آفتابِ علم و حکمت السلام

السلام اے کاشفِ اسرارِ قدرت السلام

میں خرچ کرنے والی جماعت اب خداوند کے فضل سے لاکھوں سے بھی ترقی کر چکی ہے۔ اور خدا تعالیٰ نے آپ کو ایسے ایسے مالی قربانیوں کے حاتم طائی عطا فرمائے ہیں کہ جنہوں نے احمدیت کی صداقت کو آشکارا کرنے کے لئے اپنے سارے سارے اموال کی بازی لگادی۔

علمی برکات کا بھی آپ نے دریا بہا دیا ہے۔ انارٹوں کو عالم بنا دیا۔ گونگوں کو زبانیں مل گئی ہیں اور اب ان کی تقاریر سے دنیا مسحور ہوتی ہے۔ زشت رو خوش منظر ہو گئے ہیں

اخلاقی برکات کے معترف انبیا بھی ہو چکے ہیں۔ چنانچہ ایڈیٹر ریاست نے شہادت دی ہے کہ

” ایڈیٹر ریاست کو اپنی زندگی میں سینکڑوں احمدیوں سے ملنے کا اتفاق ہوا۔ ان سینکڑوں میں ایک بھی ایسا نہیں دیکھا جو اسلامی شعار کا پابند اور دیانتدار نہ ہو اور ہمارا تجربہ یہ ہے کہ احمدی کے لئے بددیانت ہونا ممکن ہی نہیں کیونکہ یہ لوگ خدا سے ڈرتے ہی نہیں بلکہ خدا سے بدکتے ہیں اور ان کے مبلغین کو دیکھ کر تو عیسائیوں کے بلند کبر کمر کے وہ پادری یاد آجاتے ہیں جن کے اسوہ حسنہ کو دیکھ کر ہندوستان کے لاکھوں انہوں نے عیسائیت کو قبول کیا“

(اخبار ریاست ۳۱ نومبر ۱۹۳۲ء)
روحانی برکات کا نظارہ کئی ممالک میں ظاہر ہو چکا ہے نیز مسلم دنیا کو اپنی جن روحانی شخصیتوں پر نماز ہے ان کو حضرت مصلح موعودؑ کے شاگردوں نے روحانی مقابلہ کھیلنے لگا کر تو دم دبا کر بھاگنے کے سوا چارہ نہ ہوا۔ خدا کی بیستہا برکات ہوں حضرت مصلح موعودؑ پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر اور آپ کے مطاع حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ان برکات کو ہمیشہ بڑھاتا رہے۔ آمین۔ اور اس ناچیز کو بھی ان برکات سے کما حقہ فیضیاب فرمائے۔ آمین۔

یہی نہیں معاذ اللہ ختم کر دی جا۔ چہ جائیکہ یہ اس ملک سے باہر پھیل سکے۔ مگر خدا تعالیٰ کے کاموں کو کون روک سکتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے زمانہ میں برصغیر پاک و ہند کے علاوہ سدرجہ ذیل ممالک میں رہنے والی قوموں کو احمدیت قبول کرنے کا شرف بخشا۔ اور برکاتِ اسلام سے حصہ پانے کی سعادت عطا فرمائی۔ اللہم زد فرزد۔

فلپائن۔ مغربی افریقہ۔ نائیجیریا۔ لیبیا۔ غانا۔ ٹوگو لینڈ۔ آئیوری کوسٹ۔ سیرالیون۔ گیمبیا۔ جنوبی افریقہ۔ کینیا (مشرقی افریقہ)۔ یوگنڈا۔ تانزانیہ۔ ماریشس۔ انگلستان۔ یورپ۔ جرمنی۔ ہالینڈ۔ سکاٹلینڈ۔ سویٹزر لینڈ۔ امریکہ۔ ٹرینیڈاڈ۔ برکشائینڈ ڈویچ گنی۔ انڈونیشیا۔ سنگاپور۔ برما۔ سیلون۔ اسرائیل۔ لبنان۔ مسقط۔ شام۔ عدن۔ ایران۔ افغانستان۔ غزنیہ۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے بارگاہِ دور میں سدرجہ بالا تمام ممالک کی اقوام میں سے سعید رومیوں کو حلقہ بگوشی اسلام کر کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیج کر برکات پانے والی بنا دیا۔

یہ قومیں ہر قسم کی برکتوں سے مالا مال ہو رہی ہیں

مغنیہ تعالیٰ آپ کے ذریعہ دنیا کے کناروں تک آباد قوموں نے تبلیغ کے ذریعہ برکات حاصل کی ہیں۔ جو جاری ہیں اور اللہ تعالیٰ کا آپ سے وعدہ ہے کہ آپ کے ماننے والوں کو نہ ماننے والوں پر قیامت تک غالب رکھے گا۔ اتنا اللہ تعالیٰ مانی برکات کا یہ عالم ہے کہ بمشکل سینکڑوں روپے سالانہ خرچ کی راہ میں ہماری جماعت خرچ کرنے کی طاقت رکھتی تھی۔ مگر اللہ تعالیٰ نے سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے وسیع تر اور منظم تبلیغی نظام سے ایسی برکت عطا فرمائی اور اتنی ترقی دی کہ وہی سینکڑوں روپیہ خدا کی راہ

موعود خلیفہ ہونے کا ایک پریشکوکہ اعلان

۱۹۳۶ء میں مجلس مشاورت سے خطاب کرتے ہوئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح (ا) رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اعلان فرمایا:۔
”میں اس لئے ہی خلیفہ نہیں ہوں کہ حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کی خلافت کے دوسرے دن جماعت احمدیہ کے لوگوں نے جمع ہو کر میری خلافت پر اتفاق کیا بلکہ اس لئے بھی خلیفہ ہوں کہ حضرت خلیفہ اول کی خلافت سے بھی پہلے حضرت مصلح موعود علیہ السلام نے خداوند کے اہام سے فرمایا تھا کہ میں خلیفہ ہوں گا پس میں خلیفہ نہیں بلکہ موعود خلیفہ ہوں۔ میں مامور نہیں مگر میری آواز خدا تعالیٰ کی آواز ہے کہ خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ اس کی خبر دی تھی۔ گویا اس خلافت کا مقام ماموریت اور خلافت کے درمیان کا مقام ہے۔“

رپورٹ مجلس مشاورت ۱۹۳۶ء ص ۱۷-۱۸

حضرت مصلح موعود

تبلیغ اسلام

اور

ہے ساعتِ سعدانیِ اسلام کی جنگوں کی : آغاز توہینِ کروں انجامِ خدا جانے

از مکرم مولوی منظور احمد صاحب گفٹو کے کارکن نظارتِ دعوت و تبلیغ قادیان

عالمگیر مذہب ہونے کے اعتبار سے کسی مذہب کا جن خوبیوں سے مزین ہونا لازمی ہے وہ سب نمایاں طور پر اسلام میں پائی جاتی ہیں۔ جس کی وجہ سے یہ کامل و مکمل دینِ آج دنیا کی نجات کے لئے قرار دیا جا چکا ہے۔ اور یہی وجہ ہے کہ خداوندِ عالم نے اسی مذہب کو پسندیدہ اور آخری مذہب قرار دیا ہے۔ جیسا کہ فرمایا **اَنْبِیاءُ اَمَلْتُ لَكُمْ دِیْنَكُمْ وَرَضِیْتُ لَكُمْ اِلٰہَ سَلَامٍ دِیْنًا**۔ پس انکا دین مانی اسلام کے ذریعہ ہو چکا۔ اب تکبیلِ شریعت کے بعد تکبیلِ اشاعت باقی تھی جس کا مکمل ہونا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثتِ ثانیہ میں مقدر تھا کیونکہ سرورِ کائنات صلی اللہ علیہ وسلم دروازہِ نفی کی دو صفات تھیں: محمد اور احمد یعنی صفتِ جلال اور جمال۔

صفتِ جلال کا ظہور

صفتِ جلال کا ظہور خود سیدنا سادہ دو جہاں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ ہوا۔ اور شمشیری جہاد آپ کو کرنا پڑا۔ یہی جلالی دور تھا جو تھموری دور کے ذریعہ ظہور میں آیا اور اسلام کی حقانیت عوام پر ظاہر ہوئی۔ لیکن ایک دور دورِ جمال مقدر تھا جس میں صفتِ احمد کا ظہور پوری شان سے ظاہر ہونا تھا: یہی تکبیلِ اشاعت یعنی نفسی جہاد کا دور تھا جو صفتِ جمال میں ظہور پذیر ہوا

صفتِ جمال کا ظہور

حضرت بانیِ اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کے فرزندِ جلیل حضرت مرزا غلام احمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ صفتِ جمال کا ظہور ہوا۔ آپ نے قلبی و دنیائی جہاد کی تحریک ایسی چلائی کہ جس کے ذریعہ آج تکبیلِ اشاعت مکمل ہو چکی اور ہر دیکھنے والا اور مصنف یہ کہنے پر مجبور ہے کہ تکبیلِ شریعت کے بعد تکبیلِ اشاعت بھی ہو چکی ہے۔ یہ تکبیلِ اشاعت ہوئی کس طرح؟ اس اجمال کی تفصیل ان سطور میں ملاحظہ فرمائیے ہر کام کا وقت اور موسم ہونا ہے۔ نہ وہ اپنے وقت سے پہلے ہو سکتا ہے اور نہ بعد میں۔ جس پر خود خدا تعالیٰ کا جاری کردہ نظام کائنات شاہدِ ناظف ہے۔ جمالِ محمدی کا دور

اپنے وقت پر شروع ہوا۔ سرورِ کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی پیش خبریوں کے تحت مہدی اور عیسیٰ ابن مریم حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے رنگ میں ظاہر ہوا اور اسی مسیح مہدی کے ہاں بشریتِ محمدی یقیناً قیوم لہ کے تحت ایک فرزندِ ارجمند پیدا ہوا۔ وہ جلد جلد بردانِ حشر تھا اور اس نے اسلام کی نشاۃ ثانیہ میں تبلیغِ اسلام کا وہ عظیم کارنامہ سرانجام دیا کہ جب سے اسلام کا ظہور ہوا، اس رنگ میں کسی نے انجام نہیں دیا

تبلیغِ اسلام

جس رنگ میں حضرت مصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے تبلیغِ اسلام کا جلال ساری دنیا میں منظم طور پر پھیل دیا ہے کیا آپ سے پہلے بھی کسی اور بزرگ ولی یا بادشاہ نے اس رنگ میں تبلیغی نظام کی بنیادیں مضبوط کی تھیں؟ اسلام کی سابقہ تاریخ یکار یکار کر کہہ رہی ہے کہ ہرگز نہیں۔ پس سیدنا حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد مصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا یہ کارنامہ رہتی دنیا تک اسلام کی سر بلندی اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عزتِ اخرویٰ کا موجب بنتا رہے گا۔ کاش کہ احمدی قوم تا اب اس کو قائم رکھے اور اس میں کمی نہ آنے پائے

تبلیغِ اسلام کا حکم جمہور اہل اسلام کو

قرآن پاک میں اللہ تعالیٰ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے ہیں **يَا أَيُّهَا الرَّسُولُ بَلِّغْ مَا أُنزِلَ إِلَيْكَ مِنْ رَبِّكَ وَإِنْ لَمْ تَفْعَلْ فَمَا بَلَّغْتَ رِسَالَتَهُ رَمَاهُ ۙ ۹۰** کہ اے رسول جو کلام تجھ پر نازل کیا گیا ہے اور جو تعلیم ہم نے تجھے دی ہے تو اس کی عام تبلیغ کر۔ اور لوگوں کو یہ احکامات کھول کھول کر سنادے۔ اصل اور اہم کام یہی ہے۔ اگر یہ کام نہ ہو تو اس صورت میں تو خدا کا پیغام پہنچانے والا نہ ہو گا۔

اس آیت سے ظاہر ہے کہ تبلیغِ اسلام سب سے بڑا اور اہم کام ہے اور ایک مسلمان کا یہ فرض ہے کہ وہ اس کے متعلق ہر ممکن کوشش کرے۔ مگر اس ذمہ فرض کی ادائیگی کی طرف مسلمانوں نے کبھی بھی کھنکھار نہیں کی

حالانکہ اسلام میں بڑے بڑے بادشاہ اور امراء ہوئے ہیں اگر وہ چاہتے تو ایک مستحکم نظام تبلیغ قائم کر جاتے جو حکومتی سطح پر فرضیہ تبلیغ ادا کرتا جیسا کہ ہم عیسائی دنیا کو دیکھ رہے ہیں۔ لیکن خسوس کہ انہوں نے اس طرف تعلق توجہ نہ کی۔ اور کرتے بھی کیسے۔ یہ سعادت تو صرف اور صرف احمد مجتبیٰ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے حقیقی فرزند مرزا غلام احمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے فرزندِ مقدس المصلح الموعود کے لئے مقدر تھی۔ کہ اس اہم تبلیغی نظام کی دائمی عمارت کی وہ بنیاد رکھ کر عظیم شان سر بلند عمارت تیار کرتے جس کو دنیا کا پچھو پچھو دیکھ سکتا

خیر امت کا کام

قرآن پاک میں اللہ تعالیٰ نے امتِ محمدیہ کو خیر امت کہہ کر یاد فرمایا ہے اور اس امت کے فرائض میں امر بالمعروف اور نہی عن المنکر داخل فرمایا ہے جیسا کہ اللہ جل شانہ فرماتے ہیں کہ **كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ** یعنی تم سب سے بہتر امت ہو اور تمہارے اس پاک مظهر اور مقدس کردہ کا قیام اس لئے عمل میں لایا گیا ہے کہ تم عوام انسان میں امر معروف یعنی نیکی اور اچھائی کی تبلیغ کرو اور عوام انسان کو لغو بیہودہ اناپاک اور گندی باتوں بری صحبتوں اور ناپاک مجلسوں سے باز رہنے بچنے اور اجتناب کرنے کی تلقین کرو اور معاشرہ اور تمدن کو پاک اور صاف رکھو اور اسی دنیا کو جنت بنا دو۔ یہ فحش فرائض اور یہ بھیس ذمہ داریاں جو بحیثیتِ تبلیغِ ذریتِ امت محمدیہ نے ادا کرنی تھیں لیکن اس فار و راہ کو کون اختیار کرتا کیونکہ کوئی اپنی مزے کی زندگی کو چھوڑ کر کلفتیں مول لیتا۔ سچ فرمایا تھا سچ زمانے نے

کون چھوڑے خواب شیریں کون چھوڑا گلِ دفتر کون لے گا خارِ حیلانِ چھوڑ کر پھولوں کے ہار اسی امر و نہی کے ارشاد کے ساتھ ہی اس عالم الغیب ہستی نے امت کو اس امر و نہی کی ادائیگی کے طریق بھی سکھلا دیے۔ فرمایا کہ عام فرضیت کے علاوہ اس کی حقہ ادائیگی

کی صورت جو موزوں اور بہتر ہے وہ یہ کہ ایک گروہ ایسا ہونا چاہیے جو ساری امت کی طرف سے اس فرض کو ادا کرتا چلا جائے مبلغین و مربیان کے گروہ کی ضرورت

چنانچہ مبلغین کے اس خاص گروہ کی طرف خدا تعالیٰ اپنے پاک کلام میں اس طرح اشارہ فرماتا ہے کہ **وَلَقَدْ كُنَّا مِنْكُمْ جُمُوعًا وَرَأَى الْخَبِيرَ يَا صُرُوفُ بِالْمَعْرُوفِ وَبِشَفِيقِ عَيْنِ الْمُنْكَرِ** یعنی ضروری ہے کہ تم میں سے ایک خاص گروہ ہو جو امر بالمعروف و نہی عن المنکر میں مصروف رہے۔ پس اس گروہ کا کام خدا تعالیٰ کے دین کی اشاعت۔ نیکی کا پھیلانا اور بدی کا مٹانا ہے۔ اس کا کام اپنی زندگیاں وقف کر کے اعلیٰ کلمہ اسلام میں مصروف ہونا ہے۔ اور بقیہ امت کا کام ہے کہ اس خاص گروہ کی ہر طرح معاونت کرے۔ ان کی ضروریات کا خیال رکھے۔ اسی طرح وہ تبلیغی و تربیتی نظام تاقیامت قائم اور دائم رہ سکتا ہے

ظاہر ہے کہ ان احکامات پر مشتمل انہی کے مطابق خلفائے راشدین کے بعد عمل نہیں ہوا۔ حالانکہ اس امت میں بڑے بڑے صلحاء اولیاء اور صوفیاء کے علاوہ عظیم شخصیتوں کے مالک مسلطین ہوئے جن کی دعا آج بھی ان کے گزر جانے کے بعد لوگوں کے دلوں میں سیٹی ہوئی ہے۔ خود اس زمانہ میں بڑی بڑی منظم اسلامی جماعتیں اور ادارے قائم ہیں اور کروڑوں مسلمان بھی ایسے ہیں جو دولت کے اعتبار سے ارب ترقی ہیں۔ بیویوں اسلامی سلطنت آج بھی موجود ہیں لیکن اللہ تعالیٰ کے اس فرمانِ عظیم پر کسی کو بحیثیتِ قوم و جماعت عمل کرنے کی توفیق حاصل نہیں ہوئی۔ اور نہ ہی ہو رہی ہے۔ ہاں اس وقت صرف اور صرف ایک نہایت ہی عزیز اور مستحق بھر جوامت یعنی حضرت مرزا غلام احمد مسیح موعود مہدی معبود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تیار کردہ جماعت کو یہ توفیق ملی ہے کہ وہ اعلیٰ کلمہ اسلام میں مصروف رہے۔ ایسا کیوں نہ ہوتا جبکہ ازل سے یہی مقدر تھا۔

فرزِ موعود

گو تبلیغِ اسلام کا عمومی کام سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کے ساتھ ہی شروع ہو چکا تھا اور جماعت احمدیہ کی ترقی کے ساتھ ہی ساتھ یہ کام بھی اپنے اعلیٰ ترین درجہ پہنچ گیا لیکن حضرت المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے زمانے میں یہ کام خصوصیت کے ساتھ نہایت ٹھوس بنیادوں پر وسیع سے وسیع تر ہو گیا اور آپ کے عہدِ زریں میں جس اسلام و اشاعت دین کا ایک عالمگیر حال پھیل گیا ہے اس پر دوستو! ایسا کیوں نہ ہو تا حضرت

آفتاب ادوہیل آفتاب

از محکم مولوی محمد عمر صاحب ناضل انجمن احمدیہ مسلم مشن بمبئی

اسلام کے ایک زندہ اور تازہ امت
رہنے والا مذہب ہونے کی سب سے بڑی
دلیل یہ ہے کہ اس کی حفاظت کا ذمہ خود
خدا تعالیٰ نے اپنے ہاتھ میں لیا۔ نیز اس
نے اسلام کو ایک سب سے طیبہ کے ساتھ ساتھ
دیتے ہوئے فرمایا کہ وہ ایک پاک درخت
کی طرح ہے جو ہر وقت اپنے رب کے
اذن سے اپنا تازہ اور شیریں پھل دیتا
رہتا ہے۔

چنانچہ اس پر آشوب زمانے میں بھی
خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام
کے ذریعہ اس شجرہ اسلام کی آبیاری کا انتظام
فرمایا۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں :-
دوستو! اس بار نے میں کی مصیبت دیکھی
آئیں گے اس باغ کے راجہ لہرائے کے دن
دیں کی نعمت کیلئے اگلے سال پر تو ہے
اب گیا وقت خزاں کے میں پھل لائے دن
چنانچہ دنیا نے دیکھ لیا کہ حضرت مسیح موعود
علیہ السلام کے ذریعہ خدا تعالیٰ نے کس طرح
اسلام کی حفاظت اور خدمت کا کام لیا۔
آپ اپنی آمد کا مقصد جیسا کہ فرمایا گیا
یہی الدین و یقیم الشریعۃ بتاتے ہیں
یعنی دین اسلام کو زندہ کرنا اور شریعت محمدیہ
کو انسانی قلوب میں قائم کرنا۔ آپ اس
مقصد کو پورا کر کے اس دار فانی سے رحلت
فرمائے گئے۔

آپ نے اپنی وفات سے قبل تمام دنیا
کو یہ خوشخبری دی کہ آئندہ اپنی اسی جماعت
(احمدیہ) کے ذریعہ خدا تعالیٰ شجرہ اسلام
کے نشوونما کا انتظام فرمائے گا۔ چنانچہ
آپ اپنی ایک روایا کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-
”خواب میں دیکھا کہ میرا ہر نواب
صاحب اپنے ہاتھ پر ایک درخت
رکھ کر اسے میں جو پھلدار ہے
اور مجھ کو دیا تو وہ ایک بڑا درخت
ہو گیا جو میدان توت کے درخت
کے مشابہ تھا اور نہایت سبز تھا
اور پھلوں اور پھولوں سے بھرا ہوا
تھا اور پھل نہایت شیریں تھے۔
اور عجیب تریہ کہ پھول بھی شیریں
تھے مگر معمولی درختوں میں سے نہیں
تھا۔ ایک ایسا درخت تھا کہ کبھی
دنیا میں دیکھا نہیں گیا۔ میں اس

درخت کے پھول اور پھل کھا رہا تھا
کہ آنکھ کھل گئی
میری دانست میں میرا ہر سے
مراد خدا ہے اصر ہے کہ وہ ایک
ایسے عجیب طور سے مدد کرے گا جو
فوق العادت ہوگی“
(تذکرہ صفحہ ۵۹۵)

یہی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا یہ
خواب بتاتا ہے کہ آئندہ شجرہ طیبہ میں شیریں
پھل کا پیدا ہونا آپ کی قائم فرمودہ جماعت
کے ذریعہ ہوگا۔ چنانچہ آپ کے وصال کے بعد
اس درخت کی آبیاری اور پرورش کا کام
آپ کے خلیفہ اول حضرت نور الدین رنہ کے
ذریعہ سوتا رہا۔ چھ سال کے بعد اس شجرہ
طیبہ میں ایک اور شیریں پھل نمودار ہوا یعنی
حضرت مصلح موعودؑ۔ آپ نے ۵۱ سال
کی طویل مدت میں اس روحانی درخت کی
اس رنگ میں پرورش فرمائی کہ اللہ عالم
ہیں اس کی شاخیں لہرائے لگیں اور لاکھوں
کی تعداد میں سعید روہیں اس سایہ دار
درخت کے نیچے پناہ گزین ہوئیں اور
اس کے شیریں پھل سے استفادہ کرتی رہیں
آپ کے وجود اقدس کے ساتھ ہی پیشگوئی
اور بشارتیں وابستہ تھیں ان بشارتوں کے
مطابق آپ کا وجود پر نور تمام اکناف عالم
کے لئے ایک رحمت، فضل اور احسان کا نشان
ثابت ہوا۔ آپ کے ساتھ فضل تھا جو آپ
کے آنے کے ساتھ آیا۔ آپ صاحب شکوہ اور
عظمت و دولت تھے۔ آپ دنیا میں آئے
اور اپنے مسیحی نفس اور روح الحق کی برکت
سے بہتوں کو بیماریوں سے صاف کر دیا۔ اسلام
کی ڈوبتی نیا کو پر فتن انتہاء مندروں سے
گزار کر صحیح سلامت کنارے دکھانے میں
کامیاب و کامران ہو گئے اور دنیا کو اپنے
وجود سے پتہ دے دیا کہ زندہ خدا اور زندہ
رسول کون ہے۔ سو آپ کا آنا کان اللہ
نزل من السماء ہے۔ گویا کہ خدا خود اسما
سے نیچے اتر آیا ہے۔

خدمت اسلام کے سلسلہ میں آپ نے
جو عظیم نشان معرکہ سر کیا تھا اس کا
آپ کو خود اعتراف اور فخر ہے اور آپ نے
بر ملا کہا کہ آئندہ مورخین اسلام میرے نام
کے بغیر اپنی تاریخ کھلی نہیں کر سکیں گے

چنانچہ آپ فرماتے ہیں :-
میں خدا کے فضل پر کھڑے رکھتے
ہوئے کتا ہوں کہ میرا نام دنیا میں
ہمیشہ قائم رہے گا اور گویں مر جاؤں
گا مگر میرا نام کبھی نہیں مٹے گا۔ یہ
خدا کا فیصلہ ہے جو آسمان پر ہو چکا
ہے کہ وہ میرے نام اور میرے کام
کو دنیا میں قائم رکھے گا اور ہر شخص
جو میرے مقابلہ میں کھڑا ہو گا وہ خدا
کے فضل سے ناکام رہے گا۔۔۔۔۔
جب اسلام اور احمدیت کی تاریخ لکھی
جائے گی تو مسلمان مورخ اس بات
پر مجبور ہو گا کہ وہ اس تاریخ میں میرا
بھی ذکر کرے۔ اگر وہ میرے نام کو
اس تاریخ سے کاٹ ڈالے گا تو احمدیت
کی تاریخ کا ایک بڑا حصہ کٹ جائے گا
ایک بہت بڑا خلاء واقع ہو جائے گا
جس کا پُر کرنے والا کوئی نہیں ملے گا“

(بحوالہ ماہنامہ خالد۔ ربوہ۔ دسمبر ۱۹۹۵ء)
گویا کہ دنیا میں جب تک اسلام باقی اور
قائم رہے گا۔ اللہ تبارک و تعالیٰ تازہ
اور باقی رہے گا۔ تب تک یہی حضرت
مصلح موعودؑ کا جام نامی اسم گرامی بھی باقی ہے
گا اور آپ کی یاد ہر ایک کے دل کو سنور
کرتی رہے گی۔

اس تاریخی شخصیت کے بارے میں ذکر
کرنے کے لئے جس طرح مستقل کامورج مجبور
ہو گا اسی طرح ماضی میں آپ کی ذات اقدس
کے بارے میں مذہبی کتب میں عظیم الشان
پیشگوئیاں موجود ہیں۔ بطور مثال چند ایک تاریخ
ذیل ہیں :-

(الف) طالوت و جوبود کی احادیث کی کتاب
ہے اس میں حضرت مسیح علیہ السلام کی آیت ثانی
کی پیشگوئی کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے
It is also said that He
(The Messiah) shall die
and his Kingdom descend
to his son and Grandson

(طالوت جوزف برکلی باب پنجم صفحہ ۱۰۷)
یعنی یہ کہا جاتا ہے کہ مسیح اپنی آمد ثانی کے
بعد وفات پائیں گے اور ان کی بادشاہت
(مشن) ان کے بیٹے اور پوتے کو ملے گی۔

(ب) مخبر صادق حضرت محمد عربی صلی اللہ علیہ
وسلم مسیح کی آیت ثانی کا ذکر کرتے ہوئے
پیشگوئی فرماتے ہیں
ینزل عیسیٰ ابن مریم الی الارض
یتزوج و یرید لدنہ
یعنی حضرت مسیح موعود علیہ السلام نازل ہوں گے
اور وہ شاہی کریں گے اور ان کے پیچھے بھی
ہوں گے۔

اس حدیث کی تشریح کرتے ہوئے حضرت
مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-
”مسیح موعود کی خاص علامتوں
میں یہ لکھا ہے کہ وہ پوری
کرے گا اور اس کی اولاد ہوگی
. یہ اس بات کی طرف اشارہ
ہے کہ خدا اس کی نسل میں
سے ایک شخص کو پیدا کرے گا جو
اس کا جانشین ہوگا اور دین اسلام
کی حمایت کرے گا۔ جیسا کہ میری بعض
پیشگوئیوں میں خبر آچکی ہے“
(حقیقۃ الوحی صفحہ ۳۱۲)

(ج) آٹھویں صدی ہجری کے ایک دلی دانشمند
اور صاحب کشف و رؤیا بزرگ حضرت امام یحییٰ
بن عقب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سلامتی
بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

اذا ماجا رھم اللھم سبھی حقاً
علی عملی صیلمک لامعالم
و محدود سینظھر بعدھما
یصلک الشام بلا قتال

(کتاب شمس المعارف الکریم جلد سوم صفحہ ۳۳۹)
اس منظوم کلام میں حضرت امام صاحب نے
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے وصال کے بعد
ایک عربی دانشمند شخص کے آپ کی مسند پر بیٹھنے
اور پھر محمود کے ظاہر ہونے کی پیشگوئی فرمائی
ہے۔ چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود
علیہ السلام کی وفات کے بعد حضرت مولانا نور الدین
صاحب جن کا سلسلہ نسب حضرت عمر فاروق تک
پہنچتا ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے
اول خلیفہ منتخب ہوئے۔ آپ کے بعد حضرت
سیدنا محمودؑ اس پیشگوئی کے مطابق منصب
خلافت پر فائز ہو جاتے ہیں

(د) سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام
نے اپنی متعدد کتب میں اپنے اس پسر
کے بارے میں بے شمار پیشگوئیاں فرمائی ہیں
سے بشارت حاصل کر کے فرمائی تھیں۔ چنانچہ
آپ فرماتے ہیں :-

(۱) ”سو چونکہ خدا تعالیٰ کا وعدہ
تھا کہ میری نسل میں سے ایک بڑی
بنیاد جماعت اسلام کی ڈالے گا اور
اس میں سے وہ شخص پیدا کرے گا
جو آسمانی روح لے کر اتر کر رہے ہوگا“
(تزیین القلوب)

(۳) ”خدا تعالیٰ نے ایک قلعی اور ایسی پیشگوئی میں میرے پر ظاہر کر رکھا ہے کہ میری ذریت سے ایک شخص پیدا ہوگا جس کو کئی باتوں میں مسیح سے مشابہت ہوگی۔ وہ آسمان سے اترے گا اور زمین و انوں کی راہ سیدھی کر دے گا اور اس بیرون کو استنکاری کہنے گا۔“

(ازالہ اوہام ص ۱۵۶)

(۴) ”خدا نے مجھے وعدہ دیا ہے کہ تیری برکات کا دوبارہ لوظا بہ کرنے کے لئے تجھ سے ہی اور تیری ہی نسل میں سے ایک شخص کو کھڑا کیا جائیگا جس میں روح القدس کی برکات چھو نکوں کا۔ وہ پاک باطن اور خدا سے نہایت پاک تعلق رکھنے والا ہوگا اور ہنظہ را حق و العلاء ہوگا۔ گویا خدا آسمان سے نازل ہوا“

(تخفہ گوڑویہ ص ۵۵)

(۵) ”میرا پہلا لڑکا جو زندہ ہو گیا ہے جس کا نام محمود ہے۔ ابھی وہ پیدا نہیں ہوا تھا جو مجھے شفیع طور پر اس کے پیدا ہونے کی خبر دی گئی اور میں نے مسیحا کی دیوار پر اس کا نام لکھا ہوا ہے۔ پاپا کا یہ مسیحا ہے۔ تب میں نے اس پر بیگونی کے شائع کرنے کے لئے سبزرنگ کے ورقوں پر ایک اشتہار چھاپا“

(تربیان انقلاب ص ۵)

(۶) ”دوسرا لڑکا جس کی نسبت الہا سنیہ بیان کیا کہ دوسرا بشیر دیا جائیگا جس کا دوسرا نام مسعود ہے وہ اگرچہ اب تک جو یکم دسمبر ۱۸۸۵ء ہے پیدا نہیں ہوا مگر خدا تعالیٰ کے وعدوں کے موافق اپنی میرعاد کے اندر ضرور پیدا ہوگا۔ زمین آسمان مل سکتے ہیں۔ بر اس کے وعدوں کا ٹھکانا نہیں“

(سبزار اشتہار ص ۵۵)

یہ اور اسی قسم کی متعدد پیش خبریوں اور بشارتوں کے ذریعہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے بعد آنے والے ایک اولوالعزم اور سچی اوصاف کے مالک اپنے سیر موعود کا ذکر فرمایا تھا۔ اور نہایت واضح رنگ میں یہ بھی بتایا تھا کہ وہ سیر میری اپنی ذریت اور نسل میں سے ہوگا اور اس کا نام محمود ہوگا۔ نیز خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو بیہوش اور نہایت واضح طور پر اس آئے دن سے مصلح موعود کی عظیم شان، ملاقات بھی بتائی تھیں۔ چنانچہ ان تمام پیش خبریوں اور علامتوں کو پورا کرتے ہوئے ۱۲ جنوری ۱۸۸۹ء کو حضرت

مسیح موعود علیہ السلام کے ہاں لڑکا پیدا ہوا ہے اور اپنی ۲۵ سال کی عمر میں خلافت مسیح موعود کے عہدہ پر متمکن ہو کر نصف صدی سے زائد طویل مدت میں وہ تمام علامتیں اپنے اوپر صادق کر دکھا ہے جو خدا تعالیٰ نے اپنے مسیح کو قبل از وقت بتائی تھیں

گویا کہ آفتاب آمد دلیل آفتاب کے مطابق آپ کا وجود اقدس ہی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئی مصلح موعود کی عظیم شان اور ناقابل تردید دلیل ہے۔ لیکن اسوس ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرف اپنے آپ کو منسوب کرنے والے کچھ لوگ اب بھی محض بعض محمود کی وجہ سے اس عظیم شان کو جو یہ ہیں ہرگز ناپید دکان دور از کار نامیلات کرتے ہیں اور نصف النہار کے وقت سورج کا انکار کرتے ہیں۔

سیدنا حضرت مصلح موعود ہمارے درمیان ۷۶ سال کا طویل عرصہ نہایت کامیابی سے گزار کر رحلت فرمائے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو یہ خوشخبری دی تھی کہ آپ کا انجام ہی نہایت کامیاب ہوگا۔ چنانچہ حضور رب اپنی معرکہ آثار انصیف تفسیر کبیر میں فرماتے ہیں :-

”یہ اللہ تعالیٰ کا احسان ہے کہ اس نے مجھے خوشخبری دی ہے کہ اللہ تعالیٰ میرے کاموں کو پورا کرے گا۔ اور میرا انجام نہایت خوشگن ہوگا چنانچہ ۱۹۲۱ء میں اللہ تعالیٰ نے مجھے الہا ہا فرمایا موت حسن فی وقت حسن کہ جس کی موت بہترین موت ہوگی اور ایسے وقت میں ہوگی جو بہتر ہوگا اس الہام میں مجھے حسن رضی اللہ عنہ کا برور کہا گیا ہے اور بتایا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ میری ذات سے تعلق رکھنے والی پیشگوئیوں کو پورا کرے گا اور میرا انجام بہترین انجام ہوگا اور جماعت میں کسی قسم کی خرابی پیدا نہ ہوگی فاطمہ

نص علی ذالک“ (تفسیر کبیر جلد ششم جزو چہارم ص ۱۸۹) چنانچہ آپ کی وفات اور اس کے بعد خلافت ثلاثہ کا انتخاب اس عظیم شان پیشگوئی کی کمال تکمیل پر دلالت کرتا ہے۔

گویا کہ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی پیدائش زندگی اور موت نہایت بابرکت نہایت کامیاب اور نہایت عظیم شان تھیں جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بتات دی تھی وہ مسیح موعود کو کئی باتوں میں حضرت مسیح سے مشابہت ہوگی (ازالہ اوہام ص ۱۵۶) بقول حضرت مسیح کے ”والسلام علی یوم ولدت و لیوم اموت و یوم ابعثت جیسا (مریم آیت ۳۳) آپ کی ولادت، زمانہ حیات اور وفات سلامتی اور خیر و برکت کا موجب ثابت ہوئیں۔ ان فی ذالک لآیات لعلی الذنبا

پیدائش مصلح موعود کی الہامی میعاد

از محترم جناب مولانا محمد ابراہیم صاحب فاضل نائب ناظر تالیف و تصنیف قادیان

کئی سال ہوئے عیسائیوں کے ”سینٹسٹین“ پادری عبدالحق صاحب قادیان میں تشریف لائے اور ہمارے محلہ میں آکر کچھ دیر ٹھہرے۔ جماعت کی طرف سے بھی ملاقات کا انتظام کیا گیا۔ مہمان خانہ میں کئی دوست دعوت تھے یکرم محترم جناب مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر مرقاوی اور مکرم محترم جناب صاحبزادہ مرزا دسیم احمد صاحب ناظر دعوت و تبلیغ کے علاوہ کئی اور دوست بھی موجود تھے۔ ان میں خاکسار بھی شامل تھا مختلف قسم کی باتیں ہوتی رہیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا بھی ذکر آیا۔ حضور اس وقت بقیہ حیات موجود تھے پادری صاحب موصوف نے فرمایا میں نے خلیفہ صاحب سے ملاقات کی ہے اور مولوی محمد علی صاحب سے بھی ملاہوں میں نے خلیفہ صاحب کو مولوی محمد علی صاحب سے کہیں بہتر پایا ہے۔ یہ بھی فرمایا کہ میں نے اپنے اس تاثر کا اظہار مولوی محمد علی صاحب سے بھی کیا تھا۔ نیز پادری صاحب نے فرمایا کہ میں نے مولوی محمد علی صاحب سے دریافت کیا جناب مرزا صاحب نے اپنے حق میں بیٹے مصلح موعود کی پیدائش کے متعلق جو پیشگوئی کی تھی وہ کیا ہوئی۔ پہلے لڑکے کی وفات کے بعد تو انہوں نے بار بار یقین دلایا تھا کہ وہ ضرور پیدا ہوگا مگر مرزا صاحب وفات پا گئے تو وہ لڑکا کدھر گیا۔ پادری صاحب موصوف نے بتایا کہ میرے اس سوال پر مولوی محمد علی صاحب خاموش رہے اور کچھ بھی جواب نہ دیا۔

مگر پادری صاحب موصوف نے یہ سوال ہم لوگوں سے یا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی سے نہ کیا۔ کیونکہ وہ جانتے تھے کہ اس خاص النحی ص لڑکے مصلح موعود کی پیدائش کے لئے اللہ تعالیٰ کے الہام میں ۹ سال کی میعاد کا اعلان تھا۔ چنانچہ حضور نے مصلح موعود کی ۲۰ فروری ۱۸۸۹ء والی پیشگوئی کے ایک ماہ بعد دعا کے ذریعہ خدا سے میعاد معلوم کر کے اعلان فرمایا تھا کہ:-

”اس عاجز کے اشتہار ۲۰ فروری ۱۸۸۹ء میں ایک پیشگوئی دربارہ تولد ایک فرزند صاحب سے جو صفات مندرجہ اشتہار پیدا ہوگا۔۔۔۔ ایسا لڑکا بوجہ وعدہ الہی نو برس کے عرصہ تک ضرور پیدا

ہوگا۔ خواہ جلد ہو خواہ دیر سے بہر حال اس عرصہ کے اندر پیدا ہو جائیگا“

(اشتہار ۲۲ مارچ ۱۸۸۶ء)

بندت لیکھرام نے جب بشیر باؤں کی وفات کے بعد اعتراض کیا کہ موعود لڑکا پیدا ہو کر فوت ہو گیا ہے اور پیشگوئی غلط نکلی ہے کیونکہ مصلح موعود کے متعلق اعلان تھا کہ وہ عمر پانے والا ہوگا اور زمین کے کناروں تک شہرت پائے گا تو حضرت اقدس علیہ السلام نے اس کا جواب سبزار اشتہار میں یہ دیا کہ معترض نے دیا تدارکی سے کام نہیں لیا کیونکہ اس نے حق پوشی کی ہے۔ نو برس کی میعاد کا ذکر اس نے اپنے اشتہار میں نہیں کیا۔ معترض نے سراسر خیانتوں سے کام لیا ہے اور ساری پوری عبارت اعتراض کے ساتھ نقل نہیں کی۔ آپ فرماتے ہیں :-

”اس عبارت کا اگلا فقرہ کہ یہ ظاہر نہیں کیا گیا کہ جواب پیدا ہوگا یہ وہی لڑکا ہے یا وہ کسی اور وقت میں نو برس کے عرصہ میں پیدا ہوگا۔ اس فقرہ کو اس نے عمداً نہیں لکھا۔ کیونکہ اس کے مدعا کو مضر تھا۔ اور اس کے خیال فاسد کو جڑ سے کاٹنا تھا۔“

(سبزار اشتہار ص ۵۵ حاشیہ)

اس سے ظاہر ہے کہ مصلح موعود کی پیدائش کی الہامی میعاد ۲۰ فروری ۱۸۸۹ء سے نو برس کے عرصہ کے اندر اندر مقرر تھی اور اس میعاد کو خدا تعالیٰ نے نہ تو رد کیا اور نہ ہی ممنوع قرار دیا بلکہ اسے قائم رکھا اور اس الہامی بیعاد کے اندر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی پیدائش ۱۲ جنوری ۱۸۸۹ء کے روز ہوئی اور خدا کی بات پوری ہوئی فاطمہ اللہ علیہ ذالک۔ مگر ہمارے روٹھے ہوئے قادیان کو ترک کر دینے والے نے گروہ خواجہ نے اس پیشگوئی کے پورا ہونے پر ایمان لانے کے بعد انکار کر دیا۔ پھر وہ پادری عبدالحق صاحب کو کیا جواب دے سکتے تھے۔؟ وہ تو اپنے ہاتھ پہلے سے خود کاٹ چکے تھے۔

The Weekly Badr Qadian

MUSLEH MAUD NUMBER

خدا تعالیٰ میرے ذریعے سے اشاعتِ اسلام کی ایک مستحکم بنیاد قائم کرے گا

میرے ماننے والے قیامت تک میرے منکرین پر غالب رہیں گے

حضرت مصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا ایک مشکوہ پیغام اہل لاہور کے نام

۱۹۵۸ء کے شروع میں جب اللہ تعالیٰ نے ایک رویا کے ذریعہ حضرت مصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ پر یہ انکشاف فرمایا کہ آپ ہی پیشگوئی مصلح موعود اور اس سے متعلقہ دیگر آسمانی بشارات کے مصداق ہیں تو حضور رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اسی سال متعدد مقامات پر منعقد ہونے والے سبک جلسوں میں اس امر کا اعلان فرمایا۔ ذیل کا اقتباس حضور کی اس بصیرت افروز تقریر سے ماخوذ ہے جو آپ نے لاہور کے جلسہ مصلح موعود میں ارشاد فرمائی۔ (ایڈیٹر)

حضور نے فرمایا :-

اے اہل لاہور! میں تم کو خدا کا پیغام پہنچاتا ہوں۔ میں تمہیں اس ازلی ابدی خدا کی طرف بلاتا ہوں جس نے تم سب کو پیدا کیا۔ تم مرت سمجھو کہ اس وقت میں بول رہا ہوں۔ اس وقت میں نہیں بول رہا۔ بلکہ خدا میری زبان سے بول رہا ہے۔ میرے سامنے دینِ اسلام کے خلاف جو شخص بھی اپنی آواز بلند کرے گا اس کی آواز کو دبا دیا جائے گا۔ جو شخص میرے مقابلہ میں کھڑا ہوگا وہ ذلیل کیا جائے گا۔ اور رسوا کیا جائے گا۔ وہ تباہ و برباد کیا جائے گا۔ مگر خدا بڑی عزت کے ساتھ میرے ذریعہ اسلام کی ترقی اور اس کی تائید کے لئے ایک عظیم الشان بنیاد قائم کرے گا۔ میں ایک انسان ہوں۔ میں آج بھی مر سکتا ہوں۔ اور کل بھی مر سکتا ہوں۔ لیکن یہ کبھی نہیں ہو سکتا کہ میں اس مقصد میں ناکام رہوں جس کے لئے خدا نے مجھے کھڑا کیا ہے۔ میں ابھی سترہ اٹھارہ سال کا ہی تھا کہ خدا نے مجھے خبر دی کہ راتِ السِّدِّیْنَ اَتَّبَعُواكَ فَمِنَ السِّدِّیْنَ كَفَرُوا رَاٰی یَوْمَ الْقِيَامَةِ۔ اے مسعود! میں اپنی ذات ہی کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ یقیناً جو تیرے متبع ہوں گے وہ قیامت تک تیرے منکرین پر غالب رہیں گے۔ یہ خدا کا وعدہ ہے جو اس نے میرے ساتھ کیا۔ میں ایک انسان ہونے کی حیثیت سے یہ بے شک وو دن بھی زندہ نہ رہوں مگر یہ وعدہ کبھی غلط نہیں ہو سکتا جو خدا نے میرے ساتھ کیا کہ وہ میرے ذریعہ سے اشاعتِ اسلام کی ایک مستحکم بنیاد قائم کرے گا۔ اور میرے ماننے والے قیامت تک میرے منکرین پر غالب رہیں گے۔ اگر دنیا کسی وقت دیکھ لے کہ اسلام مغلوب ہو گیا۔ اگر دنیا کسی وقت دیکھ لے کہ میرے ماننے والوں پر میرے انکار کرنے والے غالب آگئے تو بے شک تم سمجھ لو کہ میں مفتزی تھا۔ لیکن اگر یہ خبر سچی نکلی تو تم سوچ لو تمہارا کیا انجام ہوگا کہ تم نے خدا کی آواز میری زبان سے سنی اور پھر بھی اسے قبول نہ کیا؟

(الفضل ۱۸ فروری ۱۹۵۸ء)